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OAMENII DE ŞTIINŢĂ ŞI PACE.A. 

DEZARMAREA NUCLEARĂ, 
COMANDA.i"\IENT DE IMPORTANTĂ VITALĂ 

' ÎN LUPTA PENTRU PACE 

Trăim în perioada unor mari realizări ştiinţifice, marcată prin elibe
rarea energiei ascunse în atom şi folosirea ei în serviciul umanităţii, prin 
pătrunderea omului în spaţiul cosmic, datorită dezvoltării fizicii atomice, 
automaticii, electronicii, energeticii, ciberneticii. Graţie acestora, antici
paţiile cele mai îndrăzneţe ale lui Jules Verne, care păreau de necrezut 
părinţilor şi bunicilor noştri, au fost acum depăşite. 

Umanitatea întreagă a pus în aceste realizări ale ştiinţei noi speranţe 
de mai bine, de viaţă mai îmbelşugată pentru toţi, de ridicare a umani
tăţii pe noi culmi ale ştiinţei şi cultmii, de pătrundere a civilizaţiei în cele 
mai ascunse colţuri ale planetei, de mai multă dreptate şi libertate pentru 
toţi fiii Terrei. Dar, în loc ca descoperirile cai e cinstesc specia umană 
să servească numai la aceste nobile idealuri, iată că din ce în ce mai mult 
ele ameninţă nu numai pacea lumii, ci însăşi existenţa umanităţii şi a 
vieţii în acest colţ al universului. 

Într-adevăr, cursa înarmărilor a atins în prezent proporţii pe care 
putem să le calificăm, fără teamă de a exagera, drept demente, amenin
ţînd cu distrugerea viaţa de pe planeta noastră. Perspectivele escaladării 
elll'8ei înarmărilor sînt destul de sumbre pentru întreaga omenire. Din 
acest punct de vedere, trebuie să amintim că în :mumite cercuri milita
riste se vorbeşte despre eventualitatea unui război nuclear localizat şi 
despre un aşa-zis „tir de avertisment", care, cu siguranţă, vor atrage 
o ripostă a părţii adverse, generalizînd astfel conflagraţia care va putea 
duce la distrugerea întregii omeniri şi în general a vieţii pe pămînt. Aşa 
cum a spus G. B. Kistiakowsky (S.U.A.), folosirea armei cu neutroni nu 
va lăsa nici învinşi, nici învingători şi nici supravieţuitori. 

lată de ce iniţiativa tovarăşului Nicolae Ceauşescu, concretizată în 
Apelul pentru dezarmare şi pace al Frontului Democraţiei şi Unităţii 
Socialiste, a avut un foarte larg ecou şi un mobilizator rol în lupta împotriva 
unui război nuclear. Este suficient să amintim de acţiunile întreprinse 
în ţara noastră sub forma a numeroase adunări şi marşuri pentru pace, 
telegrame, simpozioane, la care au participat cu o deosebită însufleţire 
zeci de mii de cetăţeni. Este de asemenea important să subliniem că acest 
vibrant Apel a fost difuzat de Organizaţia Naţiunilor Unite ca 
document oficial. 

Dar această iniţiativă a preşedintelui ţării noastre nu este nici prima 
şi nici ultima. Cu previziunea care îl caracterizează, tovarăşul Nicola.a 
Ceauşescu militează demult pentru instalarea unui climat de pace 
Î1l lume. La iniţiativa sa şi a tovarăşei academician doctor ingmer 
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OAMENII DE ŞTIINŢA ŞI PACEA 2 

Elena Ceauşescu, a fost organizat la Academia R. S. România Simpozionul 
„Oamenii de ştiinţă şi pacea", la care au participat numeroşi oameni de 
ştiinţă din ţară şi din străinătate, aflaţi la Bucureşti cu ocazia Congresului 
internaţional de istoria ştiinţelor. 

De atunci şi pînă astăzi, numeroase mesaje trimise de tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, secretar general al Partidului Comunist Român, 
preşedintele Republicii Socialiste România, apelează la unirea eforturilor şi 
conlucrarea tot mai strînsă a popoarelor, a celor mai largi forţe sociale şi 
politice, indiferent de concepţiile lor filozofice şi religioase, a întregii opinii 
publice mondiale, pentru oprirea agravării situaţiei internaţionale, pentru 
destindere şi colaborare, pentru promovarea fermă a unei politici de res
pect al independenţei şi suveranităţii popoarelor, pentru securitate şi 
pace. Prin toate aceste acţiuni, tovarăşul Nicolae Ceauşescu a devenit, 
pe drept cuvînt, un „simbol al păcii şi bunei înţelegeri", aşa cum îl carac
teriza o revistă din India. 

Strîns uniţi în jurul preşedintelui României, oamenii de ştiinţă din 
ţara noastră, împreună cu întregul popor, militează şi vor milita pentru 
înfăptuirea nobilului ideal de instaurare a unui climat de pace în lume, 
singur capabil să permită o evoluţie ascendentă a întregii omeniri. 

Ca oameni de ştiinţă preocupaţi de problemele legate de originea şi 
evoluţia omului, nu putem să nu ne gîndim cîte milioane de ani au trebuit 
să treacă pentru ca dintr-o specie preumană, încă adînc legată de animali
tate, să se formeze pe planeta noastră acest unicat în sistemul nostru solar, 
şi poate chiar în univers, care este omul modern, acest Homo sapiens, 
uneori atît de lipsit de înţelepciune. Cite milioane de ani au trebuit să 
treacă pentru ca să evolueze creierul său, care este „materia cea mai 
complex structurată" cunoscută pînă în prezent, devenită organul gîndirii 
conceptuale prin care „natura se cunoaşte pe ea însăşi", pentru ca mina 
sa să se transforme într-un organ al muncii, capabil să execute, la comanda 
creierului, opere de artă, care ar trebui să rămînă nepieritoare, pentru ca 
sil. se dezvolte limbajul articulat, devenind un instrument din ce în ce 
mai nuanţat al gîndirii şi al exprimării acesteia. 

Oare nu ar fi o crimă monstruoasă ca omul, acest vîrf al evoluţiei 
pe planeta noastră, realizat de natură într-un proces îndelungat, să dis
pară în cîteva zeci de minute prin acţiunea unor mari descoperiri ale geniu
lui uman Y Iată de ce datoria supremă a tuturor oamenilor de ştiinţă este 
astăzi de a milita ferm pentru înlăturarea riscului unei asemenea catastrofe. 

Comitetul de redacfie 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.antropologia.ro



ANTROPOLOGIE CONTEMPORAN A. 

ASPECTE ALE DIMORFISMULUI SEXUAL 
ÎN ACCELERATIE 

' 
DE 

MARIA CRISTESCU şi GABRIELA-VIVIANA ENE-LAZĂR 

încă din anul 1969, unul dintre noi, studiind creşterea copiilor în 
diverse zone ale ţării noastre, a constatat că dimorfismul sexual în perioada 
peripuberală se manifestă diferit la adolescenţii din mediul urban faţă de 
cei din mediul rural, fenomenul fiind interpretat ca rezultatul diferenţelor 
în vîrsta pubertară. S-a subliniat atunci că specificitatea dimorfismului 
sexual la copiii acceleraţi din mediul urban nu se limiteazl!:. la o simplă 
deplasare spre vîrste mai timpurii a apariţiei diferenţelor sexuale, ci între
gul proces sub aspectul duratei dimorfismului pasager şi al intensităţii 
celui specific adultului se desfăşoară după un model oarecum diferit. 

S-a pus întrebarea dacă şi în mod diacronic în procesul acceleraţiei 
are loc acelaşi fenomen, dar în 1969 nu beneficiam de date de referinţff. 
mai vechi, cercetările lui I. Gh. Banu (1931) referindu-se numai la statură, 
greutate şi perimetrul toracic, iar cele ale lui M. Derevici (1934), cu date 
antropometrice mai numeroase, numai la băieţi. Studiul realizat de unul 
dintre noi în colaborare (1965) asupra copiilor şi adolescenţilor din oraşul 
Iaşi ne oferă posibilitatea abordării acestei probleme, datele recoltate tn 
1978-1979 permiţîndu-neo comparare alor cu cele culesecu15 aniin urmă. 

llA TEHIAL ŞI llETODĂ 

Materialul de studiu este constituit dintr-o serie de 339 de bltieţi şi 
345 de fete între 11 şi 14 ani din municipiul Iaşi. Caracterele care au fost 
incluse în fişa de studiu corespund cu cele din 1965 pentru a putea asigura, 
comparaţia: statura, statura şezîndă, a-a, ic-ic, perimetrele toracic, al 
braţului şi al coapsei şi capacitatea vitală, calculîndu-se indicii discutaţi 
în lucrare. S-au determinat gradul de dezvoltare a caracterelor sexuale 
secundare şi vîrsta la menarhă. S-au calculat valori medii pentru fiecare 
caracter antropometric şi pentru indicii corespunzători pe clase de vîrstlt, 
mediile fiecărei clase de vîrstă fiind vîrsta respectivă plus 6 luni. 

REZULTATELE OBŢINUTE 

Reamintim că în perioada adolescenţei, datorită pubertăţii mai 
timpurii a fetelor decît a băieţilor, primele depăşesc pe ceilalţi în dezvol
tarea somatică pe o anumită perioadă de timp, dimorfismul sexual fiind 
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MARIA CRISTESCU şi colab. 2 

astfel sub anumite aspecte de sens invers celui întîlnit la adult. Din exami
narea tabelului nr. 1 se pot constata modificările survenite în acceleraţie 
şi particularităţile dimorfice ale fiecărui caracter atudiat. 

1. Urmărind evoluţia staturii cu vîrsta la cele două sexe, constatăm 
că tn prezent băieţii depăşesc fetele la vîrsta d~ J.3 ani; în 1965, acelaşi 
fenomen avea loc cu o întîrziere de 1 an, deci la clasa de 14 ani. Durata 
dimorfismului pasager pentru statură e~t~L astfel.1~maLscurtă acuin decît 
tn trecut şi totodată diferenţa dintre fete şi băieţi în favoarea fetelor este 
mai atenuată acum în etapa 11-12 ani (1 cm şi 1,2 cm) decît la adoles
cenţii din 19G5 (1,5 cm şi 3,2 cm). 

2. Prin înălţimea. trunchiului, băieţii depăşesc acum fetele la vîrsta 
dţ 14 ani, în timp ce la seriile de referinţă fetele erau, la aceeaşi vîrstă, 
încă superioare băieţilor prin bust, ceea ce sugerează că acum la vîrsta 
de 14 ani se marchează deja debutul tipului de creştere pubertar, adică 
predominant prin trunchi. Chiar dacă la 14 ani băieţii depăşeau în trecut 
fetele prin statură, aceasta se realiza pc seama membrelor inferioare, deci 
la această vîrstă se aflau în plin puseu prepubertar. 

3. În ceea ce priveşte lărgimea umerilor, care la adulţi se exprimă 
sub aspect dimorfic prin valori medii mai mari la bărbaţi decît la femei, 
în etapa peripuberală sensul dimorfismului este inversat în favoarea fete
lor pe o anumită perioadă de timp, care în acceleraţie se scurtează, fiind 
de 2 ani acum şi de 3 ani în 1965. 

4. Bazinul, proporţional mai larg la femei decît la bărbaţi, este pe 
toată etapa ~tudiată, de asemenea, mai larg la fete decît la băieţi, cu dife
renţe în primele clase de vîrstă, mai mari în trecut decît în prezent. 

5. Grosimea membrelor înregistrează diferenţe intersexuale mai mici 
acum decît în trecut, ceea ce imgerează că dezvoltarea musculaturii la 
băieţi este mai accelerată acum, ceea ce compensează diferenţa fată de 
fete, al căror ţesut adipos mai dezvoltat determină superioritatea lor sub 
aspectul grosimii membrelor. 

6. Perimetrul toracic comportă, şi el în etapa peripuberală un dimor
fism pasager de sens contrar celui de la adult, fetele deţinînd valori mcdiî 
superioare băieţilor pînă la, intrarea acC'stora din urmă în pubertate. De
butul instalării Wlll.Qrfismului de tip adult se semnalează la aceeaşi clasă 
de vîrstă şi la, seria actuală, şi Ia seria din 1965, dar depăşirea fetelor de 
-către băieţi era slab marcată în trecut, în timp ce în prezent este bine 
exprimată. -
~eutatea, înregistrează, sub aspectul diferenţ,elor sexuale, modi
ficări ample: în 1965, de Ia prima şi pînă la ultima clasă de vîrstă studiată, 
fetele deţineau medii ale greutăţii superioare băieţilor, în timp ce în 1979 
încă. de la clasa ele vîrstă de 13 ani băieţii egalează fetele, iar la urmă
toarea cla~ă de vîrstă sînt net superiori. 

8. Capacitatea vitală reprezintă unul din caracterele care nu cunosc 
dimorfism pasager, băieţii fiind totdeauna superiori fetelor atît la seria 
din trecut cit şi în prezent. Diferenţele sexuale la ultimele clase de vîrstă 
erau însă ceva mai mari în trecut decît acum. 

9. Sub aspectul 1uoportiilor co~~a;:, dimorfismul caracteristic 
etapei adulte se exprimă mai devreme ., ai amplu la seriile actuale 
decît la seriile din 1965. 

:1. 
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3 DIMORFISMUL SEXUAL 1N ACCELERAŢIE 7 

Tabelul nr. I 

Valorile medii ale caracterelor seriilor din 1979 comparativ cu cele din 1965 

I 1979 V I 1965 Caractere 
Sex 11 ani 112 ani / 13 ani I 14 ani 11 ani 112 ani I t3 ani 14ani 

Statura B 1454 1510 1575 164811407 1461 1526 1600 
F 1464 1523 1562 1596 :1426 1494 1536 1568 

---- --- ----------
Ş_ezlnda B 756 783 815 852 738 757 790 825 

F 761 802 828 848 750 785 811 829 
---------- --

a-a B 311 327 342 362 307 319 331 345 
F 311 329 340 351 310 326 334 339 

----------------
ic-ic B 228 240 250 265 229 238 241 259 

F 230 245 261 272 234 247 253 258 
---- ---------- ---

Perimetru braţ B 212 230 235 244 202 207 219 233 
F 216 230 239 246 204 214 225 235 
-- --- --------------

Perimetru coapsă B 438 455 466 490 397 412 431 449 
F 446 471 488 516 412 437 466 494 

- --- -- ---·-- --- --------
Perimetru toracic B 70,37 73,30 76,05 79,79 68, 10 70,31 73,33 77,77 

F 71,70 n,40 77,30 78,40 68,40 71,50 74,60 77.20 
- ------- ------ ----

--G reutatca B 33,5 41,5 47,5 53,7 33,3 37,8 42,7 49,7 
F 36,3 44,0 47,7 51,2 35,9 41,1 46,1 51.5 
------------ ------

Capacitatea vitală B 2630 3150 3250 3800 2000 2350 2750 3250 
F 2250 3080 3100 3430 1910 2240 2470 2710 

- ---- ------------
Indicele skellc B 92,40 92,80 93,30 93,40 90,40 92,40 93,00 93,80 

F 92,30 89,90 88,60 87,20 90, 10 90,30 89,20 89. 10 
------------------

ic-ic -- B 73,5 73,6 73,l 73,2 74,9 74,5 74,5 75,0 
a-a F 73,9 74,4 76,7 77,4 75,4 75,7 77,2 76,1 

--- ----------------
a-a B 21,32 21.64 21,70 21,90 21.81 21,85 21,6!) 21, 61 
Statură F 21,20 21,60 21, 70 21. 90 21.80 21.80 21; 70 21,60 

---- --- ------ ------
ic-ic B 15,68 15,93 15,88 16,08 16,28 16,30 15,83 16,08 
Statură F 15, 70 16,10 16, 70 17,00 16, -10 16,50 -16,80 16,40 

-- --- --- ---- .. -

Indicele Rohrer B 11, 47 12,06 12,17 12,20 12,28 12,21 11,97 - 12,02 
F 11, 57 12,45 12,51 12,59 12,52 12,39 12,76 13,19 

---- ---- --- ---- ---
Perimetru braţ B 14,57 15,22 14,93 14,80 14,37 14, 18 14,80 14,58 
Statură F 14,70 15,10 14,90 15,40 14,30 14,30 14,60 14,90 

-----------------
Perimetru coapsă B 30,15 30,50 29,50 30,08 28,26 28,23 28,28 28,08 
Statură F 30,40 30,90 31,20 32,30 28,20 29,20 30,30 31,50 
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8 MARIA CRISTESCU şi colab. 4 

Astfel, prin indicele skelic, fetele şi băieţii la 12 ani sînt acum ma.i 
a.mplu diferenţiaţi sexual decît în urmă cu 15 an1 datorită faptului că 
fetele atingeau atunci valoarea maximă a indicelui skelic abia la 12 ani, 
în timp ce acum o ating la 11 ani. în mod corespunzător, şi prin indicele 
Robrer, la 12 ani, diferenţele sexuale sînt mai ample acum decît în trecut. 
Indicele acromio-iliac denoti realizarea, în acceleraţia la băieţi, a unor 
trunchiuri de .Ml!. trapez0idaJ., ca.ract.eristic sexului ma.sculin, tn8d de tim
puriu şi în mod mai accentuat. În ceea ce priveşte valorile relative ale 
gi'os1m1i membrelor şi perimetrului toracic, diferenţele sexuale sînt 
mai mici acum la ultima clasă de vîrstă decît la seriile din 1965. Aceasta 
se explicA. printr-o întîrziere a băieţilor relativ mai amplă în trecut decît 
fetele contemporane lor. 

CO:'.\"CLliZII 

Diferenţele sexuale înregistrate la adolescenţii studiaţi în 1979 
comparativ cu cele ale adolescenţilor studiaţi în 1965 relevă că acceleraţia 
este un proces complex, ratele de accelerare variind de la o zonă de creştere 
la alta şi totodată de la un~ altul. 

, Dîmorf1sm~ pasager capătă Tu.acceleraţie caracteristici noi nu nu
mai sub aspectul ebutulm său la vîrste mai joase, dar şi în ceea ce priveşte 
durata şi intensitatea 81!_. Faptul că acum durata acestui dimorfism~ 
ger, caracterizat printr-o.~-ioritate somatică a fetelor, a devenit mai 
~tă denotă că în ultimul aec:-emu băiet1} au înregistrat un proces de 
acceleraţie relativ roa,i puternic decît fetele, a căror acceleraţie demarase 
mai intens la o etapă istorică anterioară. Se remarcă totodată că unele 
caractere conformative tipic masculine (~oskelia, trunchiuri trape
zoidale} apar mai devreme şi sînt mai accentuat exprimate. 

Sur eertains aspeets du dimorphisme sexuel 
au cours de l'accelerotion 

RESUME 

Les donnees obtenues en 1965 sur la croissance des adolescents (de 
11-14 ans) de la viile de Jassy sont comparees avec celles qui furent 
recueillies en 1978 -1979. 

On constate que maintenant le dimorphisme sexuel passager, carac
terise par un developpement somatique des filles superieur a celui des 
gar4tons du meme âge chrolonologique et de la meme provenance, dure 
moins de temps, etant, en meme temps, moins intense. Cela suggere que 
pendant la derniere decennie la croi!lsance des gar4tons s'est acceleree 
davantage que celle des filles, dont l'acceleration avait demare a une 
etape anterieure, deja surprise en 1965. 

Un autre aspect observe se refere a une differenciation sexuelle 
dMinitive plus accentuee. 
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CERCETĂRI ASUPRA HERITABILITAŢII STATURII 
LA COPII (7-15 ani) 

DE 

MARIA CRISTESCU, MARIA ŞTIRBU, GEORGETA MIU, MARI.\ ISTRATE, 
EMILIA URlTU şi IP. SEVASTRU I 

Problema influenţei factorilor genetici asupra ritmului de creştere,, 
)a om a fost puţin explorată. De altfel, cercetările referitoare la transmi
terea caracterelor biometrice la om se limitează de obicei la cîteva măsură

_tori (statură, greutate, indicele cefalic), datorită dificultăţilor de ordin 
metodologic întimpinate în astfel de studii. 

O constatare bine probată astăzi este aceea că cea mai mare parte 
a caracterelor cantitative cu care operăm în evaluarea nivelelor de creş
tere sînt determinate de multipli factori genetici, ale căror efecte mici si 
de acelaşi ordin de mărime (gene minore sau poligene) se adiţionează, 
precum şi de factori nongeneticit. acţiuni favorabile sau defavorabile ale 
mediului. "'1 a.Jlu..., f ,._,q 

Estimarea părţii care revine eredităţii şi a părţii care revine mediului 
in determinarea variant~" caracterelor fenotipice se face prin stabilirea 
unui parametru numit heritabilitate, definit ca fiind raportul dintre va
rianţa genetică aditivă şi varianţa fenotipică, poţiune care rezuJtă din 
lucrările teoretice ale lui Fisher (1918), Wrighf'(1923) şi Malecot?{1948). 
~ Datele asupra heritabilităţii diferitelor caractere metrice sînt destul 
â.e rare şi se referă în special la statură şi greutate, numai cîteva referin
du-se şi la alte caractere biometrice. 

La nivelul anului 1976 existau cel puţin 26 de studii de corelaţie 
părinte-copil pentru statură (:M:ueller 1976), nouă dintre acestea inclu
zînd şi greutatea. Alte corelaţii, în afară de cele pentru statură şi greutate, 

: se întîlnesc numai în două lucrări (Tanner şi Israelsohn, 1963 ; :M:ueller, 1976). 
Trebuie de asemenea subliniat că în multe din aceste studii nu ambii 

părinţi au fost măsuraţi de anchetatori, ci datele fuseseră obţinute prin 
corespondenţă (\Velon şi Bieliski, 1971; Bayley, 1954 etc.). 

Totodată, nu trebuie uitat că astfel de corelaţii părinţi-copii nu 
reflectă ereditatea modelului de creştere prin el însuşi, ci maniera prin 
care se exprimă, ereditatea la diverse etape de vîrsti:L pînă la stabilirea fazei 
adulte. Desigur însă că nu s-ar putea beneficia de curbele de creştere a 
două generaţii - generaţia părinţilor şi generaţia copiilor - decît prin
tr-o reglementare şi organizare a cercetării pe perioadă îndelungată. 

Compararea curbelor de creştere a fraţilor obişnuiţi sau a fraţilot; 
mono- şi bizigoţi a adus unele informaţii asupra heritabilităţii modelelo:f.° 
de creştere,' dar în acest caz nu se poate evita covarianţa de mediu, mediul 

ST. CERC. ANTROPOL., 1983, T. 20, P. 10-18 
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2 HERITABILITATl!.A STATURII 11 

comun familial putînd contribui la asemănarea curbelor de creştere între 
rude, ceea ce ar duce la o supraestimare a heritabilităţii. 

În schimb, corelaţiile şi regresiile părinţi-copii oferă, pe lîngă posi
bilitatea unei eliminări a influenţelor de „mediu comun" (între condiţiile 
de viaţă a generaţiilor părinţilor şi cele ale copiilor existînd totdeauna 
diferenţe), şi avantaje de ordin practic, care ne permit realizarea unor 
standarde de normalitate, ţinînd seama de potenţialul genetic şi nu numai 
de condiţiile de mediu. De asemenea, acestea ne asigură posibilitatea 
dirijării dezvoltării copiilor în momentele de maximă plasticitate specifice 
fiecărui caracter, care corespund cu nivelele cele mai scăzute ale curbei 
de variaţie cu vîrsta a heritabilităţii. 

Statura reprezintă caracterul cel mai mult abordat sub aspectul 
asemănării între rude. Încă din 1889, Galton a calculat corelaţiile între 
înrudiţi plecînd de la un eşantion familial, iar în 1918 Fisher,a stabilit 
coeficienţi de corelaţie teoretici pentru statură între indivizi cu diferite 
legături de înrudire şi a postulat existenţa a numeroase gene în transmi~ 
terea, caracterelor măsurabile la om. 

În ultimii 20 de ani au apărut mai multe studii referitoare la core
laţia părinte-copil pentru statură, efectuate în populaţiile atît din ţările 
industrializate, cît şi din cele pe cale de dezvoltare, dintre care unele de 
tip longitudinal, acoperind întreaga sau o parte din perioada de la naştere 
la m~Lturitate (Bayley, 1954 ; Tanner şi Israelsohn, 1963 ; Garn şi Roh
mann, 1966 ; Tiisala şi Kantero, 1971 ; W elon şi Bieliski, 1971 ; N ecrasov · 
şi Cristescu, 1971), iar altele de tip transversal (incluzînd populaţii europene 
şi triburi de diferite rase). 

Analiza acestor studii înfăţişează o gamă largă de variabilitate a 
coeficientului de corelaţie părinte-copil. Aşa, spre exemplu, amplitudi
nea corelaţiei mamă-fiică merge pentru populaţiile europene de la 0,71 
(Bayley) la 0,28 (Tiisala şi Kantero), iar pentru populaţiîle noneuropene 
de la 0,41 la 0,26. 

Aceste ample diferenţe de la o populaţie la alta nu pot fi considerate 
ca simple fluctuaţii de eşantionaj, de fiecare dată probabil alţi factori 
putînd fi incriminaţi în explicarea nivelului de heritabilitate. Iată de ce 
pentru stabilirea unor concluzii cu caracter de generalitate sînt necesare 
studii cît mai numeroase pe populaţii cu caracteristici diferite ecologice, 
genetice şi de structură demografică. 

,uTimL\I, ŞJ UETODA 

Datele pe care se bazează această, lucrare fac parte dintr-o cercetare 
mai complexă de tip longitudinal asupra unor loturi de copii examinaţi 
anual ( cu excepţia anului 1976), începînd din anul 1972, cîncl aceştia erau 
în clasa I, pînă în anul 1980, cînd au ajuns în clasa a IX-a. 

La un număr de 240 de copii au fost executate măsurători şi asupra 
ambilor părinţi ai acestora în vederea urmăririi influenţei eredităţii. Din
tre aceştia, 120 (60 de băieţi şi 60 de fete) provin din municipiul Iaşi, 
iar 120 din sate învecinate acestuia : Tomeşti, Chicerea, Osoi, Comarna, 
Mînzăteşti, Erbiceni, Popricani şi Probota. 
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Prelucrarea statistică a constat în calcularea coeficienţilor de core
laţie Brevais-Pearson şi, respectiv, de re,gresie mamă-copil, tată-copil, 
părinte mediu (tată + mamă/2)-copil. 

S-a procedat de asemenea la calcularea valorilor medii ale staturii 
copiilor grupaţi în funcţie de statura medie a părinţilor, comparîndu-se 
grupele de copii cu statura medie a părinţilor contrastantă (153-158 cm 
şi 168-173 cm la băieţi şi 153-158 cm şi 165-170 cm la fete, la care 
lipsesc în seria rurală părinţii cu statura medie 171-173 cm). 

REZULTATELE OBŢLXrTE 

în tabelul nr. 1, am înscris valorile coeficienţilor de corelaţie Bre
vais-Pearson calculaţi pe clase de vîrstă pentru toate tipurile de corelaţie: 
tată - fiu, mamă - fiu, părinte mediu - fiu ; tată - fiică, mamă - fiică, 
părinte mediu - fiică, la seriile urbane şi rurale. 

Examinarea acestui tabel ne permite să mmărim variabilita,tea 
diferitelor ti:euri de corelaţii, precum şi variabilitatea acestora in funcţie 
de sex, virstâ şi mediu. Principalele concluzii care se desprind se rezumă 
la următoarele: 

- Valorile coeficienţilor de corelaţ.ie sînt totdeauna pozitive şi 
semnificative, afirmîndu-se astfel influenţa factorilor ereditari asupra 
staturii copiilor la toate clasele de vîrstă. 

- Corelaţia părinte mediu - copil nu atinge niciodată vaj.oarffl, teore
tică a heritabiliţ_ăţii (017lt ceea ce clovedeşte că componenta „de mediu" 

· se riiâ,nifestă în determinarea variaţiei fenotipice a staturii la nivelul fiecă
rei populaţii. 

- Corelaţia un părinte - copil oferă valori care manifestă o variabili
tate diferită în funcţie de sex, virată şi populaţi~; Astfel, lotul nostru de 
cupluri din mediul urban înregistrează valori ale coeficientului de corelaţie 
mamă - fiu net superioare corelaţiei tată - fiu la toate clasele de vîrstă, o 
tendinţă similară, dar cu diferenţă de mai mică intensitate, manifestînd 
şi lotul din mediul rural. În schimb, pentru fete, constatăm o comportare 
diferită a tipurilor de corelaţie un părinte- copil la cele două populaţii. 
În adevăr, lotul rural de fete se corelează mai bine sub aspectul staturii 
cu tata decît cu mama la toate vîrstele, valorile lui „r" pentru corelaţia 
tată- fiică atingînd sau depăşind chiar la unele clase de vîrstă pe cele ale 
corelaţiei mamă - fiică. La lotul urban de fete, în primele etape de vîrstă 
studiate, diferenţele dintre corelaţia tată-fiică şi corelaţia mamă-fiicăsînt 
slabe şi oscilante. în special, odată cu vîrsta de 13 ani, deci după puber
tate, asistăm la o intensificare a corelaţiei mamă-fiică în raport cu corelaţia 
tată- fiică. 

Literatura ne oferă aceleaşi divergenţe intre datele diferiţilor autori 
privind prevalenţa unuia din părinţi în determinismul staturii descenden
ţilor. Astfel, băieţii din seria lui Livson oferă corelaţii mai mari cu mama, 
la Bayley corelaţiile pe linie maternă sînt mai ridicate decît pe linie pa
ternă; la Garn, dimpotrivă, se manifestă o corelaţie mai intensă pe linie 
paternă. 
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Tabelul nr. 1 

Coeficienţii de corclaJic pentru statură 

Clasa de 
vlrstă 

Sex 

I a ş i u r h a n 1---I_a....;ş_i_r_u_r_a_I __ _ 

I 
mama I media I tata I mama I media 

p~rinţi i părinţi 
tata 

____ 7_a_ni ____ ,,_! g'.~~ __ g:~~ _ g:~~ I g'.~~ __ g_:t_~_ 
8 ani M 0,41 0,53 0,59 1- 0,33 0,49 

__________ F_'_
1 
__ o,_3_8 ___ o_,3_7_, __ o_._5_4_J_o,s3 _o_._2_1_

1 

9 ani Ml 
F I 

0,40 
0,37 

0,5[; 
0,37 

0,59 
0,47 

0,34 
0,54 

0,50 
0,23 ---------1-- ----____ , -----1·---

10 ani M 
F 

0,47 
0,29 

0,54 
0,35 

--1---------
12 ani M 

F --------- --

13 ani 

Hani 

15 ani 

M 
F 

M 
F 

M 
F 

0,28 
0,33 

0,25 
0,30 

0,30 
0,27 

0,58 
0,:17 

0,5:3 
0,40 

0,52 
0,43 

0,54 
0·,45 

0,58 
0,43 

0,55 
0,47 

0,50 
0,49 

0,32 
0,56 

0,25 
0,51 

0,20 
0,46 

0,53 
0,23 

0,48 
0,16 

0,40 
0,16 

1----1---- -----

0,47 
0,48 

0,52 
0,47 

0,21 
0,52 

0,29 
0,52 

0,35 
0,20 

0,32 
0,20 

0,47 
0,48 

0,49 
0,51 

0,51 
0,53 

0,49-
0,54 

0,43 
0,46 

0,35 
0,43 

0,33 
0,50 

0,36 
0,50 

În faţa acestei situaţii cu date contradictorii nu se poate admite 
ipoteza unui factor legat de cromozomul X în transmiterea tipului de sta
tură, deoarece în asemenea caz corelaţiile mamă-fiu şi tată-fiică ar putea 
fi totdeauna mai ridicate decît cea mamă-fiică şi mai ales decît cea 
tată-fiu:I' 

Avînd în vedere această lipsă de legitate a moştenirii pe linie ma
ternă sau paternă pentru un anumit sex, considerăm, alături de alţi autori 
(Falconer, 196Q.).~că corelaţia copilului cu media părinţilor reflectă mai bin~ 
lîeritabilitatea staturii-; 

Modificările cu vfrsta ale valorilor coeficientului de corelaţie părinte 
mediu-copil sînt dirijate fenomenologic în acelaşi sens la toate seriile stu
diate de noi, valorile sale diminuînd în momentul instalării procesului 
prepuberal, care este însă variabil în funcţie de sex şi mediu (mai devrem~ 
în mediul urban). Constatarea noastră se explică prin accentuarea 
dispersiei staturii în această perioadă, ca rezultat al marcatei variabilităţi 
individuale a vîrstei la puseu, corelată cu vîrsta pubertară, care, după 
cum se ştie, este mai puternic influenţată de mediu. Aceasta ne sugerează 
că etapa peripuberală este mai sensibilă la factorii mezologici, reprezen
tînd astfel o perioadă de risc în evoluţia ontogenetică umană, care pre
supune o atenţie sporită pe linie de îngrijire a copilului sub aspect alimen
tar şi igienic. 

Coeficienţii de regresie, a căror valoare am înscris-o în tabelul nr. 2, 
sub aspe!)tul modului de aţirmare difeţită a mamei_ sa~ a t3'.tăl?,i asupra 
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staturii copiilor în diferitele serii, reflectă o situaţie similară cu ce,a înre
gistrată pentru coeficienţii de corelaţie. În ceea ce priveşte însă evoluţia 
cu vîrsta a valorilor coeficienţilor de regresie, întîlnirn o comportare dife
rită a acestora comparativ cu coeficienţii de corelaţie. 

Caracteristica generală pentru toate seriile constă, din acest punct 
de vedere, în faptul că nu regăsim la, coeficienţii de regresie o diminuare 
în momentul puseului prepuberal al staturii, aşa cum o întîlnim la coefi
cienţii de corelaţie, ci, dimpotrivă, o intensificare a acestora. Fenomenul 
este explicabil prin creşterea în a.cest moment a Yarianţei, care conduce, 
datorită procedeului matematic rf\Rpectiv, la o ridicare a coeficienţilor de 
regresie. 

Din aceste motive considerăm că evaluarea, heritabilităţii în decursul 
creşterii prin luarea în consideraţie a coeficienţilor de corelaţie şi regresie 
trebuie făcută cu toată prudenţa necesară, confruntîndu-se rezultatele 
obţinute prin coeficienţii de corelaţie cu cei de regresie, avînd în vedere 
tocmai variabilitatea varianţei în etapa peripuberală. 

Dacă admitem recomandare,a lui Falconer că valorile regresiei faţă 
de părintele mediu oferă cea mai bună evaluare a heritabilităţii, nu trebuie 
însă să uităm situaţia specială a variabilităţii varianţei în ontogeneza 
speciei umane, caracterizată printr-o creştere importantă a varianţei în 
etapa peripuberală datorită varianţei mari a vîrstei la puseu. Se impune 
totodată să amintim că rezultatele privind heritabilitatea staturii, expri-

Tuhe/11/ nr. :! 

Coeficicn~ii de regresie (R) pentru statură 

I a şi urban I a şi r ura I 
Clasa de Sex 

I 
I 

I I 
vlrstl!. media media tata n1ama tata mama 

i 
părinţi părinţi 

7 ani M 
I o, 3:i O,.U 

I 
0,62 0,22 0,45 0,46 

F I 0,26 o,:i7 I 0,56 0,-11 O, 16 0,57 
--

8 ani M 0,38 0,16 0,66 0,23 0,41 0,46 
F 0,31 0,38 0,62 0,13 0,20 0,59 -----

9 :mi M 0,38 O, -19 0,69 0,25 0,49 0,51 
F 0,35 o. 11 0,58 0,47 0,23 0,64 

i 

10 ani l\I 0.49 0.53 0,74 0,25 0,53 0,53 
F 0,28 U. -15 ----- I 0,59 U,54 0,26 0,74 

12 :mi M 
I 

0,34 0,71 
I 

0,77 0.2:1 0,56 0,53 
F 0,36 0,50 0,76 0,56 0,21 0,72 

13 ani :M 
i 0.35 0,78 I 0,83 0,22 0,55 0,50 
I I F 0,31 0,47 0,68 0,53 0,21 0,69 

-

I 
I 

1-1 ani M 0,35 

i 
0,82 0.86 0,24 0,52 0,51 

F 0,25 0,4-l 0,60 0,53 0,23 O, 71 
--

I I 15 ani M o, 40 0,84 0,93 0,53 0,45 0,53 .. 
F 0,21 0,43 0,55 o. 51 0,23 0,70 
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mată prin coeficientul de regresie, apar diferite la cele două sexe în mediul 
urban faţă de cel rural. Astfel, seria urbană de băieţi înregistrează o creş
tere progresivă cu vîrsta a coeficienţilor de regresie, apropiindu-se în ulti
ma clasă de vîrstă de ~loal'.ea teoretică (0,93). Seria rurală deţine însă 
valori mult mai scăzute ale coeficienţilor de regresie, crescînd uşor în ultima 
clasă de vîrstă. 

La fete însă, coeficienţii de regresie în mecliul Ul'ban, începînd cu 
vîrsta de 13 ani, scad mult mai accentuat decît la cele din mediul rural. 
Fenomenul se explică în primul caz atît prin corelaţii mai slabe în mediul 
urban decît în cel rural, cit şi printr-o diminuare a varianţ,ei după puber
tate, care la fetele din urban este mai timpurie decît la cele din rural. 
Slabele diferenţieri urban-rural în coeficienţii de corelaţie la ultimele 
clase de vîrstă se pot datora şi unor variaţii de eşantionaj. 

Ceea ce merită însă să subliniem este faptul că băieţii din mediul 
rural înregistrează cele mai slabe corelaţii părinte mediu-copil, atestînd 
astfel încă o dată ecosensibilitatea mai mare a sexului masculin decît a 
celui feminin. · 

În scopul de a releva mai bine influenţa factorilor de mediu asupra 
staturii în decursul etapei de creştere, am procedat la compararea copiilor 
din mediul urban cu cei din mediul rural, prezentînd un acelaşi potenţial 
genetic al staturii, practic paralelizînd grupe de copii ai căror părinţ,i de
ţineau aceeaşi statură medie. 

Menţionăm mai întîi că în cadrul fiecărei serii există diferenţe deose
bit de ample între grupele de copii cu media părinţilor cea mai mică 
(153-158 cm) şi a celor cu media cea mai ridicată (168-173 cm la băieţi 
şi 165-170 cm la fete). Astfel, în seria urbană de băieţi, între prima grupă 
de copii şi cea de-a doua diferenţa este de 11 cm la 7 ani de 16 cm la 
15 ani, iar la seria urbană de fete diferenţa este de circa 6 cm atît la prima 
cit şi la ultima vîrstă. 

În mediul rural, la băieţi, diferenţele sînt mai restrînse decît în 
mediul urban, circa 6 cm la 7 ani şi circa 7 cm la 15 ani ; la fete însă, este 
chiar uşor mai ridicată în mediul rural decît în mediul urban ( circa 7 cm 
atit la 7 cit şi la 15 ani). 

Comparînd curbele de creştere ale grupelor de copii (fig. 1) din 
mediul urban şi cele ale grupelor din mediul rural pentru aceeaşi statură 
medie a părinţilor, observăm, în general, un nivel de statură în medie mai 
ridicat în mediul rural faţă de cel urban. Aceasta demonstrează că, la 
acelaşi potenţial genetic, copiii din mediul urban prezintă un nivel superior 
al staturii faţă de cei din mediul rural, primii realizînd un procent mai 
ridicat din statura finală decît ceilalţi. 

La băieţi însă, diferenţele urban-rural sînt mai accentuate între 
grupul de copii cu părinţi înalţi decît între cei cu părinţi mai scunzi, ceea 
ce ar putea sugera intervenţia unei interacţiuni genotip-mediu în con
diţii de stimulare a creşterii, copiii cu potenţial .genetic „înalt" crescînd 
proporţional mai mult decît cei cu potenţial genetic „scund". 

La fete însă, diferenţele urban-rural în etapa copilăriei sînt chiar 
mai ample între grupele de copii cu părinţi scunzi decît cele între cei cu 
părinţi înalţi. În ambele cazuri însă, diferenţele se atenuează progresiv 
după realizarea pubertăţii fetelor din mediul rural, acestea reuşind să-şi 
egaleze colegele din mediul urban cu acelaşi potenţial genetic. 
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Avînd in vedere pubertatea mai tîrzie a băieţilor, ne aşteptăm ca 
şi la aceştia să aibă loc progresiv cu vîrsta ( după 15 ani) o atenuare a 
diferenţelor urban-rural, dar rămîne o problemă deschisă dacă cei din 
mediul rural vor reuşi să egaleze colegii din mediul urban. 

cm 

o 
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160 

150 

140 

130 

120 

- ·- ·- 153-158urbon 
-- 153-158 rural 
- • • • • • • • 168-173 urban 
----- 168-173 rural 

,, .. 9 

7 8 9 io 12 13 14 15 an i 

Fig. 1. - Curbele de creştere ale staturii 
la grupele de copii cu mediile staturii 
părintilor contrastante, tn municipiul 

şi judeţul Iaşi. 

1n această ordine de idei ţinem să subliniem că, analizînd mediile 
staturii părinţilor, constatăm la bărbaţi, intre eşantionul urban şi cel 
rural, o diferenţă de circa 2 cm, in timp ce la femei numai de 0,5 cm. 
Aceasta ne-ar putea sugera că ritmurile relativ mai lente de creştere in 
prima etapă a copilăriei la seriile rurale de ambele sexe sînt total com
pensate în final la fete, în timp ce la băieţi ar putea rămîne o nerealizare 
totală a potenţialului genetic la adult, aşa, cum întilnim în eşantioanele 
noastre de părinţi ai copiilor din mediul urban şi rural. 

CONCLUZII 

Din analiza datelor obţinute conchidem următoarele: 
Nivelul statural al copiilor în perioada 7 -15 ani este determinat 

atît de factorii ereditari cît şi de cei mezologici. Componenta ereditară se 
-exprimă în varianţa fenotipică a staturii la nivelul fiecărei populaţii atît 
prin valorile coeficientului de corelaţie şi de regresie, care sint pozitive 

: şi semnificative ( chiar şi în perioada peri puberală, cînd are loc o diminuare 
:a coeficienţilor de corelaţie), cît şi prin faptul că grupele de copii cu statura 
:medie a părinţilor contrastantă (scundă şi înaltă) prezintă ample diferenţe 
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pe întreaga etapă de vîrstă considerată. Faptul însă că valorile coeficien
ţilor de corelaţie şi regresie nu ating niciodată valorile teoretice pentru 
statura părinte mediu-copil (0,71 şi, respectiv, 1) demonstrează că factorii 
mezologici inten·in în ritmurile de creştere, fiind în măsură să le înceti
nească sau să le accelereze. Şi mai sugestive din acest punct de vedere 
sînt diferenţele înregistrate între grupele de copii din mediul urban şi din 
mediul rural, avînd aceeaşi statură medie a părinţilor, deci un acelaşi 
potenţial genetic. 

Se constată însă ci"L aceste diferenţe la fete se atenuează progresiv 
cu vîrsta, ajungînd să se anuleze pînă la ultima clasă de ,·îrstă. La băieţi 
însă, pînă la vîrsta de 15 ani asisUm chiar la o accentuare a diferenţelor 
urban-rural între grupele de copii cu aceeaşi staturii medie a părinţilor, 
în special la cei cu părinţi înalţi. 

Deşi nu ne putem prnnunţa care va fi situaţia Lt terminarea creş
terii, date fiind pubertatea mai tîrzie a băieţilor I-ii durata lor de creştere 
mai lungă, totuşi se atestă în etapa considerată o ecosensibilitate mai mare 
a băieţilor la factorii mezologici şi totodată o intcrac\iune genotip-mediu. 

În încheiere, ţinem să, subliniem că st'.1tum t,tţilor lotului de copii 
din mediul urban este în medie cu 2 cm mai înalti:'t dedt a celor din me
diul rural, în timp ce între mamele celor două loturi difcrenţt>IP sint insen
sibile (0,5 cm). Aceasta ne sugerează că cel puţin la genem \ iilt:> parentale 
influenţele de natură mezologică, care au afectat dinamiea creşterii lor, 
s-au repercutat şi asupra dimensiunilor adultului, nefiind astfel realizat 
întregul potenţial genetic numai la bărbaţi. 

Recherehes sur l'heritabilite de la stature chez Ies enfunls (7 -15 uns) 

RESUME 

Les auteurs etudient les relations parents-enfants de la sta.ture, dans 
deux populations, l'une urbaine (120 couples enfant::; - parents provenant 
de la ville de Iaşi), l'autre rurale (120 couples provenant des villages du 
departement de Iaşi). 

Les recherches, concernant les enfants, furent du type longitudinal 
et ont dure de 1972 a 1980, en commern,ant par l\'tge de i ans et conti
nuant jusqu'a 15 ans, celles de leurs parents furent naturellement effcc
tuees une seule fois en 1972-1973. Toutes les formes de correlation pa
rents-enfants furent considerees: pere-enfant, mere-enfant et. moyenne 
paren ts - enfants. 

Les valeurs obtenues pour le coefficient de correlation (r) et la 
regression (R) sont toujours significatives (mais diminuent pcnda.nt la pe
riode de la poussee prepuberale), en indiquant que la variance phenoty
pique de la stature est bien controlee par l'heredite pendant toute l'etape 
etudiee, tandis que Ies valeurs de << r >> et de <1 R >>, inferieures aux chiffres 
theoriques attestent une composante de nature mesologique a.ssez impor
tante qui intervient aussi dans la variance. 

Le role du milieu apparaît encore plus clairement quand on compare 
Ies statures des groupes d'enfants du milieu rural et celles de ceux qui 
sont d'origine urbaine, Ies statures des premiers etant en moyenne toujours 
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iilferieures, meme s'il s'agit d'enfants dont Ies <• parents moyens >> offrent 
Ies memes statures que celles des premiers. En meme temps, la comparai
son des groupes d'enfants provenant d'un meme milieu, mais dont la sta
ture des (t parents moyens >> est differente (soit petite, soit elevee), met 
en evidence des differences vraiment remarquables dans la stature deleurs 
descendants. 

BIBLIOGRAFIE 

.1. BA YLEY N., Some increasing parenl-child similariles during lhe growlhchildren, J. Educ. 
Phychll., 1954, 45, 1-21. 

2. FALCONER D. F., Inlroduction Io quanlilalive genetics, Ronald Press, New York, 1960. 
3. FISHER R. A., The correlation belween relalives on lhe supposilion of mendelian inherilance, 

Trans. Roy. Soc. Edinburgh, 1918, 52, 399-433. 
4. FURUSHO T., Genetic sludy on slalure, J. Human Genet., Japan, 1961, 6, 512-519. · 

~ 5. GARN S. M., ROHMANN C. G., Inleraclion of nulrilion and genelics in lhe liming of growlh 
and de11elopmenl, Pediat. Clin. N. Amer., 1966, 13, 353-379. 

6. HEWITT D., Some familial correlalions in heighl weight and skeletal maturily, Ann. Human 
Genet., 1957, 22, 26-75. . 

7. LIVSON N., NEILL D., THOMAS K., Pooled eslimales of parenl-child correlalions, tn 
Slalure {rom birlh Io malurily, Science, 1962, 138, 818 -820. 

_,a. MALECOT G., Les malhemaliques de l'heredile, Paris, 1948. 
"r9, MUELLER W. H., Parenl-child correlalions for slalure and weighl among school aged chil

dren: a review of 24 sludies, Human Bio!., 1976, 48, 2, 375-405. 
10. NECRASOV O., CRISTESCU M., Sur l'heredile de la croissance el du developpement. de& 

enfanls, Buii. Mem. Soc. Anthrop., Paris, 1971, 7, 12, 317-327. 
11. OLIVIER L., L'herilabilile el sa mesure, Buii. Mem. Soc. Anthrop., Paris, 1971, 7, 12, 

159-167. 
12. SUSANE C., Heredile des caracleres anthropologiques mesurables, Buii. Mem. Soc. Anthrop., 

Paris, 1971, 7, 12, 169-224. 
13. TANNER J. 1\1., ISRAELSOHN W. J., Parenl-child correlalion for body measuremenls 

of children belween lhe ages of one monlh and seven years, Ann. Human Genet., 
1963, 26, 245 -259. 

14. TIISALA R., KANTERO R. L., Some parent-child corre/alion for heighl, weight and schele/al 
age up Io JO years, Acta Paediat. Scand., Suppl. 1971, 220, 42-48. 

15. WELON Z., BIELISKI T., Furlher in11esligalions of parent-child similarily in slalure as 
assessed {rom longitudinal dala, Human Bio!., 1971, 43, 3, 477-485. 

HI. WRIGHT S., The biometric relation belween parenl and of springs, Genetlcs,, 1923, 6, 
421-434. 

Centrul de cercetări biologice Iaşi, 

Co/ecli11ul de ecologie umană şi paleoantropologie 

Primit tn redacţie la 15 martie 1983 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.antropologia.ro



CERCETĂRI PRIVIND HERITABILITATEA GREUTÎŢii 
LA COPII (7-15 ANI) 

DE 

MARIA CRISTESCU, D. BOTEZATU, MARIA ROŞCA, CEZARINA B.ĂLTEANU, 
Al'.A ŢARCĂ şi SILVIA GHIGEA · 

Avînd în vetlere puternica influenţă a condiţiilor de existenţă, 
in special a regimului alimentar, asupra greutăţii, este de aşteptat ca 
componenta genetică a Yarianţei fenotipice a acestui caracter să fie mai 
slab exprimată decît statura, celălalt parametru al mărimii corporale. 

Da.tele din literatură de care dispunem în prezent asupra heritabi
lităţii greutăţii, evaluată fie în perioatla cre~terii, fie la adult pe baza 
asemănă.rii dintre rude sau pe baza conC'ordanţei sau nonconcordanţei 
dintre gemeni, au un caracter contradictoriu, variaţia mergind de la 0,85 
(copii gemeni englezi) pînă la lipsa de corelaţie: 0,05 ( adulţi gemeni ameri
cani). 

Desigur însă că metoda corelaţiei părinte-copil nu reflectă integral 
componenta genetică a varianţei, neputînd fi înlăturat eventualul efect 
al „mediului comun", concretizat prin obiceiuri alimentar-familiale, care 
se pot reflecta atît asupra greutăţii părinţilor cît şi asupra greutăţii copii
lor, contribuind la „asemănări" printr-o varianţă de natură negenetică. 

Trebuie însă să subliniem de la început că, în multe din p~ultţiile 
noastre rurale, supraponderalitatea şi obezitatea populaţiilor ma ure, 
în special la femet, aţmg frecvenţe foarte ridicate, în timp ce Ia copn sînt 
cu totul excepţionale. În schimb, în mediul urban, supraponderalitatea 
şi obezitatea la~~OP!i sînt mult n1!1-Lfr~QV~nte, deşi la populaţia matură 
urbană frecvenţa acestora poate fi mai redusă decît la populaţia maturii. 
rurală. 

llATEillAL ŞI METODĂ DE LUCRU 

Aspectul abordat în această lucrare se bazează pc datele recoltate 
în cursul unui studiu longitudinal complex, care a durat 9 ani (între 1972 
şi 1980) şi care a constat în determinări antropometrice anuale la 4 loturi 
de copii, începînd din clasa I şcolară, proveniţi din municipiul Iaşi, 8 
sate din judeţul Iaşi (Tomeşti, Chicerea, Osoi, Comarna, Popricani, Băl
teni, Erbiceni şi Mînzăteşti), 4 sate din Ţara Oaşului (Certeze, Biesad, 
Cămîrzana, Tîrşolţ) şi 6 sate din Delta Dunării (Chilia Veche, Partizani, 
Gorgova, Crişan, Caraorman, Mila 23). Număml total de subiecţi exami
naţi pînă în final se ridică la 620, la 450 dintre aceştia efectuîndu-se mă.su-

ST. CERC. ANTROPOL., 1983, T. 20, P. 19-26 
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rători cefalo-faciale şi corporale şi la ambii lor părinţi (120 cupluri în muni
cipiul Iaşi, 120 cupluri în judeţul Iaşi, 130 în Ţara Oaşului şi 80 în Delta 
Dunării). 

În lucrarea de faţă ne ocupăm numai de greutate, încercînd să urmă
rim rolul eredităţii şi al factorilor mezologici în determinarea variabilităţii 
acesteia. În acest scop, s-au calculat coeficienţii de corelaţie Brevais-Pear
son şi coeficienţii de regresie pentru mamă-fiu, tată-fiu, părinte mediu
fiu şi mamă-fiică, tată-fiică şi părinte mediu-fiică. Prin părinte mediu 
se înţelege media greutăţii tatălui şi a mamei. 

REZULTATELE OBŢIX~TE 

Prezentăm mai întîi rezultatele obţinute pentru fiecare tip de core
laţie în toate cele patru zone studiate. 

Din examinarea tabelului nr. 1 rezultă că, dintre toate tipurile de 
corelaţie, cele mai înalte valori sînt înregistrate de obicei de corelaţia pă
rinte mediu-copil. O concluzie care se desprinde din analiza coeficientului 
acestui tip de corelaţie este aceea că la fete e întrea a erioadă urmărită 
de noi, valorile sînt mai ridicate în ·mediul ur an decît în me m rural, 
iar la băieţi, începînd cu virsta de 12 âni (cu excepţia-băieţilor din Deltă 
la 14 ani), coretaţia este de asemiffetmai intensă la seria urban_~_ decît 
la seriile rurale. - - -

'Totodată, dintre seriile rurale, cele din Ţara Oaşului înregistrează 
la ambele sexe în copilărie cele mai scăzute valori, o situaţie similară 
prezentînd fetele din Delta Dunării. Heritabilitatea scăzută a greutăţii 
corporale în aceste zone s-ar putea explica prin marea frecvenţă de mame 
obeze şi supraponderale în Oaş şi Deltă (59 şi 79 %), în zona rurală Iaşi 
investigată supraponderalitatea fiind mai puţin frecventă (43 %) şi 
mai puţin accentuată. Dacă luăm în consideraţie că în mediul rural supra
ponderalitatea la copii este cu totul excepţională, atunci corelaţia pă
rinte-copil, mai slabă aici decît în mediul urban, devine explicabilă. În 
mediul urban, supraponderalitatea este frecventă la copii şi de aceea 
devine_ posibilă corelaţia greutăţii lor cu părinţii. 

În rezumat, relaţia părinte-copil pentru greutate prezintă compor
tări diferite în funcţie de particularităţile populaţiei respective: 

- o slabă corelare în cazul unei frecvenţe mari de părinţi obezi fără 
ca copiii să sufere acelaşi fenomen (Oaş); 

- o corelare relativ mai bună în cazul unui raport staturo-ponderal 
echilibrat atît la părinţi cît şi la copii (jud. Iaşi) ; 

- o corelare bună în cazul cînd supraponderalitatea părinţilor 
este întîlnită şi la copii pe baza unor obiceiuri alimentare comune familiei, 
corelaţia fiind în acest caz o expresie a covarianţei de mediu, şi nu a va-
rianţei aditiv,e. -

Evoluţia cu vîrsta a intensităţii corelaţiei părinte mediu-copil diferă 
de la o populaţie la alta şi după sex. În mediul urban, la băieţi se remarcii 
progresiv cu vîrsta o intensificare a corelaţiei (de la +0,23 la +0,46); 
la fete suferă mai puţine modificări, o uşoară creştere avînd loc pînă la 
9 ani ( +0,37 - +o,45), după care oscilează nesemnificativ de la o clasă 
de vîrstă la alta. 
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Tabelul nr. 1 

Coeficienţii de corelaţie „r" pentru grr.utate 

Yirstă I 
J Iaşi urban I Inşi rural I Oaş I Deltă 

Sex I Lala lmama!media tata lmamalmedia tata lmamajmcdin tata I mamaimedia 

7 ani ! M I ·19 ·18 ·23 I ·22 I ·261 ·31 I ·25 ·20 ·291 ·20 ·t9 I ·11 
____ ! ~- ·28 _ ___:_:_:_ ~ ·27 I ·22 ~ ~ ~ ~ ~ ~ -~ 

8 :111i M ·21 ·24 ·31 ·21 ·21 ·29 ·12 ·26 ·26 I ·28 -.17 ·46 
F ·31 ·21 -:rn ·36 ·20 ·36 ·17 ·Ol ·12 ·00 ·06 ·13 

9 ani M ·23 ·23 ·31 ·29 ·36 ·12 ·12 ·22 ·231· ·27 ·46 ·45 
F ·38 ·26 ·43 ·33 ·20 ·31 ·15 ·Ol ·11 ·11 ·Ol ·18 

10 ani MI~ ·2\l ·36-~--;;-I~-~ ·24 -~~·~~ ·42 
F ·37 ·24 ·42 ·38 ·19. ·36 ·17 ·00 ·12 ·17 ·21 ·11 

----------~- --- --1--· -----,------ --

12 ani M ·21 <'l5 ·38 ·22 ·.'21 I ·30 ·12 ·30 ·2\l ·2!) ·25 ·33 
F .33 -:11 -~.t -:rn -os 1 -23 -13 -o7 •14 -o3 -36 -24 ---- ---- ------ ---- ___ , __ ------------

13 ani 

11 ani 

--
15 ani 

·1 M ·21 ·36 ·41 ·18 ·26 : ·28 ·15 ·20 ·23 ·33 ·27 ·37 
F ·33 ·28 ·43 ·36 ·10 · ·2\l ·17 ·10 •!!) ·05 ·32 ·20 

----I :-.1 ·25 ·31 ·JO ·12 ·21 I -21 ~~ ·23-~--~-:; 
I F -32 -28 -12 •37 

1 
-08 -:rn -16 -o5 •Hi -01 „13 •28 

-----1 ~:I 
1
1 ·25 l ·43 ·46 ·16 ] ·20 i ·23 I ·22 ·21 ·31_,, ·25 - ~-;;- -~ 

1 F ·38 [ ·20 · 15 ·32 : · 10 : ·27 I ·33 ·08 ·30 ·13 ·51 ·42 

În mediul rural, la băieţi în prepubertate are loc o diminuare a core
laţiei, ridicarea valorii lui „r" petrecîndu-se de-abia la 14-15 ani (cu ex
cepţia băieţilor din Delta Dunării, la care are loc începînd cu vîrsta de 
12 ani, dar scade la 15 ani). 

La fetele din zonele rurale, care în general deţin valori scăzute ale 
coeficienţilor de corelaţie părinte mediu-copil pentru greutate, variaţiile 
cu vîrsta merg la populaţiile judeţului Iaşi în sensul unei diminuări în etapa 
12-14 ani faţ.ă de etapa 7-10 ani, cu un croşet de scădere mai marcat 
în perioada puseului prepubertar al staturii; în Oaş, variaţiile sînt restrînse 
şi nesemnificative ( +0,11- +0,19), numai la ultima clasă de vîrstă „r" 
devenind semnificativ ( +o,30), iar în Delta Dunării valorile sînt mici în 
copilărie, dar cresc după pubertate, ajungînd în ultima clasă de vîrstă la 
0,42. 

Comparînd diversele tipuri de corelaţie părinte-copil: mamă
fiu, tată-fiu, mamă-fiică, tată-fiică, nu constatăm o comportare 
comună pentru cele patru populaţii studiate, ceea ce elimină ipoteza 
unui factor legat de cromozomul X în transmiterea valorii greutăţii cor
porale. 

În adevăr, la fete întîlnim o tendinţă generală de corelare mai intensă 
cu tata decît cu mama în toate populaţiile analizate, cu excepţia celei din 
Delta Dunării, unde fetele se corelează sub aspectul greutăţii mult mai 
puternic cu mama; la băieţi, predominanţa corelaţiei cu unul din părînţi 
nu este certă la clasele de vîrstă mică, apărînd tendinţa unei corelări mai 
intense cu mama în ultimele clase de vîrstă în special în mediul urban. 
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Coeficienţii de re,gresie pentru greutate (tabelul nr. 2), spre deosebire 
de situaţia întîlnită pentru statură, prezintă valori mult mai scăzute decît 
coeficienţii respectivi de corelaţie, cu excepţia seriei urbane de fete înce
pînd cu vîrsta de 9 ani şi a celei de băieţi începînd cu vîrsta de 14 ani, 
cînd valoarea coeficienţilor de re,gresie depăşeşte pe cea a coeficienţilor 
de cor~laţie. Fenomenul se explică prin creşterea varianţei, în special 
ln perioadele prepubertară şi pubertară a copiilor. 

Discordanţa mare dintre varianţa fenotipică a mamelor şi cea a 
copiilor ( de exemplu, în zona Oaş, unde deviaţia standard a mamelor este 
de 11 kg şi a copiilor de 2-3 kg în etapa 7-10 ani) face ca valoarea 
coeficienţilor de regresie a greutăţii să coboare practic pînă la valoarea O 
în Oaş şi Deltă, indicînd că principala. componentă în varianţa fenotipică 
a. greutăţii este V!fianţa de, mediu, şi nu cea aditivă. ' 

Tabelul nr. 2 

Coeficienţii de regresie (R) pentru greutate 

Vlrstă I 
Iaşi urban I laşi rural I Oaş i Deltă 

Sex tata imamaimedia tata mama medial tata mama media\ tata !mama media 

7 ani M ·06 ·07 · 11 ·O t ·05 ·08 ·05 ·04 ·08 i ·05 ·09 J · 11 I I I I 
' I 

F ·12 ·11 <12 ·06 ·05 ·09 , ·02 ·01 ·Ol i ·21 •0:3 ! ·12 
-----11-- -- -- ----- --·--1---------- __ , __ 

M ·07 ·10 ·16 I ·05 I ·Ot ·08 I ·03 ·06 ·08 I ·07 ·09 ·13 8 ani 
F ·16 ·10 <l7 j ·10 

1 
·05 ·13 ·03 ·00 ·04 , ·27 . ·06 •1:l 

-- --1----,-- --- --- ----1------

· 9· ani . M ·09 ·10 I ·18 ·071 ·10 ·li -0:1 ·05 ·07 I ·08 ·11 ·15 
F ·21 ·•J.l .,l!) ·10 ·06 ·13 ·03 ·00 I ·01 ·11 ·-H ·18 

-------- ---,--- ---- --1---- --·· ----
10 ani 

F ·21 ·16 ·55 •1:i ·07 ·17 ·Ol ·00 ·04 ·17 ·34 ·11 
1\l ·12 ·16 ·27 ·06 ·10 •1:l ·01 ·07 '1· ·10 ·09 •12 ·16 

-----l-·--- --- ---- -- ···-·-· --,---------

12 ani M ·12 ·2·1 ·33 ·09 ·10 ·16 ·05 ·11 ·14 ·19 ·11 ·22 
F ·22 ·26 ·16 ·17 ·03 ·16 ·05 ·03 ·08 ·02 •21 ·20 

----------------------------------
13 ani M ·16 ·28 , ·41 ·09 ·13 ·18 ·07 ·09 ·14 ·24 ·13 ·27 

F ·25 ·27 ' ·50 ·27 ·07 ·28 ·08 ·06 ·13 ·01 ·23 ·21 

·; ~---27 ~1--:;-~~ -.~;-~;-~~-~~ 
F ·24 ·26 ·48 ·26 ·06 ·26 ·08 ·03 ·11 ·01 ·32 ·28 --,-----
M ·19 I ·38 i ·53 I ·10 ·13 ·19 ·17 ·18 ·321 ·20 ·19 ·29 
F ·27 I ·23 1 ·48 ·22 ·07 ·24 ·19 , ·06 ·25 ·09 ·33 ·36 

14 ani 

15 ani 

Şi mai slab exprimată apare componenta ereditară asupra raportului 
1taturo-ponderal (tabelul nr. 3). fn adevăr, valorile coeficienţilor de core
laţie pentru indicele Rohrer între părinte mediu-copil sînt în etapa de 
vîrstă considerată în general slabe, cu excepţia seriei de fete din muni
cipiul Iaşi şi a celor din judeţul Iaşi, unde ating în unele clase de vîrstă 
.valori de pînă la +0,46. La seriile de băieţi, maximum atins este de 
+0,36 la băieţii din Oaş (la vîrsta de 13 ani), restul seriilor oscilînd de la 
lipea totală de corelaţie (0,00) la un maxim de +0,25. 
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5 HERITABILITATEA GREUTA,ŢII 

Tabelul nr. 3 

Coeficienţii de corelaţie (r) - indicele Rohrer 

Iaşi urban I Ia5i rural Oaş 

media I tata 

Deltă 
Vtrstă Sex 

tata I mama I media I mama 
-

!mama tata media tata mama media 

7 ani· M -.041 -.01 -.05 +.05 -.03 -.ooj +.16 +.25 +.28 +-10 +.27 +.25 
F + .26 + .36 +.32 +.26 +.15 +.25 +.15 +.oo +.10 +.to -.34 -'-. 13 

------------ ---- 1-

8 ani M +.08 -.01 +.oo +.10 -.09 -.01 +.09 +.27 +.26 +.16 +-22 +-24 
F +.39 +.24 +.31 +.41 +.30 +.45 + .12 +.03 +.11 -.01 -.24 - .15 
·----

9 ani M -.02 .00 -.04 +.19 +.03 +.15 +.20 +.18 +.25 . +-09 +. ta +.17 
F + .25 +-25 +.25 +-25 + . 29 +.35 + .16 +.05 +.14 + -15 +-21 +.24 

10 ani M +.02 + .09 +.05 +.11 -- .01 +.06 + .31 + .12 +.27 +-03 + .15 +.12 
F -+ -.25 +.32 +.30 +.30 + .37 +.43 +.25 +.04 +.20 -.03 + .16 +.oa ----· -- ··------------·· 

12 ani M +.09 + .15 + .16 + .18 - .01 +.12 + .18 + ·30 +.33 +.13 +.11 +.16 
F +.34 +-38 +.46 + .17 +.17 +-22 - .04 +.06 +-08 + .01 +.28 +.20 -------------------------- --

13 -ani M +.o7 +-18 + .18 +.27 +-09 +-25 + -18 +.33 +.36 +-27 +.19 +-29 
F +.38 +.34 ,t- .45 +-24 +.32 +.36 + .18 +-05 +.1.'i --01 +-21 +.13 ----- ·------------------

14 ani M +.06 + .09 + .10 + .16 +.09 +-17 +.21 +-28 + ,32 +-16 + .13 +.20 
F +.33 +.27 +.38 +-25 +-26 +.34 +.11 +.04 +.11 --04 +-32 +-17 -------- ----------------------

1::. ani M +-14 +- 17 + .21 + .21 +.09 +-20 + .21 - .01 +.09 +-46 + .li +-34 
F +.59 +.28 +-42 +.30 +.26 +.37 +-11 - .01 + .oa -.08 +.13 +.05 

Tabelul nr. 4 

Coeficienţii de regresie (R) - indicele Rohrer 

Iasi urban I fasi rural I Oaş_ 

medial 

Deltă 
Vlrstă Sex 

tata I mama media mama I media tata I mama media; tata mama tata 

7 ani M - .02 .oo -.03 + 01 ·- .01 ,-00 + .08 +.os +-151 +.05 +.10 +-14 
F + . 23 +-25 +.34 + .17 +.os + .18 •I-. 08 .oo -f-.06 +.05 -.15 -.08 ------------ --------

s ani M +.os .oo .oo + ·04 - .03 .00 + .01 . +.os + .12 +.oa +.os + .13 
F +.32 + .15 +.29 + 21 +-11 +.30 +.05 + .Ol +.06 -.Ol -.11 -.09 
-------- -----------------

9 ani M - .02 .oo - 05 +-08 +.Ol +.07 + .10 +.05 + .13 +.04 +.06 +.09 
F -f-.20 + .15 + 23 + .14 +.13 +.23 +-09 +.02 +.09 +.07 +.09 +.15 

·-----
10 ani M -f-.02 +.10 +.08 -f-.04 .00 +.03 + .15 + .04 + .13 +.01 +.05 +.06 

F +-23 + .23 + 33 + .17 +.17 + ·28 +. 13 +-02 + .12 -.02 +.08 +.06 ---------------------------
12 ani M +.06 + .09 + .14 +.07 .oo -'- .06 + 08 +.08 + .16 +.07 +.04 + ·08 

F +.30 +.27 +.14 +.11 +-09 -;- 11 +-02 +.02 + .05 + .01 +.18 +-18 ---------------- -·---------------
13 ani M +.05 +-10 + .15 + .12 + .03 + .13 +.07 + ·08 -t-. 14 + .15 +.07 +.17 

F +.38 +.27 +.50 + .19 -1- .20 +.33 + .09 +.02 +-02 +.oo +-14 +.13 ---- ---- -----
I 

14 ani M + . O! + . 04 + . 07 --;- . 07 + . 03 + . 09 + 10 +.os + -15 + .06 +.Ol +.09 
F + .33 + 23 + .43 +. 191 + .16 + 30 + .06 +.02 + 07 -.02 +-19 + .13 

+ . 09 + . 09 + . 17 + . 10! + . 05 + . 11 + . 32 
~ 

15 ani M -.01 + .14 +.23 +.03 +.17 
F +.39 +-23 +.47 +.24 +-17 +.34 +.07 .oo +.06 -.06 +.09 +.os 
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Coeficienţii de regresie sînt şi mai scăzuţi decît cei de corelaţie (ta
belul nr. 4), cu cîteva excepţii (fetele din mediul urban la vîrsta de 12-14 
ani şi băieţii din mediul urban la vîrsta de 9 ani, iar cei din Oaş Ia 15 ani). 

Remarcăm că Davenport, care a făcut analiza familială a raportului 
greutate-talie, a emis ipoteza unui control genetic al acestui indice pe 
baza a două cupluri de alele, caracterul „greu" dominînd pe cel „uşor". 
El a sugerat şi posibilitatea de transmitere în anumite familii prin trei 
cupluri de alele, adăugind şi un tip „mediu", determinat de unul sau doi 
factori independenţi de cei de mai sus. Asemenea :-tudii care pornesc de la 
ipoteza unui număr mic de factori mendeleeni nu au permis explicarea 
tuturor variaţiilor în interiorul familiilor, teoria eredităţii polimerice fiind 
tot atît de valabilă pentru raportul greutate/statură ca şi pentru greutatea 
absolută. 

1n perioada de creştere, sporirea greutăţii fiind mai puternic corelată 
cu creşterea staturii, în special pînă la pubertate, relaţia părinte-copil 
pentru greutate ar putea căpăta o intensitate asemănătoare cu cea a sta
turii (în cazul unui raport staturo-ponderal echilibrat), amlJele caractere 
exprimînd mărimea corporală. Caracterul mult mai ecolabil al greutăţ-ii 
face însă ca relaţia părinte-descendent să apară şi mai puţin evidentă 
în raportul staturo-ponderal decît pentru greutate. La acestea se adaugă 
şi faptul că indicele staturo-ponderal conţine un defect matematic una
nim recunoscut, valoarea indicelui fiind proporţ.ional mai :,;căzută la sta
turi înalte decît la cele joase chiar în cazul unei supraponderalităţi clinic 
diagnostica te. 

COXCUJZII 

Analiza coeficienţilor de corelaţie ~i regresie părinţi-copii ilustrează 
că varianţa fenotipică a greutăţii este mai puţin influenţată de factorii 
mezologici decît de cei ereditari, valoarea primilor fiind în general modestă, 
iar a celorlalţi uneori chiar nulă. ---- ··· - · 

Corelaţia ce.a mai bună s-a obţinut între părinte mediu -copil în 
mediul urban, undt> progresiv cu vîrsta are loc o intensificare a aceRteia, 
la fete începînd cu vîrsta de 8 ani, iar la băieţi mai sc-mnificativ incepînd 
de la 12 ani. 

În cadrul seriilor rurale, situaţia cea mai fanm1bilă din acest punct 
de vedere o întîlnim la seriile din judeţul Iaşi, dar valorile coeficienţilor 
de corelaţie tind Ră. diminue odată cu pubertatea (la ambele sexe), precum 
şi la băieţii din Delta Dunării; la fetele din această ultimă zonă, coefi
cientul de corelaţie atinge valori importante în ultima clasă de vîrstă. 

Varianţa amplă întîlnit:1 în diversele zone pentru greutate la părinţi, 
în special la mame, datorită frecvenţei ridicate de obezitate şi suprapon
deralitate fără prezenţa unui fenomen corespunzător la copii, face ca 
coeficienţii de regresie, mai ales în mediul rural (Oaş şi Deltă), să ofere 
valori mult mai scăzute decît cei de corelaţie. Din aceste motive, consi
derăm că evaluarea heritabilităţii prin metoda coeficientului de regresie 
trebuie privită cu toată rezerva. Pe de altă parte, şi coeficienţii de core
laţie pot să nu reflecte in mod obligatoriu componenta ereditară, efectul 
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,lmediului comun",- determinat de obiceiuri alimentare comune întregii 
familii, fiind în măsură să indice valoarea acestora, dar în acest caz ase-
mănarea părinţi-copii reprezintă o componentă mezologică. · 

Din aceste considerente, valorile relativ mai ridicate ale coeficienţilor 
de corelaţie din mediul urban nu pot fi considerate ca reprezentînd integral 
varianţa aditivă, avînd în vedere ră aici întîlnim o anumită frecvenţă de 
copii supraponderali şi obezi. 

În ceea ce priveşte raportul staturo-ponderal, considerăm că ipoteza 
lui Davenport, care introduce o schemă mendeleană în explicarea deter
minismului genetic al acestuia, nu se justifică, dat fiind caracterul poli
factorial atît al staturii cît şi al greutăţii. Totodată, diferenţa dintre aceste 
două caractere din punctul de vedere al rolului factorilor mezologici im
pune ca evaluarea heritabilităţii să se facă în mod diferenţiat pentru statură 
şi greutate. 

RecherchPs sur l'heritabilite du poids 
chPz Ies enfants (7 -15 ans) 

RESlJ:\IE 

Les auteurs utilisent Ies donnees obtenues au cours d'une etude lon
gitudinale des enfants, en commen9ant par ceux de 7 ans qui furent soumis 
a un examen anthropometrique annuel 9 annees de suite, c'est-a-dire jus
qu'a l'âge de 1.5 ans y compris. Ils proviennent de plusieurs zones: ville 
de laşi, villages du departement de Iaşi, du <' Pays d'Oaş >> et du Delta 
du Danube. En meme temps, Ies parents en furent egalement examines 
et mesures. 

Les coefficients ele correlation parents-enfants offrent des valeurs 
modestes, ce qui indique cl'emblee que l'influence des facteurs mesologi
ques est, dans le cas du caractere etudie ici, bien plus importante que celle 
de l'heredite, surtout dans le milieu rural, specialement au Pays d'Oaş 
et au Delta du Danubc oii, la grande frequence des cas de surponderalite 
et d'obesite des meres augmente la variance et reduit Ies regressions jus
qu'a Ies annuler. 

Les auteurs relevent le rc'lle du milieu, represente en premier lieu 
par Ies habitudes alimentaires familiales. 
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ASPECTE PRIVIND O OEHCETARE AUXOLOGICĂ 
LONGITUDINALĂ A COPILULUI ÎN'l'RE 8 ŞI 13 ANI 

Dt 

CORNELIA GU.JA, E. SOLCĂNESCU, V. BOŞCAIU, :\I. ADAM şi GABRIELA TOMA 

Lucrarea, care se încadrează în problematica amplă a „antropologiei 
auxologice a copilului şcolar", se referă la cercetarea realizată asupra unui 
eşantion de copii bucureşteni în perioada 1964-1969. · 

Scopul principal al acestui studiu a fost de a evidenţia aspecte de 
unitate şi heterogenitate în modalităţile de creştere şi dezvoltare a copi
lului, în ideea evidenţierii unor tipuri auxologice. A fost investigată o 
perioadă dintre cele mai dinamice, mai „revoluţionare" din ontogeneza 
copilului, perioada de la 8 la 13 ani . 

..\IATERIAL ŞI METOD:\. 

Eşantionul studiat a fost format din 144 de copii din patru şcoli 
bucureştene, care au intrat în clasa I în anul 1963. Aceştia a,u fost explo
raţi de două ori pe an, în lunile aprilie şi octombrie, timp de 6 ani. 

Au fost recoltate următoarele date privind dezvoltarea fizică a orga
nismului : talia (I), greutatea ( G), perimetrele toracice în inspiraţie (P1), 

în expiraţie (Pe), în repaus (Pr), diametrele cefalice longitudinal ( G-OP) 
şi transversal (EU -EU), lungimile braţului (LB), antebraţului (LAB), 
membrului inferior (LMI) şi gambei (LG), diametrele toracic anteropos
terior (DAP), axilar (DAX), acromial (A-A) şi trohanterian (TR-TR). 
Antropometria a fost însoţită de fotografierea între,gului corp, nud, în 
trei poziţii : faţă, spate şi profil. 

Prelucrarea. datelor s-a făcut prin : 
a) statistică populaţională, pe sexe, pentru indicele X (tabelul nr. 1); 
b) studiu matematic, calculînd valorile date de expresia: 

unde K = 8, 9, ... , 13, care reprezintă, intensităţi· specifice de creştere 
(creşteri relative individuale) raportate la o perioadă de un an, luat ca 
unitate de timp, analoge ca semnificaţie calitativă vitezelor de creştere 
(,,velocities" - Tanner, 1955), ratelor metabolice (,,metabolic rate" -
Bertalanffy, 1960), ritmului sporurilor de creştere (Glavce, 1979); 

ST. CERC. ANTROPOL., 1983, T. 20, P. 27 -34 
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Tabelul nr. 1 

Moli, ,nua!l • unoc ~mim ,nt,opom,t,;« Jo un eşonti~• do co~ pe,io,do 
8-13 ani f\ ~~ ,,) 

CARACTERE 

I 
VIRSTA (ani) 

(mm) SEX 
I 

I 
8 9 10 11 I 12 1:1 

P1 
I B 640 674 69t 728 713 7i5 

F 620 643 681 713 745 7!12 
--------------

Pe B 595 605 642 649 675 703 
F I 575 585 627 610 662 713 

------ ---- ------
Pr B 603 623 656 668 694 735 

F 581 601 644 666 688 741 
------- ---------

G-OP B 172 176 178 178 180 18:J 
F 167 172 173 175 175 178 
--------------

EU-EU B 146 151 152 152 153 151 
F 141 116 147 118 149 150 

--------· -- ------
LB B 237 249 265 274 280 298 

F 232 247 262 276 285 299 
--------------

LAB B 417 437 461 478 494 518 
F 409 432 458 483 501 523 
------ --------

;< Ll\11 B 623 654 688 716 752 7!13 
F 611 641 676 709 745 771 

----------------
LG B 335 346 361 377 395 413 

F 325 335 351 368 385 403 
-----------------

DAP B 135 143 148 152 158 167 
F 131 137 146 151 157 163 
------------

DAX B 176 192 201 205 208 221 
F 172 185 198 205 209 222 

--------------
A-A B 263 283 295 303 31'? 327 

F 257 276 290 301 314 326 
------------

TR-TR B 213 228 240 249 257 272 
F 212 227 243 257 270 286 

--· -------- --

ANV B 1255 1316 1373 1415 1461 1550 
F 1215 1288 1346 t.104 1462 1543 
-------------

I B 1270 1319 1366 1412 1470 1545 
F 1250 1293 13-17 1415 1470 1521 

--------------
G (kg) B 25,5 27,5 30,7 34,1 37,7 43,3 

F 23,9 26,2 30,2 34,7 39,2 43,8 
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35 
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Fig. 1. - Auxograma sigmatică : a, somatometrlcă ; b, metabolici. 
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c) analiză grafică de raportare a datelor individuale la indicii statis
tici populaţionali, construind auxograme sigmatice prin utilizarea funcţiei 
normate: 

X 1 -X z, =---
a 

unde i = 1, ... , 144. Pentru caracterele antropometrice s-au construit 
auxograme sigmatice somatometrice (fig. 1, a), iar pentru intensităţile 
de creştere (Y) auxograme sigmatice metabolice (fig. 1, b), numite astfel 
avînd în vedere dependenţa dintre creşterea dimensională şi ratele meta
bolice (6). Auxogramele au fost trasate pentru vîrstele de 8, 10 şi 13 ani. 
Prin transpunerea valorilor numerice în reprezentări grafice, am căutat 
să valorificăm posibilităţile pe care le oferă acestea atît pentru urmărirea 
fenomenelor în dinamica lor, cît şi pentru compararea lor. 

AXALIZA REZULTATELOR 

Cercetarea noastră a surprins numai o secvenţă (8-13 ani) din onto
geneza organismului uman, sistem foarte complex şi cu un mare dinamic;m 
organizator controlat genetic. Acest proces a fost abordat sub diferite 
aspecte şi momente ale sale în literatura de specialitate (1)-(8). Astfel 
a fost înregistrat un dimorfism sexual dimensional prin valori medii ale 
băieţilor mai mari decît ale fetelor. O uşoară inversare a acestui dimor
fism se întîlneşte între 12 şi 13 ani pentru dimensiunile perimetrului tora
cic, lungimea antebraţului şi greutatea corporală. Se remarcă valoarea 
medie mai ridicată pentru fete a diametrului trohanterian în perioada 10-13 
ani ca un caracter de diferenţiere sexuală somatică. 

De asemenea, analiza intensităţilor de creştere anuală sugerează 
o diferenţiere dim.orfică; segmentul cefalic prezintă o intensitate de creş
tere mai mică decît segmentul postcefalic, întrucît primul este mai realizat 
ontogenetic faţă de faza finală de adult. În cadrul segmentului postcefalic, 
intensitatea cea mai mare de creştere o realizează greutatea, urmată de 
diametrele trohanterian şi acromial şi de celelalte lungimi ale segmentelor 
corpului. Statura se modifică mai ales prin creşterea membrului inferior. 
În perioada studiată, creşterea diametrelor transversale este mai mare 
decît creşterea diametrelor longitudinale ale corpului. 

În continuare ne vom opri numai asupra unor probleme mai puţin 
cunoscute privind o paralelă între distribuţia valorilor medii ale unor 
parametri dimensionali şi mediile intensităţilor de creştere anuale cores
punzătoare. Distribuţia valorilor metlii ale parametrilor somatici exploraţi 
confirmă rezultatele anterioare referitoare la dimorfismul sexual dimen
sional, caracteristic acestei vîrste (1), (7), (8), dimorfism care poate fi 
urmărit atît valoric (tabelul nr. 1), cît şi grafic (fig. 2). Analiza cronologică 
şi variabilitatea pe ani şi interanual, în cadrul diferitelor caractere, a in
tensităţilor de creştere (tabelul nr. 2) indică valori între O şi maximum 
9 %, cu un uşor decalaj (l --,;--2 %) pentru majoritatea dimensiunilor, înregis-
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trat la fete în perioada 9-12 ani, cu excepţia greutăţii corporale, care 
prezintă un decalaj de pînă la 4 %- Vîrsta de 13 ani este marcată de o 
inversare a diferenţelor, deci de o intensificare a creşterii băieţilor, cu 
excepţia perimetrului toracic . 
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Fig. 2. - Ratele anuale de Cl'e9tere pentru ctteva caractere cefalice şi corporale tn perioada 
8-13 ani. · 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.antropologia.ro



32 CORNELIA GUJA şi colab. 

Tabelul nr. 2 

Intensităţi de creştere medii anuale pentru cîteva caractere 
antropometrice Ia un eşantion de copii ln perioada 8-13 ani 

Caractere 
, I \'IRSTA (ani) I SEX 1--- __ ___:,___:,:_ ___ _ 

1 / s-9 j!l-toj11J-lljtt-t2jt2-13/8-13 

- __ P_i ____ ,'_ -~-_J_ ! '--~- _J_ J_ 
B 
F 

2 
2 

5 
Î 

1 
2 

5 
5 ________ , ___ --- --- ----- ------

B 
F 

3 
3 

5 1 
:1 

4 
3 

5 
7 

--------!------------ ---- ---
G-OP B 

F 
2 
3 

o 
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CERCETAREA AUXOLOGtcA A COPILULUI 33 

CONCLUZII 

Comportarea diferită a celor două categorii de parametri (caractere 
dimensionale şi intensităţi de creştere) credem că este justificată de deter
minismul diferenţiat al acestora. Intensitatea de creştere, ca măsură a 
intensităţii activităţii metabolice a organismelor vii, prezintă un aspect 
mult mai general, mai variabil, determinat mezologic. 

Studiul comparativ al auxogramelor sigmatice ne-a permis urmă
toarele concluzii : 

1. În favoarea existenţei unor aspecte de unitate privind creşterea 
şi dezvoltarea copilului stau similarităţile, paralelismele dintre diagramele 
sigmatice somatometrice individuale, care atestă menţinerea poziţiei rela
tive a fiecărui copil faţă de comportarea de ansamblu a eşantionului în 
perioada respectivă şi totodată evidenţiază o autoreglare a proporţiilor 
dimensiunilor somatice specifice fiecărui individ. Auxogramele metabolice 
indiclt o impresionantă variabilitate inter- şi intraindividuală a intensi
tăţilor de creştere, aspect ce se poate datora fie faptului că reprezentarea 
sigmatică nu este adecvată studiului varia bilelor fiziologice, metabolice, 
fie faptului că ele reflectă forme ecoadaptative purtînd amprenta unici
tăţii organismului. 

2. Există o diferenţiere statistică pe sexe bine marcată de compor
tarea diferenţiată, ca amploare de masă, a fenomenelor auxologice prin 
situarea ratelor de creştere a fetelor deasupra celor ale băieţilor în perioada 
9 -12 ani pentru majoritatea caracterelor şi inversarea acestora la 13 ani. 
Analiza aspectelor de heterogenitate prin procedee statistice matematice 
grafice aratlt deci existenţa unei heterogenităţi tipologice. 

Examinarea poziţiei relative a celor trei diagrame componente din 
ambele auxograme (1-3-6 şi 1-3-5) ilustrează trei tipuri de creştere, 
sugerate prin dominanţa pentru o vîrstă sau alta sau prin indiscernabili
tatea acestora, astfel: 

- creştere precoce, dominanţă pentru vîrsta de 8 ani ; 
- creştere tardivă, dominanţă pentru vîrsta de 13 ani ; 
- creştere alternantă (indiscernabilitatea unei dominanţe). 
3. În ceea ce priveşte distribuţia caracterelor în evoluţia lor în timp, 

se remarcă o variabilitate ce vizează unicitatea în modalitatea de asociere 
a caracterelor şi în momentul saltului de creştere a acestora, ceea ce vine 
în sprijinul existenţei unui aspect auxologic individ1tal. 

Coneerning a longitudinal auxologieal research of the 8 - 13-year-old 
ehild 

ABSTRACT 

A six-year longitudinal anthropomorphic survey was made of 144 
firet-grade Bucharest children in 1963. 

This comparative study covered the statistica! indicators of sixteen 
metrical characters and their corresponding growth rates (s.g.r.). The 
somatic size auxograms indicate the relative position held by each child 
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within the overall behaviour of the sample in the studied interval; the 
s.g.r. auxograms display a wide variability and an analysis of their hetero
geneity reveals a threefold tendency: precoceous growth (predominant 
around the age of 8), tardy growth (predominant at the age of 13) and 
alternating, intermittent, growth with higher or lower amplitude peaks. 
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EVOLUTIA CU VÎRSTA A RAPORTULUI 
' STATURO-PONDERAL LA DOUĂ POPULATU PROVENITE 

DIN DOUĂ ZONE DIFERITE 
ALE MOLDOVEI (ŢARA DORNELOR 

ŞI VALEA TROTUŞULUI) 

DE 

'.\IARIA ŞTIRBU 

:Modificările survenite în condiţiile v1eţii moderne, atît sub aspectul 
genului de viaţă cît şi al alimentaţiei, se refl<>ctă puternic printr-o creştere 
a frecvenţei bolilor de nutriţie şi a altor afrcţiuni, în Rpecial cardiovascu
lare, datorită,, pe de o parte, sedentarismului ca urmare a automatizării, 
iar pe de altă parte excesului alimentar, în special zaharurile rafinate. 

Importanţa asigurării unui raport statmo-ponderal echilibrat, 
pentru prevenirea acestor afecţiuni, ca şi pentru starea generală de sănă
tate, imprimă o deosebită actualitate cercctă1ilor referitoare la acest aspect 
în populaţiile noastre în plin proces de transformare a modelului de viaţă 
tradiţională. 

În lucrarea de faţă ne propunem să prezentăm rezultatele cercetării 
raportului staturo-ponderal la două populaţii din două zone de altitudini 
oarecum diferite ale Carpaţilor Orientali: '.l-'ara Dornelor şi valea Trotu
şului. 

Caracteristicile specifice fiecărei zone sînt privite sub aspectul evo
luţiei cu vîrsta, în mod diferenţiat pe sexe . 

.\IATERIAL ... ŞI llETODA DE LUCRl: 

Materialul ce face obiectul de studiu al acestei lucrări este reprezen
tat printr-un număr de 2007 subiecţi, în vîrstă de 20-80 de ani, din care 
1144 provin din zona valea Trotuşului (satele Agăş, Brusturoasa şi Bolo
văniş), iar 863 din zona Ţara Dornelor (satele Panaci, Coverca şi Neagra 
Şarului). Componenţa sexuală a fiecărei serii este următoarea: seria de pe 
valea Trotuşului este constituită din 488 bărbaţi şi 656 femei, iar cea din 
Ţara Dornelor dintr-un număr de 396 bărbaţi şi 467 femei. În cadrul fie
cărei serii şi al fiecărui sex, subiecţii au fost repartizaţi pe decade de vîrstă. 
La nivelul fiecărei decade s-au calculat valorile medii ale staturii şi greu
tăţii. 

ST. CERC. ANTROPOL., 1983, T. 20, P. 35-45 
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Greutatea ideală a fost calculată după formula 1 : greutatea ideală 

~ 50 + 0,75 (T - 150) + V -
20 

, căreia la femei i s-a adus o corecţie 
4 

prin înmulţirea rezultatului obţinut cu un coeficient de 0,9. 
Abaterea fiecărui individ faţă de greutatea ideală a fost evaluată 

în procente ( %)-
Pe baza recomandărilor din literatură, abaterile de ± 1-9 % faţă 

de greutatea ideală le-am considerat în limitele normalităţii. 
Am calculat apoi, în cadrul fiecărei serii şi al fiecărui sex, frecvenţa 

normoponderalilor, subponderalilor şi supraponderalilor pe decade de 
vîrstă. S-au apreciat ca obezitate cazurile care au depăşit greutatea ideală 
cu peste 20 %-

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

Subliniem de la început că, în afară de analiza evoluţiei cu vîrsta 
a raportului staturo-ponderal, vom lua în discuţie şi comportarea cu vîrsta 
de la o decadă la alta a valorilor medii ale staturii şi greutăţii, întrucît 
aceşti doi parametri sînt cei implicaţi în definirea acestui raport. 

SERIILE MASCULINE 

Din figurile 1, a şi b, în care am înscris evoluţia cu vîrsta a valorilor 
medii ale staturii şi greutăţii la cele două serii de bărbaţi, se constată ur
mătoarele: 

Statura, atît la populaţia din Ţara Dornelor, cît şi la cea de pe valea 
Trotuşului, înscrie valori medii practic egale în prima şi ultima decadă 
de vîrstă, ceea ce atestă o aceeaşi rată totală de involuţie. Dinamica de 
diminuare a staturii de la o decadă de vîrstă la alta este însă diferită la 
cele două serii. Astfel, în timp ce în Ţara Dornelor asistăm la o bună con
servare a staturii pînă la vîrsta de 60 de ani, după care declinul debutează 
brusc, la seria de pe valea Trotuşului diminuarea staturii cu vîrsta, relativ 
amplă, se instalează mult mai devreme, •dată cu decada 40-49 ani, 
urmînd apoi o involuţie cu rate mai mici, mai ales în ultimele două decade 
de vîrstă. Această situaţie face ca în final cele două populaţii să ajungă 
la staturi medii practic egale. 

Evoluţia cu vîrsta a greutăţii (fig. 1, b) diferenţiază însă şi mai mult 
cele două populaţii. În adevăr, în timp ce la seria din Ţara Dornelor greu
tatea diminuează după 30 de ani foarte lent progresiv cu vîrsta, semna
lîndu-se chiar o uşoară creştere a greutăţii în ultima decadă, la seria de 
pe valea Trotuşului curba valorilor medii ale greutăţii îmbracă aspectul 
de clopot. Astfel, la aceasta din urmă, greutatea creşte de la prima decadă 
de vîrstă la decada 40-49 de ani, cînd înscrie valoarea maximă (69 kg), 
după care apoi scade progresiv cu vîrsta pînă la ultima decadă. 

1 Formula a fost luată din Alimentaţia raţională a omului sănătos şi bolnav, după I. Mincu, 
recomandată pentru cercetările din ţara noastră asupra alimentaţiei şi nutriţiei de către 1.1.S.P. 
Bucureşti. ln această formulă, T reprezintă statura, iar V v1rsta fiecărui subiect. 
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3 RAPORTUL STATURO-PONDERAL LA DOUA POPULAŢll 

Din analiza raportului staturo-ponderal mediu (tabelul nr. 1), cal
culat pentru fiecare decadă de vîrstă, reiese că, ÎQ. timp ce populaţia mas
culină din Ţara Dornelor se abate faţă de greutatea ideală cu un exce
dent în primele două decade şi cu un deficit în următoarele trei, care se 
încadrează în limitele normalităţii ( ±1-9 %), ultima decadă fiind singura 
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Fig. 1. - Evoluţia cu v!rsta privind : a, statura; b, greutatea ; c, 
frecvenţa normoponderalilor; d, frecvenţa subponderalilor; e, frec

venţa supraponderalilor. 

care înregistrează un deficit ce depăşeşte uşor limita normalităţii (10,88 %), 
populaţia de pe va,lea Trotuşului are din acest punct de vedere o compor
tare mai bună în primele trei decade de vîrstă, cînd se apropie în medie 
mai mult de valoarea ideală, dar mai slabă în ultimele două decade. !n 
adevăr, deficitul faţă de greutatea ideală este de 12,14% în decada 60-69 
de ani şi de 11,18 % în decada 70-79 de ani. 

Evoluţia cu vîrsta a cazurilor de supraponderabilitate (în care am 
inclus şi cazurile de obezitate, care au o frecvenţă de 6 % la 20-59 de ani 
şi de 4 % la 60 ....:...so de ani la populaţia din Ţara Dornelor, dar o frecvenţă 
de 4 % la 20-59 de ani şi de 3 % la 60-80 de ani la cea de pe valea, 
Trotuşului) diferenţiază iarăşi cele două populaţii masculine. Astfel, aşa 
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Tabelul nr. I 

Evoluţia cu virsla a raportului staturo-ponderal mediu şi abaterile faţă de greutatea ideală 
la populaţia din Ţara Dornelor şi valea Trotuşului (%) 

Ţar a Dornelor 

Seri a masculină Seri a feminină 

Decada· de 20-29 30-39 40--·19 50-59 60-69 70-79 20--29 30-39 40--19 50---,..59 60--69 70-79 
vlrstă (ani) 

Statura (mm) 1706 1705 1697 1686 1663 1657 1593 1575 1573 1568 1531 1505 

Greutatea 70.09 70,28 69,62 68,:iO 66,9:l 67,65 60,83 64,97 65,0:1 61,26 61, 9-1 55, 11 
(kg) 

Greutatea 66,25 68,75 ,o.;;o 72,25 7:1,2;; 75,00 52,20 53, 10 55,35 57,46 57, 15 57,37 
ideală 

Abaterea 
( %) faţă de 
greutatea l 5,:l.J i 2, 17 l ,20 5,47 -9,41 -10,86 +H,18 +18,26 +H,88 +9,02 -1-7, 73 -1,10 
ideală 

\'all•a Trotuşului 

Seri a masculi11ă Scria feminină 

Statura (mm) 1699 169,'i 1671 1669 1659 165:1 1575 1576 1562 1555 1545 1509 

Greutatea 
(kg) 61, 72 68.65 69,00 66.87 65.:12 Ci 1,00 !,9,87 G:1,:18 6:l,79 61,27 Cil ,80 57,26 

Greutatea 
ideală 66,25 68,00 f\9,00 71.50 n.25 75,00 !,1, 18 5:1,50 51,G7 f)fi ,:)8 58, 15 58,05 

Abaterea(%) I 
faţă de greu-

1-17,18 tatea ideală --2 ,3(i -/ 0,91 o - -6,92 -12.11 , 11. 51 J 15,58 : 11,29 
I 

11.!}(; + 5,90 - 1,:i8 
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Decada de 
vlrslă (ani) 20-29 

Subpondc-
rali 8,82 

Normopon-
derali 91,17 

Suprapon-
derali -

Obezi -

Obezi+ 
suprapon-
derali -

Subponde-
rale -

Normoponde-
rale 50,60 

' 
Suprapon- ! 

I 
derale 31,70 

Obeze 18,07 

Obeze+ 49,39 
suprapon-
derale 

Tabelul nr. e 

Evoluţia cu vlrsta a frecvenţei normo-, sub- şi supraponderalităţii la seriile din Ţara Dornelor 
~i valea Trotuşului 

. . 

Seria masculină 

Valea Trotuşului Ţara Dornelor 

30-39 40-49 50-59 60-69 70-80 20-29 30-39 40-49 50-59 

19, 71 25,19 30,00 54,00 64,51 - 16,17 22,72 29,62 

66,19 53,43 63,33 41,00 33,87 77,27 67,64 59,09 59,26 

7,04 16,79 3,33 1,00 - 15,90 8,82 10,90 6,17 

' 7,04 4,58 3,33 4,00 1,61 6,81 7,35 7,27 4,94 

14,08 21,37 6,66 5,00 1,61 22,72 16,17 18, 18 11, 11 
-

Seria feminină 

1,60 1,72 5,67 21,27 41,02 3,44 - 3,54 3,70 

44,00 41,95 49,64 47,87 35,89 40,23 28,57 40,42 56,79 

25,60 25,86 17,02 11,70 12,82 28,73 34, 2 17,02 17,28 

28;80 30,46 27,66 19,14 10,25 27,58 36,90 39,00 22,22 

54,40 56,32 44,68 30,85 23,07 56,32 71,43 56,03 39,50 

60-69 70-80 

50,00 53,19 

39, 13 38,29 

6,52 4,25 

4,34 4,25 

10,87 8,51 

12,28 41,17 

52,63 29,41 

10,52 23,53 

24,56 5,88 

35,08 29,41 
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cum reiese din figura 1, e, în Ţara Dornelor frecvenţa maximă de supra
ponderabilitate (22 %) se înregistrează în prima decadă de vîrstă, după 
care scade în general pînă la ultima decadă, cînd înscrie valoarea minimă 
de 8 %- La seria de pe valea Trotuşului, la nivelul primei decade nu se 
semnalează cazuri de supraponderabilitate, acestea apărînd abia în decada 
a doua, pentru ca în decada 40-49 de ani să atingă valoarea maximă (21 %)
După vîrsta de 50 de ani asistăm la o diminuare a i:;upraponderabilităţii, 
bruscă la nivelul decadei 50-59 de ani şi lentă la ultimele două. 

Interesant de semnalat este faptul că, dacă curba evoluţiei cu vîrsta 
a supraponderabilităţii corespunde la populaţia masculină de pe valea 
Trotuşului în linii generale cu curba variabilităţii cu vîrsta a greutăţii 
medii, în schimb la populaţia din Ţara Dornelor frecvenţa maximă a 
supraponderabilităţii apare în mod neobişnuit în prima decadă de vîrstă, 
un al doilea vîrf, ceva mai diminuat, fiind întîlnit în decada 40-49 de ani, 
după care asistăm în decada următoare Ia o scădere ceva mai amplă a 
supraponderabilităţii şi la o reducere discretă în ultimele două decade. 

Paralel cu această evoluţie a frecvenţei supraponderabilităţii, asis
tăm la ambele populaţii la o creştere progresivă cu vîrsta a subpondera
bilităţii, care devine aproape inexplicabilă în cazul populaţiei din Ţara 
Dornelor, avînd în vedere menţinerea unei slabe diminuări cu vîrsta, pe 
de o parte, a staturii pînă Ia 60 de ani, iar pe de altă parte a unei bune 
menţineri a greutăţii chiar pînă în ultima decadă de vÎlstă. Se impune 
astfel să luăm în discuţie valoarea formulei de calcul a greutăţii ideale, 
care introduce factorul vîrstă cu o pondere crescîndă în mod uniform pro
gresiv cu vîrsta, cu toate că este cunoscut că în majoritatea populaţiilor 
la bătrîneţe are Ioc o diminuare a greutăţii corporale prin scăderea capaci
tăţii lor anabolice. 

Evoluţia cu vîrsta a frecvenţei normoponderalilor, deşi îmbracă un 
aspect asemănător la cele două populaţii, este totuşi diferită. În adevăr, 
dacă la ambele serii asistăm la o scădere bruscă a frecvenţei normopon
deralilor de Ia prima, pînă la cea de-a treia decadă de vîrstă, amplitudinea 
fiind însă mai mare pe valea Trotuşului, Ia nivelul decadei 50-59 de ani 
în Ţara Dornelor normoponderalitatea rămîne staţionară faţă de decada 
precedentă, dar creşte la populaţia de pe valea Trotuşului. În următoarele 
două decade, în timp ce la seria de pe valea Trotuşului are loc o scădere 
cu vîrsta, la seria din Ţara Dornelor, după o scădere bruscă în penultima 
decadă, urmează o staţ,ionare în ultima. 

SEHIILE FE:\!l!'sl1'E 

Aşa cum rezultă din figura 2, a,statura involuează progresiv cu vîrsta 
la ambele populaţii, dar rata totală de involuţie este de data aceasta 
mai accentuată la seria din Ţara Dornelor faţă de cea de pe valea Trotu
şului. Aceasta face ca în ultima decadă de vîrstă cele două serii să aibă 
staturi medii egale, deşi în prima decadă femeile din Ţara Dornelor erau 
mai înalte. 

Se impune însă să luăm în consideraţie şi fenomenul acceleraţiei, 
care în populaţiile noastre rurale se marchează mai intens la fete decît 
la băieţi, fapt ce ne-ar putea explica diferenţa relativ amplă în ceea ce 
priveşte staturile medii în prima şi a doua decadă de vîrstă la populaţia 
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din Ţara Dornelor, fiind mai greu de conceput o involuţie atît de accen
tuată în decursul etapei 20-30 de a.ni. Putem presupune că la populaţiile 
de pe valea Trotuşului acceleraţia s-a resimţit mai puţin la generaţiile 
care astăzi au vîrsta de 20-29 de ani. În acest caz putem considera că 
pînă la 60 de ani rata de involuţie cu vîrsta este mai scăzută în Ţara Dor-
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Fig. 2. - Evoluţia cu vlrsta privind : a, statura; b, greutatea; 
c, frecvenţa normoponderalelor; d, frecvenţa subponderalelor; e, 

frecvenţa supraponderalelor. 

nelor faţă de valea Trotuşului, ca şi în cazul seriei masculine, după care 
însă are loc o diminuare puternică. Rata maximă de involuţie este astfel 
situată între 60 şi 70 de ani în Ţara Dornelor şi între 70 şi 80 de ani pe 
valea Trotuşului. 

Greutatea înscrie cu vîrsta o curbă în formă de clopot la ambele serii 
(fig. 2, b), dar, ca şi în cazul staturii, rata de involuţie totală este mai accen
tuată la populaţia, din Ţara Dornelor comparativ cu cea de pe valea Tro
tuşului. în adevăr, prima serie deţine o greutate mai mare la 25 de ani, 
dar mai mică la 75 de ani faţă de seria a doua. După atingerea greutăţii 
medii maxime de 65 kg la 35 ele ani în Ţara Dornelor şi de 64 kg la 45 
de ani pe valea Trotuşului, asistăm la, o diminuare cu vîrsta pînă la ultima 
decadă la ambele serii. 
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. Urmărind evoluţfa cu vîrsta a raportului staturo-ponderal niediu 
(tabelul nr. 1), constatăm că la ambele serii abaterea acestuia faţă de 
valoarea ideală este excedentară pînă la vîrsta de 70 de ani şi deficitară 
numai în ultima decadă de vîrstă (mai amplă în Ţara Dornelor decît pe 
valea Trotuşului în această ultimă decadă, dar surplusul mai ridicat la 
primele faţă de cele de-al doilea la toate celelalte decade). 

Din analiza frecvenţei cazurilor de supraponderalitate (fig. 2, e) 
constatăm că la populaţia feminină din Ţara Dornelor valoa,n•a maximă 
se întîlneşte la nivelul decadei de vîrstă de 30-39 de ani, coincizînd aRtfcl 
cu momentul cînd s-a înregistrat şi valoarea maximă a greutăţii şi a ra
portului staturo-ponderal mediu, în timp ce la populaţia de pe valea 
Trotuşului maximum de supraponderalitate corespunde cu decada de 
40-49 de ani, diferită de valoarea maximă a greutăţii (întîlnită la 50-59 
de ani) şi de cea a raportului staturo-ponderal (30-39 de ani). AceaRtă 
discordanţă ridică problema în ce măsură formula utilizată exprimă cu 
fidelitate greutate~ ideală. 

Pe ansamblu, putem să subliniem însă că supraponderalitatea, aşa 
cum o ilustrează figura 2, e, este mai frecventă în toate decadele în Ţara 
Dornelor, cu excepţia decadei 50-59 de ani, dar diferenţele sînt mai 
ample între cele două populaţii în special la vîrstele tinere (primele două 
decade). De altfel, aceeaşi situaţie se constată şi în ceea ce priveşte frec
venţa cazurilor de obezitate. În această ordine de idei, subliniem că la 
ambele populaţii frecvenţa cazurilor de obezitate scade, la etapa 60-80 
de ani faţă de cea de 20-59 de ani, de la 32 la 20 % în Ţara Dornelor şi 
de la 27 la 16 % pe valea Trotuşului. 

În ceea ce priveşte cazurile de subponderalitate, diferenţele inter
zonale sînt mai puţin semnificative, ambele populaţii caracterizîndu-se 
prin valori scăzute de subponderalitate pînă la 60 de ani, după care are 
loc o creştere importantă, mai ales în Ţara Dornelor în etapa 60-69 de ani. 
în final, ambele populaţii ating însă o subponderalitate marcată: circa 
40% (fig. 2, d). 

Evoluţia frecvenţei cu vîrsta a normoponderalelor (fig. 2, c) este 
corelată în primele patru decade cu evoluţia supraponderalităţii, iar în 
ultimele două decade cu evoluţia subponderalităţii la ambele serii. 

CO:VCLUZII 

Analiza detaliată a rezultatelor obţinute ne permite să conchidem
următoarele: 

Populaţia masculină din Ţara Dornelor prezintă o conservare a 
staturii pe o durată mai lungă de viaţă decît populaţia de pe valea Trotu
şului, declinul marcîndu-se mai important la prima populaţie de-abia de 
la vîrsta de 60 de ani, în timp ce la cca de-a doua populaţie se instalează 
încă din etapa 40-49 de ani. Rata totală de involuţie între 20 şi 80 de ani 
este însă practic egală la ambele populaţii ( 4,9 cm şi 4,6 cm). 

În ceea ce priveşte evoluţia greutăţii cu vîrsta, la populaţia din Ţara 
Dornelor întilnim un fenomen mai rar, constînd într-o descreştere discretă, 
dar continuu progresivă cu vîrsta, fără un declin după vîrsta de 60 de ani ; 
populaţia masculină de pe valea Trotuşului oferă o curbă tipică de evoluţie 
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cu vîrsfa în formă, ele clopot, greutatea medic crescînd mai întîi progresiv 
cu vîrnta pîni:t 1n, d<.'cada 40-49 de ani, după care au loc o descreştere şi o 
revenire h1 valoar<.'a medic intîlnită h1 20--29 de ani. Echilibrul ponderal 
pc care bărbaţ,ii din Ţara Dornelor îl păstrează şi în etapa de risc ( 40-49 
de ~ni) focP ca frecvenţa supraponderalilor să fie aici mai puţin variabilă 
Îll diferite etape ele virstă decît la bărbaţii de pe valea Trotuşului. 

O altă 1mrticuh1ritate care merită să fie subliniată a populaţiei mas
culine clin Ţarn Dornelor se referă la inregistrarea maximă de suprapcin
dernlit:1tc în dcca\la 20-29 de ani, sitm1ţie mai rar întîlnită în populaţiile 
stucfotte pînă în prezent. La această etapă de vîrstă, în populaţia de pe 
v11lca 'frotn~ului cazurile de suprapondemlitate sînt absente. 

f'om;ideritm că diferenţele. dintre cele două populaţii trebuie căutate 
::ttit îu puticnbrităţile ocupaţionale, cit şi în genul de alimentaţie. Astfel, 
în Ţ,1m Dornelor C'fortmilc fizice reclamate de creşterea vitelor, practi
cată de multe ori în paralel cu alte profe,-;iuni (minerit), precum şi consumul 
relativ m:1i 1m1re de proteine (după Cezarina Bălteanu, date nepublicate, 
19,9-1980) ar explica un raport staturn-ponderal mai echilibrat în etapa 
de risc (40-49 de ani), cînd,celelalte populaţii studiate şi, respectiv, şi 
cca de pc vale,1 Trotuşului înregistrează o creştere amplă a greutăţii. 

Seriile feminine din cele două zone studiate se diferenţiază mai puţin, 
rernarcîndu-se totu~i o conservare mai îndelungată a staturii la, populaţia 
din Ţara Dornelor, dar evoluţia cu vîrsta a greutăţii îmbracă un aspect 
similar, în formă ele clopot, la ambele vopulaţii. 

Ceea cc diferenţiază cele două populaţii este o frecvenţă pronunţat 
mairidicaM1 a supraponderalelor la vîrstele tinere (20-39 de ani) la seria. 
feminină din Ţara Dornelor, în etapa maturităţii diferenţele atenuîndu-se, 
pentru ca, h1 vîrstnice să înregistrăm di.n nou o frecvenţă mai ridicată la 
popula,ţ,ia, din Ţam Dornelor faţă de cea de pe valea Trotuşului. 

Prezenţa unei supraponderalităţi marcate şi la bărbaţii tineri între 
20 ~i 30 de ani ne permite să presupunem că tineretul şi-a schimbat în 
oarecare măsură modelul de Viaţă, implicîndu-se mai puţin în ocupaţia 
tradiţională. 

Dimorfismul sexual din punctul de vedere al parametrilor studiaţi 
de noi este mult mai amplu în Ţara Dornelor decît în valea Trotuşului atît 
sub aspectul evoluţiei cu vîrsta, cît şi al frecvenţei supraponderalilor. 
Diferenţierea decurge în principal din menţinerea la bărbaţii din Ţara 
Dornelor a unei greutăţi în medie destul de similară de la o decadă de vîrstă 
la alt~1 pînă la vîrsta de 60 de ani. 

Pe valea Trotuşului, diferenţele sexuale sînt mai atenuate, în sensul 
că la ambl'le 8exe evoluţfa greutăţii cu vîrsta îmbracă forma de clopot, 
chiar dacă h1 bărbaţi aspectul este mai 1mţin conturat. Frecvenţa cazurilor 
de supraponderalitate la diferite decade de vîrstă oferă aici curbe cu 
aspect relativ m~1i a,.;cmănător la cele două sexe, diferenţa dintre bărbaţi 
şi femei constînd în principal în absenţa la bărbaţi a supraponderalilor 
în prima decadă de vîrstă şi în general într-o frecvenţă mai mare de supra
ponderalitate la f Pmei, caracteristică binecunoscută. 

Ţinem să subliniem în încheiere că preocuparea noastră a fost ca,. 
pe baza utilizării aceleiaşi metode de evaluare a greutăţii ideale, să relevăm 
variabilitatea raportului staturo-ponderal şi evoluţia acestuia cu vîrsta 
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la. două populaţii din zone cu unele particularităţi specifice, aducînd astfel 
contribuţii la cunoaşterea unuia din para.metrii de bază ce caracterizează 
starea de nutriţie cu răsunet şi asupra stării de sănătate. 

Rămîne de aprofundat în ce măsură formula utilizată pentru calcu
larea greutăţii ideale reflectă cu fidelitate realitatea şi de stabilit limitele 
normale de creştere a greutăţii cu vîrsta, pentru a i se putea acorda. 
ponderea. cuvenită factorului vîrstă, atunci cînd acesta este inclus în for
mula de calcula.re a greutăţii ideale. 

L'evolution avec l'âge du rapport staturo-ponderal 
ehez deux populations qui proviennent de deux zones diff erentes 

de la ifoldavie (pays des Doma et vallee du Trotuş) 

RE.SUME 

L'auteur etudie 2007 sujets des deux sexes âges de 20-80 ans: 
863 du Pays des Dorna, zone intramontagneuse (cca 1000 m.) et 1144 de 
la Vallee du Trotuş, zone submontagneuse. 

On constate une surponderalite en general plus frequente chez la 
population du Pays des Dorna que chez la. population de la Vallee du 
Trotuş. 

Au point de vue de l'evolution de la sta.ture, du poids, du rapport 
staturo-ponderal Ies series masculines de ces deux zones se differencient 
plu3 que Ies series feminines. En effet, chez Ies hommes du Pays des Dorna., 
la sta.ture s'amoindrit plus tard que chez ceux de la Vallee de Trotuş. 
Le poids offre une courbe en forme de cloche chez ces derniers, tandis 
que chez Ies premiers elle reflete une di.minution avec l'âge bea.ucoup 
plus discrete; le rapport staturo-ponderal indique une surponderalite 
a la premiere decade d'âge chez Ies hommes du Pays des Dorna, tandis 
que chez ceux de la Vallee du Trotuş celle-ci apparait a la decade de 
40-49 a.ns. 

Les efforts physiques reclames par le travail specifique de chaque 
zone peuvent expliquer Ies differences constatees. 
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UNELE ASPECTE PRIVIND STRUCTURA ALIMENTATIEI 
ŞI STAREA DE NUTRIŢIE A POPULAŢIILOR 
DIN DOUĂ AŞEZĂRI ECOLOGIC DIFERITE: 

' 

AGĂŞ (VALEA TROTUŞULUI) ŞI POPRICANI (JUD. IAŞI) 

DE 

CEZAnINA BĂLlEANU şi MARJA ŞTIRBU 

Studiul antropologic compkx al populaţiilor din Agăş şi Popricani 
include şi studiul structurii alimentaţiei şi stării de nutriţie. Lucrarea de 
faţă cuprinde rezultatele investigaţiilor noastre ])entru stabilirea mediei de 
consum individuale la principalele trofine şi a corespondentului lor caloric, 
precum şi a incidenţei supraponderalităţii în populaţiile studiate. 

lUTEnIAI, ŞI llETODĂ 

Pentru realizarea lucrării de faţă s-au întreprins zilnic, pe o perioadă 
de şapte zile, anchete alimentare de t,ip familial la domiciliu privind ali
mentele consumate. Au fost efectuate în acc:-;t scop 40 de anchete la Ag[iş 
şi 25 la Popricani. Eşantioanele studiate au fost astfel întocmite incit să 
corespundă metodologiei recomandate de Institutul de igienă şi sănătate 
publică din Bucureşti ( 3) şi toto da tă să cu prindă familii cu aceeaşi dimen
sionare (la ambele eşantioane, numărul de copii se prezintă cn un procent 
practic egal). 

Starea de nutriţie a populaţiilor studiate este dată numai de raportul 
staturo-ponderal, iar snpraponderalitatea a fost stabilită după scara 
Broca (4). 

REZULTATELE OBJT\UTE 

Media individuală obţinută privind cornmmul zilnic de proteine, 
lipide, glucide şi valoarea lor calorică corespunzătoare sînt înscrise în tabe
lul nr. 1. în acest tabel mai dăm şi media calculată pentru fiecare din eşan
tioanele studiate, în funcţie de vîrstă, sex, ocupaţie, precum şi diferenţele 
înregistrate atît în valoare absolută cit şi în valoare relativă faţă de media 
observată. 

Din compararea datelor obţinute la cele două eşantioane studiate 
se remarcă la populaţia din Agăş o medie mai mare pentru consumul indi
vidual de proteine totale decît la Popricani. Această superioritate se dato
rează în special consumului sporit de proteine animale şi mai puţin celui 

3T. CERC. ANTROPOL., 1983, T. 20, P. 46-49 
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Tabelul nr. 1 

napa individuală zilnică de calorii şi trofinc la cele două eşantioane studiall' 

Satul :\I ct·· . b t · I Proteine I Proteine I Proteine I Lipide 

I Glucide I Calorii • e II ş1 a a cn lotalc animale vegetale totale 

Media observa- 119, 30 ~2,80 G0,50 lH,50 507,50 3975,40 
tă 

Media optimă 81, 10 35,83 ·15, 25 8, ,21 383,90 2641.30 
Agăş Abaterea abso- +38,20 --:-lG, 97 +21,25 +57,29 +124,40 + 1331, 10 

Iută 

Abaterea reia- +47, 11 +47,36 +4G, 9G +66,59 +32,47 +50,50 
tivă 

Media observa- 107,52 43,30 64,50 104,00 509,00 3507,40 
tă 

Media optimă 73,55 34,97 38,50 80,40 :316,02 2391,83 
Popricani Abaterea abso- +33,97 +8,33 +25,93 +23,GO --'-162, 98 +1115,57 

Iută 

Abaterea reia- +46, 18 +23,82 +67,23 +29,35 -L-17, 10 +46,61 
tivă 

de proteine vegetale, ceea ce se evidenţiază mai mult urmărind abaterile 
absolute şi mai ales relative ale mediilor observate faţ.ă de cele optime. Se 
remarcă la Agăş abateri relative mai mari la proteinele totale şi animale 
compara.tiv cu cele obţinute la Popricani. 

Cele două populaţii studiate se comportă diferit şi în privinţa con
sumului de lipide totale. Astfel, la populaţia din Agăş se remarcă în general 
o valoare a mediei de consum mai mare decît pentru cea din Popricani, 
atît abaterile absolute cît şi cele relative fiind în acest caz mai mari. 

În privinţa consumului de glucide, se observă medii practic egale la 
cele două eşantioane studiate. Abaterea absolută şi cea relativă a mediei 
observate faţă de media optimă este însă mai mare la Popricani decît 
la Agăş. 

Superioritatea consumului la aproape toate trofinele, înregistrată 
la eşantionul din Agăş, explică va.loarea medie calorică mai mare decît 
la eşantionul din Popricani. 

Ponderea trofinelor în aJimentaţia zilnică la cele două populaţii 
ana.lizate este redată în tabelul nr. 2, de unde se constată la ambele eşan
tioane un consum de proteine totale destul de apropiat de normele alimen
taţiei raţionale. În privinţa consumului de proteine animale însă, acesta 
este mai apropiat de alimentaţia raţională la Agăş decît la Popricani. 

Tabelul nr. 2 

Ponderea principalelor trofine ln raţia calorică zilnică la cele două eşantioane studiate 

I 
Proteine totale 

I 
Proteine animale 

I 
Lipide totale Glucide 

Satul ---· 
Calorii Proteine totale Calorii Calorii 

Agăş 12,0 44,25 32,71 51,06 

Popricani 12,26 40,37 26,70 58,04 
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în privinţa consumului de lipide totale, se remarcă un exces la eşan
tionul studiat din Agăş comparativ cu cel de la Popricani. 

Aportul de glucide în alimentaţia CPlor două eşantioane este mai 
bogat la Popricani decît la Agăş. 

Analiza raportului staturo-ponderal lu, două eşantioane de populaţie 
în vîrstă de 20-60 de ani provenind din cele două aşezări studiate a dus 
la stabilirea frecvenţei de supraponderalitate la ambele sexe. Astfel, la 
Agăş frecvenţa de femei supraponderale (57,29%) şi de bărbaţi supra
ponderali (28,57 %) este mai mare decît la Popricani (54,0 şi, respectiv, 
19,19%). Se mai remarcă faptul că în general la ambele sate studiate există 
o frecvenţă mai mare de supraponderali ta te la femei decît la bărbaţi. Aceas
ta se corelează pozitiv cu regimul alimentar, mai hipercaloric la Agăş 
decît la Popricani. 

CONCLUZII 

Cele două eşantioane de populaţie sînt situate în două zone cu con
diţii geografice deosebite, prezentînd în acelaşi timp şi tradiţii alimenta.re 
diferite. Astfel, satul Agăş, situat pe valea Trotuşului, beneficiază de o 
alimentaţie mai bogată în proteine animale, datorită creşterii mai intensive 
a vitelor. 

Situaţia nu este similară la Popricani, sat situat în vecinătatea ora
şului Iaşi, prezentînd un avansat grad de urbanizare. Aceasta se reflectă 
şi în tabloul alimentaţiei eşantionului, unde se înregistrează comparativ 
un consum mai scăzut ele proteine, în specia.I de origine animală, şi de 
lipide şi, din contra, un consum mai mare de glucide, fără a depăşi însă 
normele alimentaţiei raţionale. 

Regimul alimentar mai hipercaloric la Agăş decît la Popricani se 
corelează pozitiv cu frecvenţa mai mare a supraponderalilor. Deoarece 
necesarul caloric este în strînsă legătură şi cu sexul şi ocupaţia, remarcăm 
la. ambele aşezări studiate o frecvenţă mai mare de supraponderalitate 
la femei decît la bărbaţi. 

Sur quelques aspeets de la strueture alimentaire 
et l'etat nutritif ehez la population de deux villages 

presentant des eonditions eeologiques diff erentes : 
Agăş (Vallee du Trotuş) et Poprieani (Departement de Jassy) 

RESUME 

Les auteurs etudient les moyennes individuelles cotidiennes des 
trophines et des calories chez deux populations vivant dans des conditions 
ecologiques differentes, ainsi que la structure du regime alimentaire. 

Les resultats trouves sont inscrits dans les tableaux 1 et 2. On 
constate en general que Ies besoins en trophines et en calories sont satis
faits dans les deux echantillons, mais on remarque a Popricani une con
sommation plus reduite en proteines animales. 
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STUDIUL COMPARATIV .AL VARIABILITĂŢII LIPIDEMI}}I 
ŞI COLESTEROLEMIEI ÎN DOUĂ ZONE 

DIN CARPAŢII ORIENTALI 
DE 

:\IARIA ISTRATE 

Una din consecinţele civilizaţiei modeme o constituie creşterea frec
venţei bolilor degenerative, aterosclcroza. fiind dintre cele mai importante. 
în acest context, stabilirea valorilor normale ale lipidemiei şi colesterole
miei, precum şi evidenţierea dislipidemiei constituie preocupări dintre 
cele mai actuale ale oamenilor de ştiinţă din domeniul biologiei şi medicinii. 

llA TEnIAL ŞI llETODĂ 

Materialul de studiu este reprezentat de 702 subiecţi din trei sa.te 
a,parţinînd Ţării Dornelor (Panaci, Neagra Şarului, Coverca.) şi 833 de 
subiecţi din trei sate de pe valea Trotuşului (Agăş, Brusturoa.sa., Bolovă
niş). Pentru lipidele totale s-a utilizat metoda Qhabrol-Cha.ronnat, iar 
pentru colesterol metoda Huang-Etienne-Etienne modifica.tă. 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

Din analiza datelor înscrise în ta.belul nr. 1, ca o primă remarcă se 
impune directa dependenţă a variabilităţii lipidemiei şi colesterolemiei de 
vîrstă şi sex. 

Valorile medii ale celor doi indicatori biochimici, calculate pentru 
seriile masculine din cele două zone analizate, cresc progresiv cu vîrsta 
pînă la 50 de a.ni. În decadele următoare, valorile medii scad progresiv, 
însă într-un ritm mai lent, pînă în ultima decadă de vÎI'stă în Ţara Dornelor 
şi doa.r pînă la 70 de ani la bărbaţii seriei sintetice de pe valea. Trotuşului. 
Acest sens diferit al variabilităţii în cele două etapem~tri devîrstăface ca valo
rile medii ale lipidemiei şi colesterolemiei obţinute pentru etapa 50- 79 ani 
să fie uşor inferioare celor din etapa 20-49 ani la populaţia din Ţara 
Dornelor, diferenţele fiind testa.bile statistic doar în ceea ce priveşte coles
terolemia (T = 5,00). Bărbaţii de pe valea Trotuşului, datorită creşterii 
valorice sesizate după 70 de ani, prezintă pentru cele două etape mari de 
vîrstă nivele medii practic egale. 

Deosebit de ilustrative pentru sensul variabilităţii cu vîrsta a lipi
demiei şi colesterolemiei sînt valorile coeficienţilor de corelaţie Brevais
Pea.rson (tabelul nr. 2), semnificativ pozitive la ambele serii masculine 

ST. CERG. ANTROPOL., 1983, T. 20, P. 50-55 
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Tabelul nr. 1 

Valorlle medii (g0/00) ale lipidelor totale şi colesterolului Ia seriile sintetice din Ţara Dornelor şi valea Trotuşului 

Ţara Dornelor Valea Trotuşului 
Vlrsta 

e.m. I-N 
bărbaţi I femei hărbaţi rem ei 

(ani) 
N I M I a I e.m. N I M I I e.m. N I M I I I J\f I I a a a e.m. 

LIP IDE TOT ALE 

20-29 30 5,48 1,14 0,14 54 5,44 1,03 0,09 20 6,37 1,11 0,16 55 6,20 1,11 0,10 
30-39 51 6,53 1,46 0,13 80 6,48 1,61 0,12 -15 6,!ll 1,72 0,17 !l9 6,5!l 1,33 0,09 
40-49 91 6,96 1,79 0,12 120 6,69 1,18 0,09 101 7,16 1,72 0,11 143 7,09 1,56 0,08 
50-59 65 6,63 1,510.12 71 7,59 1,62 0,12 7:J 7,:J8 1,560.12 101 7,91 t.53 0,10 
60-69 35 6,32 1,71 0,19 45 7,35 1,70 0,17 71 6,!l2 I 1,11 0,11 67 7,80 1,93 0,15 

__ 7_0_-_7_9 __ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ O, 43 ~ ~!.:~ I~~ ~~ ~ 7, 2~-- _ 1, 36 ··l--0_,_2_1 __ 

20-49 172 6,54 1,4310,07 254 6,36 ! 1,52 0,06 166 7,19, 1,7<1 0,08 297 6,77 1,46 0,05 
__ 5_o_-_7_9 __ ~ 6, .15 ~ o. 08. ~ ~,~ ~ ~ ~,~±_~ ~~ ~ ~ 1. 68 , __ o_._o_8 __ 

20-79 317 6,50 1,51 0,05 385 6,75 1,70 0,05 :149 I 7,18 1,58 O, 05 484 7,17 1,63 0,04 

20-29 
30-3!) 
40-4!) 
50-59 
60-69 
70-79 

20-19 
50-79 

20-7!) 

30 
51 
93 
66 
37 
46 --

174 
149 

323 

1,81 0,25 0,03 
2,06 0,34 0,0:1 
2, 13 0,39 0,02 
2,07 0,34 0,02 
1,99 0,40 0,04 
1,96 0,32 0,03 

--·· ----
2,06 0,38 0,01 
2,01 0,:15 0,01 

2,04 0,37 0,01 

COLESTEROL 

55 I 1, 72 0,24 0,02 20 
81 2,01 0,41 0,0:J 45 

124 2,04 0,36 0,02 101 
72 2,22 0,40 O,O:l 73 
46 2,24 o. -11 0,01 71 
15 2,22 0,48 0,08 39 

--- ---- ----
260 1,96 0,37 0,01 166 
133 2,23,~ 0,02 183 

393 2,05 o, 41 0,01 349 

1,81 0,27 0,04 55 1,87 0,36 0,03 
2,06 0,38 0,0:J !)!) 2,07 0,35 0,02 
2,30 O, -l!l 0,0:1 144 2, 19 0,39 0,02 
2,28 0,48 0,03 101 2,41 0,40 0,02 
2, 14 o,:l8 0,03 67 2,41 0,54 0,04 
2,25 0,35 0,0:J 19 2,25 0,40 0,06 
--------·---------

2, 18 0,17 0,02 298 2,09 0,39 0,01 
2,21 0,42 0,02 187 2,39 0,46 0,02 

2,19 0,50 0,01 485 2,21 0,44 0,01 
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MARIA ISTRATE 3 

pînă la 50 de ani. În etapa. următoare, valorile sînt negative la ambele serii, 
însă semnificative sau la pragul semnificaţiei la bărbaţii din Ţara Dor
nelor şi nesemnificative la cei de pe valea Trotuşului. 

Vlrsta 
(ani) 

Tabelul nr. 2 

Coeficienţii de corelaţie şi regresie pentru lipide/virstă şi colesterol/virstă 

Ţara Dornelor Valea Trotuşului 

lipide colesterol lipide colesterol 

r I R r R r R r 

Bărbaţi 

R 

20-491 +0,28151 +0,06311 +0.31131 +0,01711 +0,23861 +0,05571 +o,:H39 I +0,0250 
50-79 -O, 1846 -0,0311 -0,2054 -0,0095 -0, 1178 -0,0226 -0,0852 -0,0050 
20-79 +0,0126 +0,0011 -0,0106 -0,0002 +O,OJl6 +0,0028 +0,1026 +0,0037 

Feme: 

20-79 I +o.3792 ! +0.0198: +o.3610 I +o.01n ! +o.30:il I +0.0391 ! +a.3617 I +0.0140 

La femei, nivelele medii ale celor doi indicatori biochimici cresc 
progresiv cu vîrsta pînă la 60 de ani, după care în general staţionează, 
existînd totuşi o uşoară tendinţă de diminuare după vîrsta de 70 de ani 
doar la seria de pe valea Trotuşului. Această corelaţie mai directă între 
vîrstă şi valorile lipidemiei şi colesterolemiei face ca nivelele medii ale 
etapei 50-79 ani să fie semnificativ superioare celor din etapa 20 - 49 ani 
atît la seria de femei din Ţara Dornelor (T = 9,86 pentru lipide şi 
T = 13,50 pentru colesterol), cît şi la cea de pe valea Trotuşului (T = 
= 11,44 pentru lipide şi T = 15,00 pentru colesterol). 

Coeficientul de corelaţie (,,r") nu a fost calculat la femei decît pentru 
20-79 ani, avînd în vedere că valorile medii cresc progresiv pînă la 60 
de ani, ceea ce nu justifică calcularea acestuia pe etape de vîrstă (ta.belul 
nr. 2). Valorile astfel obţinute sînt mai mari la ambele serii feminine decît 
la. cele masculine în etapa 20-49 ani (singurele semnificative). 

Comparînd valorile medii obţinute pe sexe în fiecare din satele stu
dia.te din cele două zone cu valorile seriilor sintetice, putem spune că 
populaţia din Ţara Dornelor este mult mai omogenă din punct de vedere 
biochimic decît cea de pe valea Trotuşului. 

Astfel, pentru lipidemie, în Ţara Dornelor valori inferioare seriei 
sintetice prezintă populaţia din N'eagra Şarului (5), inferioritate semnifi
cativă doar pentru bărbaţi (T = 2,43). La polul opus, cu valori nesemni
ficativ superioare, se plasează populaţiile din Pana.ci (4) şi Coverca. Pen
tru colesterol, valori inferioare statistic semnificative doar pentru bărbaţi 
prezintă populaţia din Coverca (T = 3,13), la polul opus plasîndu-se 
populaţia din Pana.ci, cu semnificaţie statistică la bărbaţi (T = 3,58). 

Pe valea Trotuşului, faţă de valorile medii obţinute pe zonă, populaţia 
din Bolovăniş (1) prezintă valori inferioare atît în ceea ce priveşte lipi
demia (T = 4,55 pentru bărbaţi şi T = 6,91 pentru femei), cit şi colestero
lemia (T = 3,53 pentru bărbaţi şi T = 4,48 la femei). Valori ale lipidemiei 
semnificativ superioare seriei sintetice prezintă populaţia din Agăş (T = 
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4 LIPIDEMIA ŞI COLESTEROLEMIA IN CARPAŢII ORIENTALI 53 

= 6,52 pentru bărbaţi şi T = 6,94 pentru femei), populaţia din Brustu
roasa (2), (5) avînd valorile cele mai crescute ale colesterolemiei (T = 3,58 
pentru bărbaţi şi T = 4,03 pentru femei). 

Analiza comparativă a valorilor medii ale lipidemiei şi colesterolemiei 
obţinute pe seriile sintetice din cele două zone atestă o semnificativă supe
rioritate valorică a populaţiei din valea Trotuşului faţă de cea din Ţara 
Dornelor (tabelul nr. 3). 

Tabelul nr. 3 

Valorile testelor de semnificaţie calculate pentru nivelele medii 
ale lipidelor totale şi colesterolului la populaţia din valea Trotu

şului faţă de cca din Ţara Dornelor 

Vlrsta Lipide Colesterol 

(ani) 
bărbaţi I femei bărbaţi femei 

20-49 6, 1147 5,2496 5,3811 9,2198 
50-79 6,8673 2,2656 8,9686 5,6737 
20-79 9,6181 6,5625 10,6382 11,3475 

Referindu-ne la diferenţele sexuale existente din punct de vedere 
biochimic, subliniem faptul că pînă la 50 de ani în ambele zone bărbaţii 
prezintă valori medii superioare femeilor. În ceea ce priveşte lipidemia, 
dimorfismul sexual este mai accentuat în valea Trotuşului decît în Ţara 
Dornelor (T = 4,66 faţă de T = 2,00), situaţia inversîndu-se pentru coles
terolemie (T = 10,00 faţă de T = 4,50). 

După 50 de ani, valorile medii ale celor doi indicatori sînt net supe
rioare la femei, dimorfismul sexual fiind mult mai bine exprimat în Ţara 
Dornelor (T = 8,83 pentru lipide şi T = 11,00 pentru colesterol) decît la 
populaţia de pe valea Trotuşului (T = 6,20 pentru lipide şi T = 6,38 
pentru colesterol). 

Deşi metodele statistice de stabilire a limitei superioare a normalului 
sînt considerate criticabile (3), în lucrarea de faţă vom încerca să stabilim, 
pe baza mediilor şi a deviaţiilor standard din fiecare zonă, procentul de 
subiecţi cu hiperlipidemie (valori care depăşesc M + 2a), evidenţiind tot
odată şi frecvenţa celor pe care îi considerăm ca subiecţi cu factori de risc 
aterogen (valori cuprinse între M + la şi M + 2a). 

Din tabelul nr. 4 se poate remarca faptul că în etapa 20-49 ani, 
tn privinţa valorilor potenţial aterogene ale lipidelor totale, cele două sexe 
prezintă procente practic egale, însă valorile care atestă hiperlipidemiile 
severe (3) sînt mai frecvente la bărbaţi. În privinţa colesterolului, pentru 
ambele categorii de subiecţi care depăşesc limitele normalului, bărbaţii 
se prezintă cu frecvenţe mai mari decît femeile, fenomenul fiind mai puţin 
sesizabil în Ţara Dornelor în ceea ce priveşte hipercolesterolemia severă. 

După 50 de ani, pentru ambii indicatori, procente mult mai crescute 
de valori potenţial aterogene, ca de altfel şi cele care depăşesc limitele de 
risc, se găsesc de această dată la femei. Diferenţele interzonale în această 
etapă de vîrstă sînt în general în favoarea populaţiei de pe valea Trotuşu
lui în ceea ce priveşte frp,cvenţa subiecţilor cu valori potenţial aterogene, 
frecvenţa hiperlipidemicilor fiind practic egală în cele două zone. 
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Tabelul nr. 4 

Frecvenţa subiecţilor cu valori care reprezintă factori de risc aterogen şi a celor cu hiperlipidemie 

Sexul 

B 
F 

B 
F 

I 
Ţara Dornelor Valea Trotuşului 

Ii pi de colesterol Ii pi de colesterol 

20-49 50-79 20-4!1 50-79 20-4!1 50-79 20-19 50-79 

M = 8,45 M =6,!17 M = 2,01 M = 2, 12 M = 6,90 M = 7,48 M = 2,13 M = 2,31 
a= 1,49 a= 1, 76 a= 0,38 a= 0,40 a= 1,56 a=1,61 a= 0,42 a= 0,45 

% subiecţi cu valori potenţial aterogenc 

11,05 4,83 I 12,07 I 7,38 I 10,81 6,01 1;;,57 7,65 
11,84 16,03 I 8.08 21,80 11, 79 1-1, 41 12,75 15,51 

% subiecţi hiperlipidemici 

6,39 2,06 4,02 0,67 I 6, 10 2, 18 4.81 1,63 
2, 75 6, 10 3,07 5,26 1,34 6, ·11 1.:H 5,31 

CONCLUZII 

Valorile medii ale lipidelor totale şi colesterolului depind direct de 
vîrstă şi sex. 

ln etapa 20-49 ani, bărbaţii prezintă valori medii superioare femei
lor, diferenţele sexuale fiind mai accentuate în valea Trotuşului pentru 
lipidemie şi în Ţara Dornelor pentru colesterolemie. După 50 de ani, femeile 
prezintă valori medii net superioare bărbaţilor, dimorfismul sexual fiind 
mult mai bine exprimat în Ţara Dornelor. 

Comparînd seriile sintetice din cele două zone, se remarcă o perma
nentă superioritate valorică a populaţiei din valea Trotuşului. 

Frecvenţa subiecţilor cu factori de risc aterogen şi hiperlipidemie 
este mai crescută la bărbaţi pînă la 50 de ani, diferenţele interzonale fiind 
nesemnificative. După 50 de ani, femeile prezintă procentele cele mai 
crescute de subiecţi cu valori ce depăşesc normalul. Frecvenţ,a subiecţilor 
care prezintă factori de risc aterogen este mai mare în Ţara Dornelor, pro
centele de subiecţi cu hiperlipidemii severe fiind practic egale în cele două 
zone. 

A Lipidemia and Cholesterolernia ComparatiYe Study 
in Tu-o Eastern Carpathian Areas 

ABSTRACT 

1n the two studied areas (Dorna region and Trotuş Valley), tbe lipi
demia and cbolesterolemia variability is directly depending on age and sex. 

Men between 20 and 49 years are presenting higher mean values în 
comparison with women, but between 50-79 years women are presenting 
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significantly higber values. From tbis point of view sexual dimorphism 
is generally more accentuated in Dorna region. 

·The interzonal value differences are in favour of Dorna region 
population, in the Trotuş Valley existing probably a slight hereditary 
disposition to more increased lipidemia and cholesterolemia values, despite 
the increased proportion of subjects exceeding normal limite, in compari
son witb Dorna region. 
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EVOLUŢIA MORTALITĂŢII LA POPULAŢIA 
DIN ŞARU DORNEI (ŢARA DORNELOR) 

ŞI PĂRHĂUŢI (PODIŞUL SUCEVEI) 
DE 

SILVIA GHIGEA 

De la A. Quetelet şi W. Farr, de la A. Bertillon cu a sa cunoscută 
„inegalitate în faţa morţii", determinată de condiţiile sociale, numeroase 
statistici sociale, precum şi unele studii demografice au evidenţiat influenţa 
factorilor economici, sociali, culturali asupra mortalităţii (2). 

Pornindu-se de la acest considerent, în cele ce urmează se încearcă 
o analiză mai aprofundată a mortalităţii la două populaţii din zone ecolo
gice diferite: Şaru Dornei (Ţara Dornelor) şi Părhăuţi (Podir,ml Sucevei). 

llA TERIAL ŞI llETOD,\ 

În ambele comunităţi, datele privind evoluţia mortalităţii în perioa
da cuprinsă între anii 1930 şi 1980 au fost extrase din registrele de stare 
civilă ale comunelor Şaru Dornei şi Părhăuţi. 

Analiza retrospectivă a mortalităţii a fost făcută pe etape a cîte 
zece ani, în cadrul fiecărui deceniu calculîndu-se frecvenţ,a deceselor pe 
grupe de vîrstă, indicele de mortalitate infantilă, precum şi vîrsta medie 
la deces. 

HEZLLTATELE OBŢl!\-UTE 

Urmărind în tabelul nr. 1 evoluţia deceselor pe grupe mari de vîrstă 
(0-19 ani, 20-59 ani şi 60-x ani), constatăm că la ambele comunităţi 
a avut loc în perioada studiată o importantă reducere a numărului de decese 
la grupa de vîrstă 0-19 ani, concomitent cu creşterea celor in vîrstă de 
peste 60 de ani. 

Luînd în consideraţie frecvenţa deceselor din deceniul 1970-1980 
în raport cu deceniul cel mai îndepărtat (1930-1939), se poate spune că 
fenomenele semnalate sînt la populaţia din Părhăuţi ceva mai ample în 
raport cu cea din Şaru Dornei. 

1n ceea ce priveşte decesele la grupa 20-59 ani, acestea înregistrează 
de asemenea o reducere de la un deceniu la altul, amploarea diminuării 
fiind însă mult mai slabă decît în cazul celorlalte două grupe şi în general 
aproximativ egală la cele două populaţii. 

ST. CERC. ANTROPOL., 1983, T. 20, P. 56-60 
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Tabelul nr. I 

Frecventa absolută şi relativă a deceselor la populalia din salcie Şaru Dornei ~i Părhiiuţi 

------- Drcadă \--1_9_8_0..,-_1_9_71_> __ 

Vlrstă (ani) --------- . nr. % 

0-1 1 2, 17 
1-4 2 4,34 
5-19 I 2, 17 

20-59 5 10,86 
60-6!1 !J 

j 
J!l,56 

70-79 11 2:J,91 : 

I 80-89 1 :J 28,26 
90-x 4 I 8,69 

----- ---
0-19 4 8,69 

60-x 
I 

:17 80,42 
i 

0-1 4 :1, 70 
1-4 2 1 ,85 
5-19 I 0,92 

20-59 11 10, 18 
60-69 24 22,22 
70-79 36 :13,;33 
80-89 25 2:1. 14 
90-x 5 4,62 

·---

0-19 7 6,17 
60-x 90 8:1.:11 

1969- l!lli0 

nr. O/ 
/o 

1959-1950 

nr. % 

ŞAHO DOHNEI 

2 :l, 12 26 13.51 
2 3, 12 4 2,08 
- - Ci :1, 12 

15 2:i,1:1 45 2:1,43 
11 17,18 28 14,58 
18 28, 12 5-1 

I 
28,1'.! 

11 21,87 27 14, (l(j 
2 :1 .12 2 1,01 

4 li.21 :16 18,74 
45 70,29 111 57,80 

P A R II .\ lJ T I 

•t :1. 77 36 29,26 
2 1,88 2 1,62 
2 1. 88 :1 2,1:1 

26 24,52 31 25,20 
26 24,52 26 21, 1:1 
:12 :10, 18 19 15,44 
11 10,:17 6 4,87 

:1 2,8:l - -
8 7,5:1 41 3:1,:JI 

72 67.90 51 41,41 

1949- 1940 

nr. % 

5:, 19,57 
2:1 8, 18 
21 7,17 
75 26.69 
38 13 ,52 
:!8 9,96 
41 1 t.59 

--- -

99 :15,22 
107 :18,07 

71 19,:l 1 
2" ., 6,81 
22 5,99 

141 :l!J,2:l 
5:1 14.H 
31 !J,26 
18 ·1.90 

- -

I 
118 :12, l•I 
I0:1 28,60 

I 

i 

I 

I 

19:l!l-- 19:!0 

nr. % 

12:1 :l5.21 
29 8.:lO 
20 r,. 7:ţ 
7:J :!0.91 
2:1 Ci,59 
:;5 

I 
10,0J 

1:1 12,:12 
:1 

I 
o, 8:1 

I 

172 

I 
1!1,27 

10 I 29,78 

88 2!1, 01 
41 11,52 
20 6.60 
71 2:1.1:1 
:18 12,51 
:16 11.88 

6 1. 98 
- -

152 50, l(i 

80 26,10 

c,, 
-.J 

• 
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Procedînd în continuare la o analiză mai în detaliu a mortalităţii 
la grupele 0-19 ani şi 60-x ani, grupe care reflectă cel mai bine tendinţa 
în populaţie a acestui indicator, constatăm următoarele: 

La ambele populaţii, reducerea mortalităţii la grupa 0-19 ani se 
datoreşte, în primul rînd, reducerii deceselor la copiii în vîrstă de O -1 an, 
grupele 1-4 şi 5-19 ani participînd şi ele, dar într-o proporţie mult mai 
redusă. 

De remarcat însă că reducerea mortalităţii infantile se realizează 
la Şaru Dornei în etape mai timpurii şi în procente ceva mai ridicate faţă 
de Părhăuţi. Astfel, în timp ce în deceniul 1950-1959 mortalitatea infan
tilă a ajuns la Şaru Dornei la 13,54% faţă de 35,24% în 1930-1939, la 
Părhăuţi pentru aceeaşi perioadă se înregistrează chiar o uşoară creştere 
faţă de ultimul deceniu (29,26 % în 1950-1959 comp<lrativ cu 29,04 % în 
1930-1939). În etapa 1970-1980, mortalitatea infantilă scade la Şaru 
Dornei la 2,17%, în timp ce la Părhăuţi la 3,70%. 

Aspectul este bine ilustrat şi de valorile indicelui de mortalitate in
fantilă. La Şaru Dornei, valoarea indicelui de mortalitate infantilă atinge 
maximum în etapa 1930-1939, diminuînd apoi treptat în deceniile urmă
toare, cînd în 1970-1980 ajunge la 0,85 %- La Părhăuţi, valoarea maximă 
a indicelui corespunde nu etapei 1930-1939, ci etapei 1940-1949; în 
deceniile următoare, indicele diminuează ca şi la Şaru Dornei, în 1970 -
1980 atingînd valoarea de 1,58. 

De remarcat însă că în toate deceniile studiate valorile indicelui de 
mortalitate infantilă sînt în Părhăuţi mai mari faţă de Şaru Dornei. 

Reducerea mai mare a deceselor pe ansamblul grupei 0-19 ani la 
Părhăuţi faţă de Şaru Dornei este deci datorată grupelor 1-4 ani şi 5-19 
ani, care înregistrează la ambele populaţii o diminuare de la un deceniu 
la altul, aceasta fiind însă ceva mai amplă la Părhăuţi în raport cu Şaru 
Dornei. 

Şaru Dornei 
Părhăuţi 

Tabelul nr. 2 

Indicele llc mortalitate infantilă 

0,85 
1,58 

11969-1960 11959-1\150 11949-1940 11!)39-1930 

În ceea ce priveşte mortalitatea la grupa de vîrstit 60-x ani, deşi 
pe ansamblu a crescut în ultimul deceniu mai mult la populaţia din Pitr
hăuţi în raport cu cea din Şaru Dornei, trebuie subliniat că procentul de
ceselor la grupele 60-69 ani şi 70-79 ani este la Părhăuţi mai mare decît 
la Şaru Dornei şi, dimpotrivă, mai mare pentru grupele 80-89 ani şi 90-x 
ani la Şaru Dornei faţă de Părhăuţi. 

Se poate vorbi astfel de o longevitate relativ mai ridicată la populaţia 
din Şaru Dornei în raport cu cea din Părhăuţi. 

Ilustrativă în acest sens este şi evoluţia vîrstei medii la deces attt 
pentru cohorta 0-x ani, cit şi pentru cea de 60-x ani. 
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Tabc/11I n1. 3 

EYoluţia virslei medii Ia deces 

i 

I 1!l80-- 1970 I 1969-10611 I 1959-1950 I Satul I Yirsta 
19Hl-- rn IO 1939-1\)30 

I (ani) 

I I I 
Şaru Dornei 0-x 68,92 6:i, 67 5:3. 17 I -10,55 33,55 I 

20-x 7:J,60 68, 0:2 6 l. 80 I 5\J,92 61,52 
-----

I 

Părhăuţi 0--x 67, 81 ,,li. 16 H,03 I 
:17,!)7 28,31 

i :!0-x 72, 18 tl 4, :;5 61, 11 54,92 56,55 

La ambele populaţii, cea mai mică vîrstă la deces pentru cohorta 
0-x ani aparţine etapei 1930-1939 şi pentru cohorta 20-x ani etapei 
1940-1949. În deceniile următoare, virsta medie la deces creşte atît la 
Părhăuţi cît şi la Şaru Dornei, valoarea cea mai mare fiind atinsă pentru 
ambele eşantioane în deceniul 1970-1980. 

De remarcat însă că, pe întreaga perioadă studiată, valorile vîrstei 
medii la deces sînt la populaţia din Şaru Dornei superioare celor de la Păr
hăuţi atît pentru cohorta 0-x ani, cît şi pentru 20-x ani. 

COXCLUZll 

Analiza evoluţiei mortalităţii în perioada 1930-1980 în cele <1ouă 
comunităţi a evidenţiat următoarele: 

La ambele populaţii are loc o reducere progresivă a frecvenţei dece
selor la generaţiile tinere paralel cu creşterea mortan.tăţii vîrstnicilor. 

Reducerea mortalităţii la generaţiile tinere este datorată, atît la 
Părhăuţi cît şi la Şaru Dornei, îndeosebi reducerii mortalităţii infantile 
(0-1 an), aceasta din urmă realizîndu-se însă la Şaru Dornei în etape mai 
timpurii şi în procente mai ridicate. 

Deşi frecvenţa deceselor la populaţia vîrstnică a crescut de la un 
deceniu la altul atît la Părhăuţi cît şi la Şaru Dornei, ponderea deceselor 
octogenarilor şi a celor de 90-x ani este la Şaru Dornei mai mare decît 
la. Părhăuţi. 

Vîrsta medie la deces a înregistrat o creştere la ambele populaţii, 
valorile ei rămînînd însă inferioare la Părhăuţi în raport cu Şaru Dornei la 
nivelul tuturor deceniilor. 

Reducerea mai accentuată a mortalităţii infantile la Şaru Dornei 
îndeosebi în etapa 1950-1959, paralel cu creşterea mai intensă din aceeaşi 
perioadă a deceselor la vîrstele mari (80-89 ani şi 90-x ani), explică şi 
speranţa de viaţă mai mare la populaţia din Şaru Dornei faţă de cea din 
Părhăuţi, aspect datorat probabil condiţiilor economice mai bune de care 
a beneficiat de-a lungul anilor populaţia satului Şaru Dornei în raport cu 
cea din Părhăuţi. 

Ridicarea în ultimele decenii a nivelului economic al comunei Păr
hăuţi ca urmare a măsurilor luate a dus, printre altele, şi la modificări de 
ordin demografic, diferenţele semnalate de noi ameliorîndu-se mai ales în 
ultimul deceniu, cînd speranţa de viaţă, a ajuns la Părhăuţi doar cu un an 
mai mică decît la Şaru Dornei. 
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E,·olution de l'esperanec de vfo ehez Ies populations de Şaru Dornei 
(Pays des Doma) et Părhăuţi (Plateau de Suceava) 

RESUME 

5 

L'analyse de l'evolution de la mortalite chez les populations de Şaru 
Dornei et de Părhăuţi met en evidence la reduction progressive de la fre
quence des deces chez les jeunes et en meme temps l'accroissement de la 
frequence des deces chez les personnes agees. 11 en resulte que la duree 
moyenne de la vie a considerablement augmente dans ces deux commu
nautes rurales, ce phenomene etant cependant plus marque a Şaru Dornei 
en comparaison de Părhăuţi. 
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STUDIUL DERMATOGLIFELOR DIGITALE LA DOUĂ 
POPULATU DIN ZONA CARPATILOR ORIENTALI 

' ' (REGIUNEA DORNELOR ŞI V ALEA BISTRIŢEI) 

DE 

ANA ŢARCA 

Studiul de faţă reprezintă o continuare a cercetărilor efectuate de 
noi asupra populaţiilor din zona Carpaţilor Orientali şi se referă la două 
aşezări umane cu altitudini diferite: 0overca, din Ţara Dornelor, şi Bis
triţa, situată pe valea Bistriţei. 

lIATERIAL ŞI METODĂ 

Observaţiile noastre se întemeiază pe analiza unui număr de 600 de 
fişe dermatoglifice aparţinînd la 300 de subiecţi, din care 100 provin din 
populaţia satului 0overca (50 bărbaţi şi 50 femei) şi 200 din populaţia 
satului Bistriţa (100 bărbaţi şi 100 femei). Toţi subiecţii luaţi în studiu 
sînt originari din cele două sate şi au o ascendenţă locală de cel puţin trei 
generaţii. 

Aspectele urmărite şi analizate de noi se referă în principal la carac
teristicile dermatoglifice digitale· calitative şi cantitative, examinate dife
renţiat la cele două sexe, pe cele două mîini şi pe degete. 

:Metoda de lucru utilizată este cea clasică (2). 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

Aşa cum rezultă din datele înscrise în tabelul nr. 1, pe ansamblu 
cele două populaţii prezintă frecvenţe relative foarte apropiate pentru 
toate tipurile de desene clasice, situaţie pe care am mai întîlnit-o de altfel 
şi în alte comunităţi din aceeaşi zonă (4), (5), (6). 

Remarcăm de asemenea faptul că laţurile, modelul cel mai frecvent 
întîlnit, deţin în ambele comunităţi procentaje destul de scăzute în raport 
cu multe din populaţiile româneşti din alte zone (57,60 % la 0overca şi 
58,40 % la Bistriţa). Această frecvenţă scăzută a laţurilor s-a realizat în 
ambele cazuri mai ales pe seama vîrtejurilor, care au înregistrat ponderi 
foarte înalte (33,50 % la 0overca şi 33,75 % la Bistriţa), ca şi pe seama arcu
rilor, care apar în procente ce tind spre limita maximă de variabilitate la 
europeni (8,90 % la 0overca şi 7,85 % la Bistriţa). 

ST. CERC. ANTROPOL., 1983, T. 20, P. 81-88 
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Tabelul nr. 1 

Frecvenţa procentuală a principalrlor desene digitale la populaţia din Coverca şi Bistriţa 

Sex V 

Coverca 4,60 2,20 6,80 4,00 58,80 62,80 30,40 
,J ------·--

Bistriţa 6,30 2,90 9,20 3,10 55,40 58,50 32,30 
-------------

Covcrca 6,20 4,80 11.00 2,60 49,80 52,40 36,60 
'i' ------•-- -----

Bistriţa 3,40 3,10 6,50 2,10 56,20 58,30 35,20 ----· ----
Total Coverca 5,40 :l,50 8,90 3,30 54,30 57,60 33,50 --------

Bistriţa 4,85 3,00 7,85 2,60 55,80 58,40 33,75 

Analizînd comparativ frecvenţa desenelor digitale la cele două 
sexe, apare surprinzător faptul că, deşi aşezările studiate se află la o dis
tanţă destul de apreciabilă, ambele prezintă o caracteristică mai rar 
întîlnită în populaţiile româneşti, constînd într-o frecvenţă mai mare de 
vîrtejuri la femei (36,60 % la Coverca şi 35,20 % la Bistriţa). Referitor la 
arcuri, care de regulă se întîlnesc mai des la femei, aşa cum de altfel am 
găsit şi la populaţia din Coverca (11,00 % faţă de 6,50 % la bărbaţi), la 
populaţia din Bistriţa ele înscriu un procentaj mai ridicat la bărbaţ,i 
(9,20 % faţă de numai 6,50 % la femei). 

Semnalăm de asemenea că, sub aspectul frecvenţei desenelor digi -
tale, între seriile feminine ale celor două populaţii apar diferenţe ceva mai 
sensibile decît între cele masculine, a căror explicaţie credem că trebuie 
căutată într-o frecvenţă mai mare de femei exogame decît de bărbaţi exo
gami în ambele aşezări, aşa cum a rezultat din studiul privind gradul de 
deschidere demografică al celor două aşezări. 

Diferenţele sexuale privind repartiţia procentuală a desenelor digi
tale la nivelul fiecărei colectivităţi ne apar cu mult mai pronunţate în 
populaţia din Coverca, ceea ce ar putea fi pus pe seama stabilităţii relativ 
mai mari a femeilor de aici decît a celor din Bistriţa, la care mobilitatea 
socială este mai ridicată. Aceste diferenţe sînt şi mai bine evidenţiate cînd 
ne referim la repartiţia desenelor pe cele două mîini (tabelul nr. 2) sau pe 
cele cinci degete (tabelul nr. 3), repartiţie care în cea mai mare parte ne 
apare la ambele populaţii în concordanţă cu schema clasică dimorfică. 

Comportamentul relativ omogen al celor două populaţii considerate 
pe ansamblu se reflectă şi în valorile destul de apropiate ale indicilor de 
model clasici, pe care le-am înscris în tabelul nr. 4. Aşa cum rezultă din 
tabel, femeile din cele două colectivităţi, dat fiind faptul că au realizat 
un procentaj mai ridicat de vîrtejuri şi mai scăzut de laţuri decît bărbaţii, 
în raport cu alte populaţii româneşti, înscriu aici valori mai înalte pentru 
indicii analizaţi, cu excepţia indicelui Dankmeijer la Bistriţa, unde femeile 
au înregistrat mai puţine arcuri decît bărbaţii. 

Un ultim aspect calitativ se referă la incidenţa în populaţie a miini
lor monomorfe (monomorfismul bilateral şi individual). Şi din acest punct 
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Tabelul nr. 2 

Repartiţia procentuală a desenelor digitale după mină şi sex la populaţia din Coverca şi Bistriţa 

Satul 

Coverca 

Bistriţa 

Deget I Sex 

6 

I --
'f 

----
c1 

II --
'f 

----
c1 

III --
'f 

--
& 

IV --
'f 

----
c1 

V 'f 

Sex Mină 

s 6,80 3,20 
& ----

D 2,40 1.20 -----
'f s 7,20 5,60 

D 5,20 4,00 ----
& s 7,00 2,80 ----

D 5,60 3,00 -----
s 3,80 3,80 

'f 
D 3,00 2,40 

Tabelul nr. 3 

10,00 2,40 62,00 ------
3,60 5,60 55,60 
------

12,80 2,80 50,00 ------
9,20 2,40 49,60 
------

9,80 3,40 59,00 -----·--
8,60 2,80 51,80 ------
7,60 2.00 55,60 

5,40 2,20 56,80 

I 

64,40 
--

61.20 
--

52,80 --
52,00 --
62,40 --
54,60 --

25. 60 

o 

o 

35,2 

34,4 

38,80 

27,8 o 

36.80 

57,601 34, 80 

o 59.ool 35.6 

Repartiţia procentuală a desenelor digitale după degete, 
mină şi sex la populaţia din Coverca şi Bistriţa 

Mină I Coverca 

A Lr LU :EL V 
s 8,00 - 58,00 58,00 34,00 
D 4,00 - 50,00 50,00 46,00 ---- --· 
s 4,00 - 46,00 46,00 50,00 
D 2,00 - 42,00 42,00 56,00 ---- ---
s 22.00 12,00 38,00 50,00 28,00 
D 6,00 22,00 36,00 58,00 36,00 ------------
s 26,00 14,00 14,00 28,00 46,00 
D 18,00 8,00 24,00 32,00 50,00 --
s 6,00 - 70,00 70.00 24,00 
D 4.00 - 72,00 72,00 24,00 ------------
s 14,00 - 58,00 58,00 28,00 
D 10.00 - 64,00 64.00 26,00 

------
s 6,00 - 64,00 64.00 30,00 
D - 6,00 44,00 50,00 50,00 ----· --
s 6.00 - 58.00 58,00 36,00 
D 6.00 4,00 42,00 46,00 48,00 
------------

s 8,00 - 80,00 80,00 12,00 
D 4,00 - 76,00 76,00 20,00 --------
s 14,00 - 74,00 74,00 12,00 
D 10,00 - 76,00 76,00 14,00 

I 
Bistriţa 

A I Lr I LU I :EL I 

6.00 - 63,00' 63,00 
4,00 - 50,00 50,00 --------
4,00 - 59.00 59,00 
3,00 - 51,00 51,00 ---·------

17,00 16,00 37,00 53,00 
21,00 13,00 31,00 44,00 
--------
10.00 7,00 46,00 53,00 
11.00 10.00 40,00 50,00 --------
15,00 1,00 65,00 66,00 
11.00 - 73,00 73,00 
--------

12.00 2.00 67,00 69,00 
7,00 - 73,00 73,00 --------
6,00 - 53,00 53,00 
3,00 1,00 37,00 38,00 --------
4,00 1,00 39,00 40,00 
3,00 1,00 42,00 43,00 --------
5,00 - 77,00 77,00 
4,00 - 68,00 68,00 --------
8,00 - 67,00 67,00 
3,00 - 78,00 78,00 

I V 
31, 
46, 

37, 
46, 

30, 
35, 

37, 
39, 

19, 
16, 

19, 
20, 

41, 
59, 

00 
00 

00 
00 

00 
00 

00 
00 

00 
00 

00 
00 

00 
00 

56,0 o 
00 54, 

18, 
28, 

25. 
19, 

00 
00 

00 
00 
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Tabelul nr. 4 

Valorile principalilor indici de model clasici la populaţia din Coverca şi Bistriţa 

Satul I 
Indicele Dankmeijer I Indicele Furuhata I Indicele Cummins 

o \ Q \ total o ! <ţ \ total o \ <ţ \ total 

____ c_o_v_er_ca ___ -l, 22,37130.05! 26,56148,41 69,85 58,161 12,36 12.56 12,46 

Bistrita ! 28,48. 18,461 23,26, 55,21 60,37 57,791 12,31 12,87 12,59 

de vedere, cele două populaţii se apropie foarte mult. Astfel, pentru mono
morfismul bilateral, ele înregistrează procentaje practic egale (23,00 %), 
cu o frecvenţă mai crescută la bărbaţi (24,00 % la Bistriţa şi 28,00 % la 
Coverca faţă de 21,00 şi, respectiv, 18,00 % la femei). Monomorfismul 
individual, care de regulă apare foarte rar în populaţii, se întîlneşte în 
ambele comunităţi într-un procentaj destul de ridicat (10,00 % la Bistriţa 
şi 9,00 % la Coverca), dar, dacă la Bistriţa el este prezent mai des la femei, 
la Coverca îl întîlnim mai frecvent la bărbaţi. 

Mărimea desenelor digitale, ca aspect cantitativ prin care indirect 
apreciem gradul de complexitate al desenelor, am exprimat-o prin valorile 
cantitative imaginate de Cristine Bonnevie, valori ale căror medii, abateri 
standard şi coeficienţi de variabilitate i-am înscris în tabelul nr. 5. Aşa 

Tabelul nr. 5 

Mediile valorilor cantitative la populaţia din satele Coverca şi Bistriţa 

Valori 
cantitative I 

Coverca I Bistriţa 
Sex -~-I--,l-m--.-i-a--.1-\-.-1-,,-t'-.- M I m 1··-~---·1-v-..,.l-,,t-.. -

o 14,38 0,39 4.35 30,25 13.45 0.30 5,09 37,84 
Individuală 1.03 0,38 

<ţ 13. 76 0,46 5, 13 37,28 13,60 0,25 4.20 30,88 
-----t·-----------------------

~ 22,04 0,39 4,30 19,51 21.17 0,32 5,39 25,46 
Maximă ---------- 1.16 ------~1.62 

<ţ 21.40 0,40 4,45 20.79 20,49 0,28 4,62 22,55 -----•·------ --------- ---------
Medie pe o 17,72 0,54 6.02 33,97 17,91 0,39 6,58 36,74 

degetul I --~------ 1.25 -------- 3,26 
<ţ 16,84 0,45 5,05 29,98 16,20 0,35 5,84 36,05 

-------- --- --- --- --- --- ----------
Medie pe o 12, 25 O, 53 5, 94 48, 49 11.00 0,40 6, 72 61,09 

degetul II ---- 0,99 -- -- 1,40 
<ţ 11.46 0,60 6,65 58,03 11.71 0,31 5,24 44,75 -- --

Medie pe o 12,70 0,43 4,80 37,79 11.96 0,37 6,16 51,50 
degetul III--.--- ------ 0,51 -------- 0,12 

~ 12,38 0.46 5.16 41.68 11,90 0,31 5,23 43,95 
-----~ ------------ --------
Medic pe o 16,62 0,49 5.46 32,85 14,83 0,34 5,67 38,23 

degetul iv---------- 0,44 ------,---- 2,58 
<ţ 16,30 0,55 6,08 37,30 16,00 0,30 5,08 31.75 

----- --- ------ --- --- ------------------
Medie pc o 13,04 0,41 4,61 35,35 

1

13,20 0,30 4,95 37,50 
degetul V-------- 0,00 ------ 0,51 

<ţ 13,08 0,54 6,06 46,33 13,00 0,27 4,46 34,31 
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cum rezultă din tabel, atît bărbaţii din cele două sate, cît şi femeile înre
gistrează medii ~1le valorilor cantitative destul de apropiate, cu un uşor 
avantaj pentru populaţia satului Covcrca. Această situaţie o datorăm 
faptului că femeile au prezentat în ambele sate un procentaj mai ridicat 
de vîrtejuri decît bărbaţii. în privinţa diferenţelor sexuale din cadrul 
fiecărei colectivităţi, remarcăm faptul că marea majoritate din valorile 
cantitative analizate s-au testat a fi nesemnificative din punct de vedere 
statistic, aşa cum rezultă de altfel şi din valorile testului de semnificaţie 
Student, pe care le-am înscris îri acelaşi tabel. 

Cele mai concludente pentru aprecierea mărimii desenelor digitale 
se dovedesc :L fi valorile cantitative medii pe fiecare din cele cinci degete. 
Astfel, constatăm că mediile cele mai crescute în ambele populaţii şi la 
ambele sexe au fost înregistrate pe degetele I şi IV, pe care, după cum 
am văzut, prevalează virtejurile (care deţin numărul cel mai mare de creste), 
urmate, în ordinea descrescătoare a valorii, de degetele ITI şi V, pe care 
abundă laţurile, ultimul loc fiind tlcţinut de degetul II, pe care cel mai 
adesea găsim laţuri radiale cu un număr redus de creste şi arcuri lipsite 
de creste. 

Caracteristici cu un puternic determinism ereditar, cu o structură 
compartimentală monogenică, dar cu un poligonism constituţional, dese
nele digitale relevă un grad relativ înalt de similitudine al celor două 
populaţii luate în studiu. 

Bste surprinzător faptul ci"L, deşi situat~ la o distan(,ă destul de apre
ciabilă, ambele prezintă o caracterh;tică mai rar întîlnită în populaţiile 
noastre, corn;tînd într-o frecvenţă mai mare de vîttejuri la femei <lecit la 
bărbaţi. 

Semnalăm totuşi clifcrenţe ceva mai pronunţate între seriile femi
rline ale celor două populaţii decît intre cele masculine, a căror explicaţie 
credem că trebuie căutată într-o frecvenţă mai mare de femei exogame 
decît de bărbaţ.i exogami în ambele comunităţi. Stabilitatea reia.tiv mai 
mare a, femeilor din Coverca decît a celor din Bistriţa ar putea să explice, 
pe de altă parte, diferenţele sexuale ceva, mai mari în prima populaţie faţă 
de cea de-a, doua, la care mobilitatea socială a femeilor este relativ mai 
ridicată. 

Distribuţia desenelor digitale pe cele două miini, ca şi pe cele cinci 
degete, în mare apare în ambele colectivităţi conformă cu schema clasică 
dimorfică. 

Pe harta distribuţiei desenelor digitale la popoarele europene, cele 
două populat,ii se situează prin arcuri în limitele de variabilitate Ia euro
peni (spre limita maximă, - •1-9%), prin laţuri în limitele de variabilitate 
pentru Europa centrală (i;;pre limita superioară - 50-61 %), iar prin 
vîrt~juri în limitele de variabilitate pentru Europa, centrală şi regiunea 
Ealcanilor (30-40%). 
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66 ANA ŢARCA 6 

Study of Digital Dermatoglyphes in Two Populations from the Eastern 
Carpathian Mountains Zone · 

(Dorna Region and Bistriţa Valley) 

AB~TRACT 

The present raport deals with the digital dermatoglyphic study of 
150 males and 150 females living in two villages, Coverca aud ;Bistriţa. 

All dermatoglyphic digital features considered were for the must 
part very similar in both populations. Also, we must emphasize that these 
populations present a low enough frequency of loops (57.60 and 58.40), 
and a very high whorls frequency (33.50 and 33.75). 

The frequencies of the three classical digital pattems range within 
European variability limits. 
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CONTRIBUTIE LA STUDIUL DERM..A.TOGLIFELOR 
' 

DIGITO-P ALMARE PRIVIND POPULATIA DIN NEHOIU 
' 

DE 

CORNELIU VULPE, CECILIA-GABRIELA TOMA şi ELEONORA LUCA 

Cerceta.rea dermatoglifelor la populaţia din Nehoiu, continuare a 
studiilor de antropologie efectuate în nord-estul Munteniei (3), contribuie, 
prin elementele noi puse în evidenţă, la elucidarea unor aspecte actuale, 
cum ar fi stabilirea structurii biologice a unor a~ezări pe cale de urbanizare1• 

Localitatea Nehoiu este 1,ituată într-un defileu al văii Buzăului, nu 
departe de locul unde apa Buzăului confluează cu un însemnat afluent 
al său, Bîsca Rozilei. 

La începutul secolului XX a luat fiinţă în aeeastii aşezare de munte 
o fabrică de exploatare a lemnului, avînd iniţial o dotare destul de modestă, 
care cu timpul s-a modernizat, ajungînd să prelucreze astăzi un variat 
sortiment de produse lemnoase. S-au creat astfel premisele utilizării forţei 
de muncă disponibile, asigurîndu-se prin aceasta condiţii propice pentru 
urbanizarea acestei aşezări cu o veche tradiţie forestieră. 

Pornind de la această constatare, au fost întreprinse aici, în toamna 
anului 1982, o serie de investigaţii antropologice, prilej cu care s-au pre
levat şi dermatoglifele digito-palmare de la 271 de subiecţi, din care 140 
de sex masculin şi 131 de sex feminin. 

Prelevarea amprentelor digito-palmare s-a efectuat cu cerneală 
tipografică pe hîrtie cu granulaţie semifină. La citirea dermatoglifelor digi
tale a fost utilizată notaţia lui Galton (ALV), iar pentru dermatoglifele 
palmare s-a apelat la sistemele de clasificare ale lui Meyer-Heydenhagen 
(2), Wilder, Cummins şi Midlo (1). 

Potrivit frecvenţei dermatoglifelor digitale, se observă o tendinţă 
de sporire a număru.lui de arcuri şi bucle la mîna stingă, în timp ce vîrte
jurile apar mai frecvent la mîna dreaptă, atît la seria masculină cît şi la 
cea feminină. Pentru arcuri, diferenţa de latură este mai bine pusă în 
evidenţă la eşantionul de femei ( ~ 3 %), pe cînd structurile bucleiforme 
şi verticilare indică la bărbaţi diferenţe de aproximativ 7 şi, respectiv, 9 % 
(tabelul nr. 1). 

_t\preciind frecvenţele în funcţie de sex, se constată o evidentă ten
dinţă de creştere a numărului de arcuri şi bucle la grupul feminin, în timp 
ce la grupul masculin mai numeroase apar verticilele. 

1 Mulţumim pe această cale conducerii Intreprinderii forestiere Nehoiu pentru sprijinul 
acordat cercetării antropologice efectuate ln toamna anului 1982 ln această localitate. 

ST. CERC. A.'ffROPOL., 1983, T. 20, P. 67-72 
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68 CORNELIU VULPE şi colab. 2 

Comparînd datele găsite la Nehoiu cu cele obţinute la o serie de locui
tori din zona subcarpatică a judeţului Buzău, se poate sesiza o perfectă 
încadrare în limitele de variabilitate întîlnite la aşezările din zonă (tabe
lul nr. 2). 

O privire de ansamblu asupra dermatoglifelor palmare arată că, 

în ceea ce priveşte traseul principalelor radiante palmare, linia notată 
cu A prezintă pentru punctele 1, 2 şi 3 frecvenţe mai ridicate la mîna stîngă 

Sex Mină 

d 

iJ s 

d+s 

d 

'.ţ s 
----

d + s 

d 

iJ + <ţ s 

d + s 

Tabelul nr. I 

Repartiţia dcrmatoglifelor digitale 

_22_1_',i_J~i~!~!_34.7_ 
-~ ~! ~l~I ~~' 25, 9 

53 3,8 918 65,9 422 30,3 -------------
45 6,9 432 66,2 176 26,9 ---- ------- --··· ---

67 10,2 ,~ 67,9 143 21. 9 

112 8,6 877 67,0 319 24,4 
··•--•---

67 5.o I 866 64,1 418 30,9 i---1-~1----;;- ~3~;· 
1~-7.~~ 

165 6,1 I 1795 66,5 1-~1-;:~-

Tabelul nr. 2 

Nr. 
degete 

698 

695 

1393 

653 

655 

1308 

1351 

1350 

2701 

Nr. 
subiecţi 

140 

131 

271 

Repartiţia dermatoglifelor digitale la Nehoiu comparativ cu cltcva aşezări din zona subcarpatică 
a jud. Buzău 

I A ! L ~~, Nr. 

I 
Nr. 

Localitatea 
I 

I n I % I n I % degete subiecţi 
I 

' 
I 

Lopătari 93 5,5 1126 67,0 461 27,4 1680 168 -------- ----- -··---

Vintilă Vodă 75 5,1 957 65,5 428 29,3 1460 146 
--· ------- -----

Bisoca 83 4,7 1210 68,5 467 26,8 1760 176 
----------- ------ --

Colţi 75 4,3 1164 67,3 491 28,4 1730 173 
-- ----------

Nehoiu 165 6,1 1795 66,5 741 27,4 2701 271 

comparativ cu -dreapta, în timp ce pentru punctele 4 şi 5 situaţia este 
inversă - mai multe trasee la dreapta faţă de stînga, atît la seria mascu
lină cît şi la cea feminină (tabelul nr. 3). 
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3 OERMATOGLIF'ELE LA POPULAŢIA DIN NEHOIU 

Tabelul nr. 3 

Traseul principaklor radiante palmare 

Puncte A Puncll' B 
de '3 1-s--~ de '3 I !j! 

terminaţie 

I 
terminaţie 

I I I s d s d s d 

1 1 3 3 1 
0,7 2.3 0,8 ------ ----- -- --------

2 22 2 17 4 4 1 1 
16,2 1,5 12,9 3,0 0,7 0,8 
----- •----- ---- --- ----------

;1 72 32 44 37 5' 44 14 36 19 
52,9 2:1. 5 33,6 28 2 :12,4 10,3 27,5 14,5 
--- -- --- --------

-i 17 38 26 28 5" 56 39 40 31 
12,5 27.9 19 9 21, 4 41, 2 28,7 30.5 23,6 
----- -· •----- ----

5' 24 59 39 60 6 1 1 2 1 
17,7 43,4 29,R 45 8 0.7 0,7 1, 5 0,8 

---- ----- -- --- -------
5" 4 4 2 1 7 :12 79 52 75 

2.9 1, 5 0,8 23.5 58.1 39,7 57,2 
---- --------- --- --- ------

6 1 1 1 
0.7 8 o.7 0,8 

---- --- ----------
7 1 1 2 3 

O,R 9 0,7 1. 5 2,3 
---------, T,-- ----1--X 

C D 

5' 1 2 7 23 4 22 11 
0,7 1,5 16,9 2,9 16,8 8.4 ---- -- -----------

5" 22 4 22 9 2 1 1 
16,2 2,9 16,8 6,9 8 1. 5 0,7 0,8 ------------ -- - --- ---

6 2 75 46 53 38 
1,5 9 55,1 33,8 40,5 29,0 -- ·------ --

7 36 30 47 36 1 3 2 2 
26,4 22,0 35,9 27,5 10 0,7 2,2 1,5 1,5 
-- --- -------

9 43 73 35 56 35 81 54 78 
31,6 53,7 26,7 42,7 11 25,7 59,6 41.2 59,5 

------------ ------
11 1 3 4 1 

0,7 2,2 3,1 13 0,8 ---- -- --------
X 13 10 7 6 1 

9,6 7,4 5,3 4,6 X 0,7 
I- -- ---- ----

X 10 8 11 8 
7,4 5,9 8,4 6,1 -- --------------

o 8 8 9 10 
5.~ 5,9 (i,9 7,6 ----- ------ " N 136 136 131 131 136 136 131 131 
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10 CORNELtU VULPE şi colab. 4 

Pentru linia B se observă că la mîna stîngă punctele de terminaţie 
5' şi 5'' deţin procente mai ridicate decît la mîna dreaptă, aceasta din 
urmă înscriind frecvenţe mai mari în punctul 7 (d > s). 

în privinţa liniei O sînt de reţinut două aspecte ale diferenţelor de 
latură: pe de o parte, sporirea numărului de trasee în punctele 5" şi 7 ale 
mîinii stîngi (s > d) şi în punctul 9 al mîinii drepte (d > s), iar pe de altă 
parte tendinţa de creştere a numărului de forme reducţionale la mîna 
stîngă (s > d), atît la bărbaţi cît şi la femei. 

Radiantul principal D înscrie frecvenţe mai ridicate în punctele 7 şi 9 
ale mîinii stîngi (s > d) şi în punctul 11 al mîinii drepte (d > s). 

Apreciind traseele cu direcţie aproape transversală, puse mai bine 
în evidenţă de liniile A şi D, se constată că radiantul A înregistrează 
în punctele 4 şi 5 ale mîinii drepte frecvenţe mai ridicate decît la stînga, 
în timp ce radiantul D înscrie procente mai crescute în punctul 11 al 
aceleiaşi mîini ( d > s), atît la eşantionul masculin cît şi la cel feminin (ta
belul nr. 3). 

însumînd punctele de terminaţie ale liniilor A şi D potrivit tipurilor 
modale ale lui Oummins şi l\Iidlo (1), se observă că populaţia din Nehoiu 
manifestă o anumită specificitate de grup prin tipurile modale ale liniei A, 
dar se apropie mult de aşezările din zonă prin tipurile modale ale liniei D 
(tabelul nr. 4). 

Tabelul nr. 4 

Tipurile modale ale liniilor A şi D la citeva eşantioane din zona submontană a judeţului Buzău 

Localitatea 
Linia A Linia D 

1 3 5 11 9 7 
lNr. miini 

Lopătari 44 217 77 178 115 45 338 
13,0 64,2 22,7 52,6 34,0 13,3 

Vintllă Vodă 45 189 58 120 141 31 292 
15,4 64,7 19,9 41. 1 48,2 10,6 

Blsoca 54 228 76 178 138 42 358 
15,1 63,7 21,2 49,7 38,6 11,7 

Colţi 51 218 77 164 138 44 346 
14,7 

I 

63.0 22,3 47,4 39,9 12,7 
--- ---

Nehoiu 49 294 191 249 220 65 534 
9,2 55,0 35,8 46,6 41, 2 12,2 

În afara radiantelor principale, sînt de notat şi structurile papilare 
întîlnite în diferitele zone palmare, precum şi poziţiile triradiusului axial 
(tabelul nr. 5 ). Repartiţia lor globală arată, în suită, astfel : 

~ + ~ : sp. IV> sp. III> reg. hipotenară > reg. tenară + I> sp. II 
~ + ~ : t > t combinat> t' >t" 
Estimate în funcţie de sex, distribuţiile vor avea următorul aspect: 
~: sp. III> sp. IV> reg. hipotenară > reg. tenară +I> sp. II 
~ : sp. IV> sp. III> reg. hipotepară > reg. tenară + I> sp. II 
~ : t > t combinat> t' >t'' 
~ : t combinat> t > t' >t" 
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Se observă că, faţă de repartiţiile globale, se produc două inver
siuni: la bărbaţi mai multe desene în spaţiul interdigital III faţă de IV, 
iar la femei mai multe poziţii combinate decît proximale ale triradiusului axial. 

Tabelul nr. 5 

Repartiţia desenelor palmare şi a triradiusului axial 

Sex 
Regiunea / Spaţiul interdigital I 
H I T+I II I III I IV t 

Triradiusul axial I Nr. 

f t' \ t" \tt',ttu etc. mlini 

d 46 11 11 82 48 69 19 29 49 139 
33,1 7,9 7,9 59,0 34,5 49,6 13,7 1, 4 35,5 

a -- --·-------------
s 44 17 11 51 75 70 20 3 46 139 

31,6 12,2 7,9 36,7 53,9 50,4 14,4 2,1 3,1 -------- --1---- ----
d+s 90 28 22 133 

I 
1123 139 39 5 95 278 

32,4 10, 1 7,9 47,8 44,2 so.o 14.0 2,0 34,0 -----------------
d 49 13 1 58 58 50 17 8 56 131 

37,4 9,9 0,8 44,3 38,0 13,0 6,0 43,0 43,0 ---- ---- ----- -- --- --
li? s 52 25 4 35 83 53 18 7 53 131 

39,7 19,1 3,0 26,7 63,3 40,5 13,7 5,3 40,5 ------------------ --
d+s 101 38 5 93 141 103 35 15 109 262 

38,5 14,5 1,9 35,5 53,8 39,3 13,4 5,7 41.6 
-------------- --

a+ li? 191 66 27 226 264 242 74 20 204 540 
35,4 12,2 5,0 41,8 48,9 44,8 13,7 3,7 37,8 

Tabelul nr. 6 

Repartiţia desenelor palmare şi a triradiusului axial la citcva eşantioane din zona submontană 
a judeţului Buzău 

Localitatea 
I 

Regiunea I Spaţiul interdigital I Triradiusul axial I Nr. 

H \ T + I II I III IV t I t' I t" \tt',ttu etc. mllnl 

1
140 56 20 152 165 114 64 13 I 147 338 

------ 41,4 16,6 5,9 45,0 48,8 33,7 18,9 ___ 3,8 ___ 43_,_5_1---
Lopătari 

Vintilă Vodă 125 ; 49 13 136 147 120 43 I 5 124 292 

~ ~ ~ ~ ~ ~ ~l;---2..'.2..._ 42.5 

115 54 18 155 165 161 61 18 118 358 
32,1 15,1 5,0 43,3 46,1 45.0 17,0 5,0 33,0 

-------- ----, ----1·--

Bisoca 

Colţi 117 37 13 161 169 129 80 15 122 346 
33,8 10,7 3,8 46,5 48,8 37,5 23,1 4,3 35,5 

Nehoiu ~~-;-I~;:-~I~-;- 204 
35,4 12,2 5,0 41,8 I 48,9 44,8 13,7 3,7 37,8 

540 
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72. CORNELIU VULPE şi colab. 6 

. Diferenţele de latură arată că ele se produc, în general, în acelaşi sens 
la ·ambele sexe : 

H T + I II III I V t' t" t combinat 

c:3': d>s s>d s = d d>s s>d s>d s>d s >d d>s 

~: s>d s>d s>d d>s s>d s>d s,6d s,6d d>s 

Repartiţia dermatoglifelor palmare şi a triradiusului axial la eşan
tionul din Nehoiu, comparativ cu distribuţiile întîlnite în unele localităţi 
din zona subcarpatică a Munţilor Buzău, indică existenţa unor evidente. 
legături între cele două loturi de populaţie (tabelul nr. 6). 

Din analiza dermatoglifelor digito-palmare puse în evidenţii la Ne
hoiu, rezultă că, pe lîngă unele trăsături specifice acestei populaţ.ii, ea 
prezintă totodată şi un număr sporit de similitudini cu o serie de aşezări 
din zonă (Lopătari, Vintilă Vodă, Bisoca, Colţi), studiate de noi anterior, 
ceea ce ne face să credem că această comunitate pe cale de urbanizare. 
şi-a completat zestrea biologică cu elemente venite din regiunea de curbură 
a Carpaţilor (Munţii Buzăului). 

Spre deosebire de alte localităţi pe cale de urbanizare ( 4), unde este 
posibil ca populaţia să fi luat na:;;tere mai recent prin migrarea unor locui
tori din aşezări limitrofe, considerăm că la Nehoiu a existat un nucleu mai 
vechi de populaţie, pe care s-au grefat trăsăturile noilor veniţi, de la dis
tanţe însă destul de apropiate. 

A Contribution to the Digito-palmar Dermatoglyphic Study 
of the Nehoiu Zone Populntion 

ABSTRACT 

The paper tries to explain thc biologica) structure of a villagc 
population from a mountainous environment on the way to urbanisation. 
In relation to other submountainous settlements from the Carp:,thian 
Curvature area some dermatoglyphic similarities werc observed. From our 
research it can be inferred that a number of influenccs have been cxerted 
upon the old local nucleus by the people immigrating here from settle
ments in the neighbourhood of X choiu. 
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ANTROPOLOG IE APLICAT A 

CERCETĂRI DE ANTROPOLOGIE OCUPAŢIONALĂ 
URBANĂ 

DE 

ELENA RADU 

Literatura antropologică românească de specialitate menţionează 
relativ puţine lucrări asupra variabilităţii populaţiilor în relaţie cu statutul 
socio-profesional şi cu influenţa mediului urban. 

Studiile publicate pînă în prezent au evidenţiat că populaţia urbană 
este în general mai înaltă, mai puternică, mai puţin pigmentată şi cu calote 
cefalice mai lungi decît populaţia rurală. Aceeaşi constatare se extinde şi 
asupra secţiunilor mai favorizate şi mai puţin favorizate din punct de 
vedere socio-economic. 

Pentru aceste diferenţe au fost avansate mai multe explicaţii. .Astfel, · 
Topinard imgera că aceste diferenţe s-ar datora amestecului rasial diferit. 

Studiile lui Boas asupra emigranţilor europeni din S.U.A. au pus 
în evidenţă influenţa eredităţii mai curînd decît a mediului. 

.Ammon şi Hansen au postulat ipoteza modelelor migratorii diferen
ţiate, în sensul că oraşele ar fi asaltate de elemente superioare ale populaţiei -
de la ţară, niai energice, mai talentate. 

Julian Huxley a arătat că migranţii irlandezi în S.CA. la mijlocul 
secolului XIX au fost semnificativ diferiţi în ceea ce priveşte calităţile 
genetice faţă de cei care au rămas în Irlanda, sugerînd aceeaşi explicaţie 
pentru exodul rural-urban în secolul XIX în Anglia. 

În afară de migraţia diferenţiată, care este un tip special de selecţie, 
au fost sugeraţi ca factori ai diferenţierii fizice interclase şi alte tipuri de 
selecţie, cum ar fi selecţia ocupaţională şi cea sexuală. 

Diferenţe datorate selecţiei naturale, care operează în favoarea anu
mitor caractere, ar explica de ce popoarele cu o creştere mai înceată, cu 
statură mică prezintă un avantaj în supravieţuirea în condiţii de alimen
taţie suboptimă. 

Conform diferenţierii ocupaţionale, caracteristicile fizice joacă un 
anumit rol în alegerea ocupaţiei. Se constată o asemănare mai mare între 
membrii unei colectivităţi profesionale decît între membrii categoriilor 
sociale din care ei provin. 

Selecţia sexuală este şi ea postulată ca un factor important în pro
ducerea diferenţierii fizice între clasele socio-economice. Unii indivizi avînd 
caracteristici fizice atractive prin care trezesc admiraţia tind să urce pe 
scara socio-economică prin mariaj. De-a lungul generaţiilor, are loc un 
uşor proces de cernere, care poate duce la acumularea trăsăturilor atrac
tive, favorabile în cadrul claselor înalte. 
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O altă ipoteză a fost cea a diferenţelor de standarde de viaţă, în 
special la nivelul nutriţiei. Ricksenfeld notează că toate formele experi
mentale de înfometare produc brahicefalizare, al cărei grad corespunde 
direct cu severitatea înfometării. 

în sfîrşit, Napoleon Wolanski a avansat ipoteza că heterozisul estP 
unul dintre factorii posibili de inducere a variaţiilor interclase. 

A vînd în vedere că mobilitatea populaţiilor, adaptarea la condiţ 
vieţii profesionale şi integrarea la viaţa urbană sînt rezultatele fenomen, 
de industrializare şi de urbanizare contemporană şi că în acelaşi timp 
acţionează printr-un mecanism comun reprezentat de selecţia biolo1 
şi socială, am considerat necesară studierea acestor aspecte la nivelul u• 
populaţii româneşti. 

Lucrarea de faţă îşi propune să cerceteze relaţia care exiRtă Îl 
structura antropologică a populaţiilor diferenţiate ocupaţional şi mo· 
tatea lor demografică. 

llATERIAL ŞI METODĂ 

Cercetările noastre au fost întreprinse asupra unui număr de 
bărbaţi, dintre care 461 din sectorul terţiar de activitate (domeniu· 
cetare, proiectare) şi 1550 din sectorul secundar de activitate (don 
industriei uşoare), proveniţi din mari centre urbane (Braşov, P' 
Hunedoara, Deva, Drobeta-Turnu Severin, Suceava). 

Au fost prelevate date privind statutul social şi profesiona 
metoda chestionarelor şi date relative la dimensiunile cefalo-fac: 
somatice de relevanţă pentru structura antropologică a acestor po: 
şi de perspectivă pentru domeniul aplicativ al antropologiei. 

REZULTATE 

Datele cercetărilor noastre sînt sintetiza.te in tabelele nr. 1 şi 2. 

CO:\'CLUZII 

Analiza comparativă, a da.telor rezultate din cercetarea populaţio
nală a celor două sectoare de activitate a condus la următoarele concluzii: 

1. Mobilitatea populaţiilor este net, diferenţiată în cele două sectoare 
de activitate. 

- .,_lfobilitatea rezidenţială este semnificativ mai ridicată pentru 
populaţia clin sectorul secundar de activitate, unde 82,58 % din totalul 
populaţiei provine în urma fenomenului de imigrare din alte zone ale 
ţării, faţă de numai 54,01 % din sectorul terţiar de activitate. :Migranţii 
proveniţi din mediul rural sînt în proporţie de 75,61 % pentru sectorul 
secundar de activitate şi de 44,90 % pentru sectorul terţiar de activitate. 

- .Jf abilitatea socială, legată de profesiunea părinţilor, este mai 
ridicată pentru populaţia din domeniul secundar de :1ctivitate (38,65 %) 
faţă de populaţia din sectorul terţiar (16,41 %). 
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Tabelul nr. 1 

Variabilitatea antropologică din domrninl cercetare-proiectare 

CARACTEHE I ! VALORI EXTREME I -
Nr. X m C.V.% 

g-op J 461 165--210 186,54±0,33 7, 11 3,81 
eu- eu -J 

" 
143-178 158, 72±0,27 5,72 3,60 

ft- fl ..J " 
98-127 112,68±0,25 5,39 4,78 

zy-zy V .. 110-158 135, 86 ±0, 51 10,86 7,99 
go-go "" " 

89-127 110,12±0,29 6, 16 5,59 
n-gn " " 

96-148 122, 48 ±0, 39 8,39 6,85 
n - sto 

" 
60-96 75,67 ±0,29 6,31 8,34 

n-sn " " 
31-67 52,25±0,24 5,07 9,70 

al-al V " 
27-44 34, 75±0, 13 2,86 8,23 

t- V 
" 

114-138 125,52±0, 19 4, 14 3,30 
---- ·-

v- sol '1 ., 1531-1910 1725,06±2,91 62,47 3,62 
şezînda 

" 
800-996 902,28± 1, 58 33,91 3,76 

• l.m.inf. 
" 

675 -947 822, 77 ±2, 13 45,72 5,56 
greutate 

" 
46-103 73,59±0,45 9,76 13,26 

sst - sez ., 509--696 594,04 ± 1, 40 30,03 5,06 
sst-xy 

" 
22-298 193,51±1,11 23,74 12,27 

xy- sez 
" 

264-596 400 , 53 ± 1 , 52 32,62 8, 14 
dap - tor 

" 
135--360 216,40±1. 11 23,81 11,00 

a-a 
" 

323-435 389, 95±0,85 18,31 4,70 
ic- ic 

" 
238-395 299,94±0,95 20,45 6,82 

pm. tor. 
" 

680-1210 969,52±3,28 70,38 7,26 
pm. abd. 

" 
670-1170 896, 13±3, 79 81,39 9,08 

i.c. V 75,0--97,2 85,14±0,18 3,91 4,59 , . 
i.f.p. .., 62,8-81,0 70,89±0, 15 3, 14 4,42 

" i.n. " 
50,0-106,4 67,03±0,37 8,04 11, 99 

i. cr. 
" 

46,2-59,5 52,28±0,07 1,50 2,88 
i. Rohrer " 

1,0-2, 1 1,43±0,01 o. 18 12,52 

- J.llobilitatea alternantă diferenţiază net cele două populaţii, nave
tiştii fiind de 37,80% în sectorul secundar faţă de 5,86% în sectorul ter
ţiar de activitate. 

- Structurile rezidenţiale, indicatori ai gradului de integrare la viaţa 
urbană, relevă că 70 % din populaţie îşi condiţionează viaţa după o con
duită proprie pentru sectorul secundar de activitate, faţă de 90 % pentru 
domeniul terţiar de activitate. 

Se poate spune că populaţia din sectorul terţiar de activitate este 
mai bine adaptată la condiţiile profesiunii şi are o mai bună integrare 
urbană, pentru că este o populaţie mai stabilă, cu amploare mai redusă 
a fenomenului migraţional, cu navetism foarte scăzut şi cu o organizare 
a vieţii în mai mare proporţie după o conduită proprie. 

l\Iobilitatea mare a populaţ.iei din sectorul secundar de activitate 
(rezidenţială, socială, alternantă) ridică probleme în ceea ce priveşte adap
tarea la profesiune şi integrarea la viaţa urbană, prin cumul de „schimbări" 
radicale cu potenţial stressant. 

Transferul masiv din alte categorii sociale, mai ales din rîndul rura
lilor, constituie una din cauzele majore ale fluctuaţiei forţei de muncă din 
sectorul industrial. 
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Tabe/11/ nr. 2 

Variabilitatea antropologică a populaţiei din domeniul industriei uşoare 

CARACTERE I Nr. I VA LOTT I EXTRE:\IE I X - m C.Y.% 

g-op ./ I 1550 155-212 183, 15,:.:0, 18 I 7,26 3,97 I i eu-eu ~ " 
130-188 15:1. :16 :r:O, 1G 6, .15 4,15 

lt-ft 
" 

95-150 11:J,13:1::0,17 6,68 5,91 
zy-zy v 

" 
107-177 137,57:!::0,19 7,clO 5,30 

go-go " " 
87-150 109, 18±0,17 G,85 6,26 

n-gn " " 
95-170 12L06:l::O, 17 G,65 5,49 

n-sto 
" 

59-97 74,09 O, 12 4,76 6,42 
n-sn J " 

32--72 51, G2 o. 11 .1, 15 8,05 
al-al 

" 
25-70 34, 11 . 0,08 3, 12 9, 15 

t-v 
" 

110-149 111,,13 0,95 3,37 3, 3.1 
-

v-sol '1 " 
1528-1904 17G7, 41 c'.-1. 5 7 61, 63 3,61 

şezlnda 
" 

773-998 f..~1, 32 :::O, '.ll '.!:,, 75 4,01 
l.m. inf. 

" 
670-990 8.'.·,,06 :'::: 1, 14 <ci Ol 5,51 

gr1rntate 
" 

47-120 69,91:::c:0,'..)5 10.03 14,35 
sst- sez ,, 406-778 J78,G:l=0,89 35, 15 6,08 
sst-xy 

" 
61-400 199, 73 ±O, 70 27,46 13,75 

xy- sez 
" 

125-502 378,90±0,'JG 37,G2 9,93 
dap. tor. ,, 100-410 203, 87 ±0, 02 24,60 12,07 
a-a 

" 
245-485 :l90, 89 ± '.), G 1 23,85 6,10 

ic-ic ,, 190-420 2<J1, 63. O,G2 21,58 8,43 
pm. tor. .. 580-1240 942, 15 :±:1, 79 70,26 7,46 
pm. abd. .. 530-1200 863, 76 :-2, !6 ()6,99 11,23 

------•-· 
i. C. ✓ ,, 71,7-100,0 84,87±0, 10 4, 12 4,85 
i.f.p. J 

I 
" 

60,6-108,3 72,81 :!:O, 10 3,96 5,44 
i. n. 

" 
47,6-145,8 66,46::':0,21 

I 
8, 12 12,22 

i. cr. 
" 

45,2-58,7 I 52, 17±0,0! 1, 57 3,00 
i. Rohrer .. 1,0-2,1 l 1, -10 0,,)0 0,20 13,93 

2. În ceea ce priveşte structura antropologic::. a populaţiei diferen
ţiate ocupaţional : 

- Există o diferenţiere ocupaţională în structura antropologică a 
populaţiilor studiate, indiferent de originea geografică a acestora. Aceasta 
sugerează că persoanele practicînd o anumită profesiune tind să se ase
mene fizic între ele în mai mare măsură decît persoanele provenind din 
aceeaşi zonă de origine. 

- Populaţia care îşi desfăşoară activitatea în sectorul de proiec
tare şi cercetare, aparţinînd deci unei categorii socio-profesionale cu un 
nivel instrucţional foarte ridicat, se caracterizează printr-un fenomen 
general de macrosomatizare (tabelul nr. 1). Acest fenomen este relevant 
la nivelul dimensiunilor de lungime ale corpului, pentru lungimea, lăţimea 
şi înălţimea segmentului cefalic, pentru greutate şi indicele de pleni
tudine Rohrer. 

- Prin opoziţie, muncitorii din sectorul industrial, categorie socio
profesională cu un nivel instrucţional relativ mai scăzut, se caracterizează 
printr-o relativă microdimensionare somatică şi prin tendinţa de micro
somatizare pentru dimensiunile transversale ale corpului (tabelul nr. 2). 

- Aceste tendinţe diferenţiale de dezvoltare somatică se reflectă 
la nivel constituţional prin tendinţa spre longilinie macrosomatică a popu-
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laţiei din domeniul cercetării şi proiectării şi prin tendinţa spre brevi
linie microsomatică a populaţiei din industrie. 

3. Se poate vorbi deci de o 8tratificare socio-profesionaHi a populaţiilor, 
rezultată în urma unei selecţii ocupaţionale. Această selecţie operează 
atît pe plan biologic, cît şi pe plan social şi o regăsim în migraţia selectivă 
din mediul rural în mediul urban şi în adaptarea selectivă, în funcţie de 
unele trăsături antropologice, la profesiunile urbane. 

În acest context, adaptarea profesională constituie o premisă deci
sivă a procesului de integrare urbană. 

4. Faptul că 8-au constatat diferenţe semnificative pentru carac
teristici antropologice cu ereditate ridicată se poate interpreta în sensul 
că mobilitatea socio-profesională implică un flux genetic diferenţial, care 
explică caracterul diferenţial al structurii antropologice a populaţiilor 
urbane în funcţie de profesiune. 

Inwstigations oî Occupational Anthropology in the Urban Area 

ABSTRACT 

The purpose of the present work i8 to study the relationship between 
the anthrop lhgical structure of the occupati()nally differentiated populati
ons and their demographic mobility. 

The anthropological structure of two populations in the second and 
tertiary field of activity is analysed. 

An occupational and mobility s1Tatification is noted in the anthro
pological structure of the investigated populations as a result of occu
pational selection and selective mobility. 
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ANTROPOLOGIE SOCIALĂ ŞI CULTURALĂ 

CONTRIBUTIA ATLASUL Ul ANTROPOLOGIC AXIOLOGIC 
' AL CULTURII POPORULUI ROMÂN LA STUDIUL OMULUI 

DE 

GEORGETA MARGHESCU-PLOEŞTEANU 

Omul, statutul său ontologic, condiţia sa în lume reprezintă probleme 
perene ale meditaţiei umane. Dar, dacă vreme îndelungată filozofia şi-a 
asumat sarcina soluţionării acestei problematici şi şi-a definit menirea în 
funcţie de ea, treptat, omul, sub diferitele sale aspecte, devine obiect de 
cercetare al unor discipline particulare, care se constituie astăzi într-un 
domeniu aparte: ştiinţele omului. Ele vizează, prin demersuri ce pierd 
în generalitate, dar cîştigă în rigurozitate, clarificarea problemelor impli
cate de definirea, explicarea omului sub multiplele sale aspecte. Mai mult, 
ele pot realiza în comun, prin cercetări concrete, interdisciplinare, studiul 
omului integral, ca natură, societate, cultură, istorie etc. 

Antropologia culturală, încadrată sistemului ştiinţelor omului, are 
ca obiect studiul omului sub una dintre dimensiunile sale esenţiale: cultura. 
Ea îşi găseşte temeiul în definirea omului ca fiinţă culturală. Esenţiali
tatea dimensiunii culturale pentru om face din investigarea culturii un 
mod major al studiului acestuia. Totodată, orice tentativă de caracterizare 
a culturii este subsumată, inerent, necesităţii clarificării condiţiei şi statu
tului ontic al omului. Prin aceasta, reflecţia despre cultură şi efortul inves
tigării ei se înscriu, firesc, în prelungirea meditaţiei omului despre om, a 
omului despre sine, nutrindu-se din aceasta şi aducîndu-şi, la rîndu-i, 
contribuţia întru îmbogăţirea ei. :Mai mult, se poate afirma, fără a greşi, 
că cultura a devenit o problemă teoretică în momentul în care meditaţia 
despre om a intrat în impas în condiţiile insuficienţei explicării esenţei 
umane, a diferenţei sale specifice în raport cu orice alt gen de existenţă 
cloar prin raportarea la natural sau social, astfel încît se poate aprecia că 
însăşi dezvoltarea internă a teoriei despre om a condus, în parte cel puţin, 
la conturarea unei problematici a. culturii. 

Trebuie deci remarcată relaţia complexă dintre problematica umană 
şi cea a culturii, relaţie care are o întemeiere ontică în unitatea om-cul
tură. Antropologia culturală, avînd ca premisă majoră recunoaşterea 
acestei unităţi, evită suspendarea în abstract a investigării culturii prin 
păstrarea unui contact strîns cu problematica omului, ceea ce a avut im
plicaţii remarcabile, dintre care menţionăm: 

- Cercetarea de către antropologia culturală nu a culturii abstracte, 
ci a culturilor unor comunităţi umane concrete a condus la sesizarea fap
tului, deosebit de relevant, că cultura nu se reduce la cultura obiectivată 
în valori, ci include şi trăirea valorilor în calitatea lor de orientatoare ale 
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comportamentului uman; antropologia culturală vizează, în consecinţă, 
atît cultura obiectivată, cît şi cultura trăită, comportamentul orientat 
cultural. 

- Tentativa de explicare a specificului diferitelor comunităţi umane 
a condus la punerea şi clarificarea problemei tipului de cultură, astfel încît 
investigarea culturii s-a afirmat ca modalitate de explicare a omului sub 
aspectul atît al unită.ţii sale, exprimată în universalitatea culturii, cît şi 
al diversităţii sale, concretizată printr-o multitudine nedefinită de tipuri 
de cultură. 

- Afirmarea valorii în dubla sa ipostază - de valoare obiectivată 
şi de orientare de valoare - drept elementul cel mai relevant pentru înţele
gerea atît a culturii umane în genere, cit şi a diferitelor culturi particulare. 

Sînt doar cîteva dintre implicaţiile deosebit de semnificative şi fer
tile ale subsumftrii studiului culturii efortului de definire a omului. Ele se 
întrevăd deosebit de clar, chiar în urma unei analize sumare a rezultatelor 
obţinute de antropologia sodală şi culturală românească în studiul omului şi 
concretizate în „Atlasul antropologic axiologic al culturii poporului român". 

Antropologia socială şi culturală românească prezintă un profil pro
priu, rezultat atît al contextului socio-istoric-teoretic al genezei sale, cît 
şi al sarcinilor specifice pe care ea şi le-a asumat, sarcini izvorîte din obiec
tul său de cercetare: societatea românească aflat:1, intr-un proces de pro
funde tramformări economice, politice, sociale. Profilul propriu al antro
pologiei sociale şi culturale româneşti se exprimă într-o formă concentrată 
prin orientarea sa axiologică ce rezultă din întîlnirea firească a unei ten
dinţe proeminente în planul antropologiei culturale mondiale cu tendinţe 
ce decurg din natura, conţinutul, problemele antropologiei sociaJe şi cul
turale româneşti. 

Un loc aparte in configuraţia obiectivelor antropologiei sociale şi 
culturale româneşti îl ocupă studiul specificului culturii româneşti. Prin 
aceasta, antropologia socială şi culturală românească se situează în prelun
girea unor tradiţii vechi ale gîudirii româneşti şi continuă, cu mijloace ce-i 
sînt specifice, o preocupare persistent:\ în istoria gîndirii româneşti, pro
filul spiritual al poporului român constituind obiect de meditaţie pentru 
numeroşi filozofi, psihologi, etnografi, istorici, literaţi, sociologi. În abor
darea acestei probleme, antropologia culturală vine cu o perspectivă şi 
metodologie proprii. 

Asumarea de către antropologia socială şi culturală românească a 
sarcinii investigării tipului <le cultură româneasc:t s-a concretizat în ela
borarea „Atlasului antropologic axiologic al culturii poporului român" 
de către un colectiv amplu de cercdători, cu participare internaţională, 
condus de prof. dr. V. V. Garamelea. 

Principalele ţeluri urmărite prin elaborarea acestui atlas sînt, pe 
scurt, următoarele : 

- reliefarea specificului culturii româneşti şi a personalităţ,ii de bază 
a poporului nostru, surprinse în dinamica lor ; 

- cunoaşterea tendinţelor dinamicii valorilor în contextul profun
delor transformări pe care le străbate societatea românească actuală ; 

- să contribuie, alături de alte discipline sociale, la întemeierea 
cognitivă a, acţiunii de transformare a societăţii şi omului; 

- să ofere datele necesare unei cercetări comparative interculturale. 
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„Atlasul antropologic axiologic al culturii poporului român" va 
oferi, în final, pe temeiul unui ansamblu de date, tabele şi cartodiagrame 
cu privire la subculturile zonale urbane şi rurale, o imagine de ansamblu 
asupra culturii româneşti şi va fi structurat astfel: orientările de valoare 
contemporane; valorile focale contemporane; valorile istorice pe forma
ţiuni Raciale (mediul axiologic istoric al poporului rnmân) ; patternul cul
turii naţionale române în dinamica sa. 

în funcţie de obiectivele vizate, s-au precizat atît etapele elaborării 
atlasului, cît şi metodologia adecvatft fiecăreia dintre ele. Astfel, în prima 
etapă, deja încheiată, a cercetărilor, R-a utilizat un instrument de investi
gaţie concretă, care a avut la bază paradigma lui Clyde Kluckhohn. S-a 
pornit de la studiul orientărilor de valoare în staţiile-pilot rurală Bere
voeşti, urbană Cîmpulung, după care s-a realizat extinderea cercetărilor 
la nivel naţional, cuprinzind în final toate subculturile zonale. 

Datele obţinute pînă în prezent au fost interpretate şi analizate în 
studii, articole, comunicări, teze de licenţă şi de doctorat. Analiza lor a 
condus la desprinderea unor concluzii deosebit de semnificative pentru 
înţelegerea caracteristicilor definitorii ale culturii noastre, dintre care 
reţinem: 

- Unitatea culturii româneşti, realizată pe temeiul unor valori 
dominante: orientarea către viitor; preferinţa pentru „cucerirea" naturii 
de către om ; orientarea Rpre activitate, muncă ; coparticiparea democra
tică; natura umană esenţial bună, educabilă etc. Atlasul aduce astfel noi 
elemente care pledează, alături de datele relevate de etnografie, lingvis
tică, folclor, istorie, pentru caracterul unitar al culturii noastre. 

- Unitatea nu semnifică omogenitate absolută, ci se realizează în 
limitele unei diversităţi axiologice (fig. 1), care apare ca rezultat atît al 
diferenţierii inter- şi intraculturilor zonale, cît şi al dinamicii, procesua
lităţii valorilor. 

- Permanenţa culturii româneşti, continuitatea sa, exprimată prin 
persistenţa unor linii dominante de valori ce răzbat din trecut în prezent. 

- Dinamica, procesualitatea culturii româneşti, care se desfăşoară 
în sensul unui proces de omogenizare a valorilor pe temeiul noilor rea
lităţi sociale. 

Atlasul pune şi rezolvă o serie de probleme de sistem social, de 
cultură şi personalitate, pe care le consideră în intenelaţia lor. 

Ce consecinţe rezultă din experienţa realizării „Atlasului antropolo
gic axiologic al culturii poporului român" pentru studiul omului, 

Nu există om în genere, există oameni şi, pentru a cunoaşte omul, 
trebuie cunoRcuţi oamenii şi abia apoi trebuie revenit la om, astfel încît 
prin elaborarea atlasului se aduce o contribuţie semnificativă la cunoaşte
rea omului într-o ipostază concretă - omul aparţinînd culturii româneşti 
- şi, prin aceasta, a omului în genere. l\Iai mult, trebuie subliniat faptul 
că cunoaşterea specificului modului de a fi şi de a vieţui al diferiţilor oa
meni aparţinînd diferitelor culturi are o importanţă deosebită şi pentru că 
se vădeşte a fi indispensabilă instituirii unor relaţii de colaborare şi respect 
reciproc în lume. Există şi a existat o diversitate umană extrem de mare, 
după cum a existat şi există şi valorizarea ei negativă. Dar această valori
zare negativă a avut infinit mai puţine consecinţe nocive decît poate avea 
astăzi, căci, dacă pînă nu demult o relativă izolare orgolioasă în propriul 
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specific era posibilă, astăzi, cînd planeta devine din ce în ce mai mică, 
izolarea este imposibilă, iar comunicarea şi colaborarea se impun cu strin
genţă. În acest context, valorizarea negativă a diversităţii umane nu mai 
este posibilă fără consecinţe dezastruoase. Se impun recunoaşterea şi 
acceptarea diversităţii oamenilor şi a egalităţii lor - o egalitate în diver-
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Fig. 1. - Indicii de disimilaritate din trei staţii-pilot urbane şi trei 
staţii-pilot rurale, cu raportare la subculturile zonal e şi la cultura 

naţională. 

sita.te. Şi se mai impune cunoaşterea modului de a fi a celuilalt, a valorilor 
ce-i sînt proprii. O comunicare autentică nu este posibilă decît în condi
ţiile cunoaşterii valorilor celuilalt, astfel încît efortul antropologiei sociale 
şi culturale de a reliefa specificul cultural al diferitelor populaţii se dove
deşte a fi salutar. Antropologia socială şi culturală româ,nească îşi asumă 
la rîndu-i, această. sarcină şi îşi a.duce o dublă contribuţie: directă şi par~ 
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ticulară - studiul tipului de cultură românesc şi al personalităţii ei pur
. tătoare ; indirectă şi generalu.- studiul omului şi, implicit, posibilitatea 
valorificării, în investigarea culturii în genere, a. experienţei teoretice şi 

. metodologice dobîndite de antropologia socială şi culturală românească. 

The Contribution .or the Anthropological Axiological Atlas 
of the Romanian People's Culturf' to the Study of Man 

ABSTRACT 

In order to explain the unity and diversity of man, it is neccssa.ry 
to study its cultural patterns. Romanian social and cultural anthropology 
has set itself the task to investigate the cultural pattern of tbc Romani.an 
people, and to fulfil it by way of an axiologica.I study of man and of bis values. 
The investigation bas materialized in the elaboration of the Anthropolo
gical Atlas of the Romania.n People's Culture. 

This Atlas has been intended to meet several desiderata, i.e. to 
make a dynamic outline of tbe specific features of the Romanian culture 
and of its carrier; to assess its va.lues, by means of modern scientific tools, 
to show tbe national character of tbe Romanian people's culture, to use 
the results gatbered in the Atlas for inter-culture comparative studies, 
to con tribu te, besides other social disciplines, to the substantiation of the 
action of transforming society, man and his culture, to fa.cilitatereciprocal 
knowledge and respect for different cultures. 

The Atlas brings into bold relief the unity of Roma.nian culture and 
its integration into some dominant values, the achievement of this unity 
in the framework of axiologica! diversity, the permanence of the Roma.oia.o 
culture, its dynamics and processuality. This axiological diversity is a.sses
sed against the background of the Romanian people's cultural unity and 
continuity. 
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Revista „Studli şi cercetări de antropologie" publlcll lucrllrl originale de nivel 

ştiinţific superior din urmlltoarele domenii: paleoantropologie, antropologic 

contemporanll, antropologie aplicatil, antropologie socialii şi culturalii. Sumarele 

slnt completate cu alte rubrici, ca: Via/a ştiinfificif, ln care prin note scurte stnt 

aduse la cunoştinţa cititorilor unele manifestilri din domeniul de specialitate 

(congrese, simpozioane, consfătuiri , schimburi de experienţă Intre cercetătorii 

români şi străini etc.), Recenzii, care cuprind prezentări ale celor mai recente 

lucrări de specialitate apărute ln ţară şi peste hotare. 

NOTA CĂTRE AUTORI 

Autorii slnt rugaţi să lnnlnteze articolele, notele şi recenziile ' dactilografiate la 

două rlndurl, 1n două exemplare. Bibliografia, tabelele şi explicaţia figurilor vor ti 

dactilografiate pe pagini separate, Iar diagramele vor fi execu tate ln tuş pc hlrtie 

de calc. Tabelele vor fi numerotate cu cifre arabe. Figurile din planşe vor fi nume

rotate ln continuarea celor din text. Numărul de Ilustraţii şi ln special de fotografii 

va fi redus la minimum posibil. Se va evita repetarea aceloraşi date ln text, tabele 

şi grafice. Referinţele bibliografice, grupate la sflrşitul articolului, vor li clasate 

1n ordine alfabetică. Referirile la un articol vor conţine numele şi iniţiala autorilor, 

titlul lucrării (subliniat cu o Unie), numele periodicului, prescurtat conform uzan

ţelor Internaţionale, anul, volumul (subllniat cu două linii), fascicula (subliniat cu 

o Unie) ,1 paginile. Referirea la o carte va cuprinde numele şi iniţiala autorilor, 

titlul lucrării (subllnlat cu o linie), volumul, editura, oraşul, anul şl pagina. 
Lucrările vor fi lnsoţlte de o prezentare de maximum 10 rtnduri lntr-o llmbă de 

circulaţie Internaţională. Textele lucrărilor, inclusiv bibliografia, explicapa figu

rilor şi tabelele, nu trebuie să depăşească 8 pagini . 
ResponsabUltatea asupra conţinutului articolelor revine ln exclusivitate autorilor. 
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,,PAGINI PENTRU UN ATLAS" 

Documentar de excepţie sub numeroasele sale as
pecte, filmul „Pagini pentru un atlas", realizat de 
Studioul cinematografic „Alexandru Sahia", cu 
concursul întreprinderii „Ro:mâniafilm", redă nu
meroasele mutaţii petrecute în structura axiologică 
a culturii poporului nostru în toate clasele de valori, 
generate de industrializare, cooperativizare, urbani
zare, modernizare. 
Simbioză trecut-prezent, filmul, realizare color pe 
peliculă de 35 şi, respectiv, 16 mm, cu comentarii 
integral în limbile română şi engleză, avînd girul 
ştiinţific al prof. V. V. Caramelea, prezintă într-o 
edificatoare concordanţă elementele noi ale peisa
jului, natura apărînd ca dialog definit cu omul, 
spaţiul tradiţional fiind o legătură cu istoria, comu
nitatea reprezentînd locul în care se poate regăsi 
esenţa umană creatoare de valori. 
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